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Konzuli bíráskodás.
Irta: Dr. Doleschall Alfréd

egyetemi tanár.

Erős parlamenti vita után, — melyet 
azonban obstrukczió nélkül vívtak meg, 
mert az akkori ellenzéket és politikai 
erkölcseit Apponyi Albert szelleme ihlette 
— a magyar Corpus Juris-ba iktatták a 
kunzuli bíráskodás szabályozásáról szóló 
1891: XXXI. törvényczikket. Örökké em­
lékezetes marad a klasszikus fegyverek­
kel lefolyt gigászi birkózás, mely a tör­
vényjavaslat képviselőházi tárgyalása al­
kalmával az ellenzék vezetésében koráb­
ban szövetséges társakat: Szilágyi De­
zsőt és gróf Apponyi Albertet egymással 
szembeállította. A vitának lényege a ma­
gyar állam egyediségének és különálló 
szuverénitásának a múlttal szemben a 
javaslatban kontemplált erőteljesebb ki- 
domboritása, avagy újból való elhomá- 
lyositásának kérdésében csúcsosodott ki. 
Mert bármennyire bizonyos volt, hogy az 
addig gyakorlatban volt konzuli bírásko­
dásnak úgy érdemi, mint alaki részében 
a magyar államiság és a magyar honos­
ság még sejtelemszerüen sem csillámlott: 
ennek a kétségtelenül abnormis helyzet­
nek úgyszólván kendőzésére alkalmas 
volt az a ténykörülmény, hogy ez a 
helyzet pusztán az abszolutisztikus tény­
leges hatalom czimén és annak kény­
szerítő tekintélyével, alkotmányon kívül 
hatályosuk. Tűrt helyzet volt, mert tűrni 
kellett: mert a magyar alkotmányszerii 
törvényhozásnak ebbe a domíniumba be­
leszólás, vagy éppen rendelkezés nem 
engedtetett. Másként fest a helyzet, ha 
ugyanazon területkor előtt a sorompók 
az alkotmányos légkör számára meg­
nyíltak, ha a konzuli bíráskodás kérdé­
sének szabályozása teljességében a ma­
gyar alkotmányos törvényhozás hatáskö­
rébe utaltatott, amint ez az 1891 : XXXI. 
törvényezikkben történt. Ebben a formá­
ban és ezen módon az állami individua­
litás clhomályositásával tett minden ered­
mény az önön szuverénitásról való le­
mondást, a korábbi abszolút állapottal 
szemben visszafejlődést jelent és képvisel.

Történeti igazság, hogy általánosságban 
és egészben véve, az 189! : XXXI. türvény- 
czikk az addig uralkodott jogállapoton a kü­
lönálló magyar államiság nézőpontjából erő­
sen lendített. Távolról sem közelítette meg 
ugyan a konzuli bíráskodás lényegében és 
rendeltetésében rejlő, más államok részéről 
teljes következetességgel meg is valósított 
azt az álláspontot, melynél fogva saját ho­
nosai k, amint bűnügyekben általában, úgy 
polgári jogviszonylataikban is túlnyomókig 
a honi törvények uralma alatt élnek. Mert 
10-ik szakaszában csak korlátozott mérték­
ben terjeszti ki a magyar törvények és sza­
bályok hatályát a konzuli bíráskodás terüle­
tén élő magyar honosokra, egyebekben pe­

dig — pl. a kereskedelmi és váltójog és el­
járás szempontjából — a „hatályban lévő 
törvények és szabályok“, azaz: az osztrák 
jog hatályosságát magyar honosokat illető­
leg továbbra is fentartja. (12. §.) Amellett a 
magyar jogrendszernek Horvátország igaz­
ságügyi autonómiájára való tekintettel ketté- 
osztottságát — bár ennek az autonómiának 
a társországok területéhez kötöttségénél 
fogva itt semmi keresnivalója nincs — a 
konzuli bíráskodásban is megvalósítja, oly 
kiinduló alapon, mely a horvátországi köz­
ségi illetőséget gyakorlatilag külön állampol­
gárság erejére emeli. Mindezek mellet is el­
fogulatlanság nélkül tagadni nem lehet, hogy 
az 1891 : XXXI. törvényezikk hatalmas lé­
pést képvisel azon végczél felé, melyet a 
természetes fejlődés-folyamat Magyaror­
szágnak és Ausztriának, a magyar és az 
osztrák honosságnak következetesen pari­
tásos jogviszonylatába kitűzött. Az említett 
törvény keretein belül is gyakorlatilag meg­
valósítható vívmányok hiánya ugyan­
azon törvénynek mindezideig 
végrehajtatlanságát terheli. Ami­
nek az a következése, hogy még azokon a 
pontokon is, melyekre az 1891 : XXXI. tör­
vényezikk az osztrák jognak egyeduralmát 
a konzuli bíráskodás gyakorlatában magyar 
honosokat illetően elvileg megtörte, a ma­
gyar jognak gyakorlati életbehozását pedig 
a magyar kormányra bízta, mai nap 
is zavartalanul virul az osztrák jog. Azelőtt 
megtehette az abszolút uralkodás egyoldalú 
parancsszavára, ma megcselekszi a magyar 
törvényhozás felhatalmazásából. Ami 1891-ig 
oktrojált, tűrt állapot volt, ugyanaz ez idő 
szerint alakilag is legitimált, alkotmányos 
köntösben pompázó, törvényszerű helyzet.

A konzuli bíráskodásról rendelkező tör­
vényt formailag 1898. január 1-én lép­
tették életbe azzal, hogy közzétették a kon­
zuli bíróságok szervezési és ügyviteli sza­
bályait, megfestették a konzuli főtörvény­
szék pecsétjét és megállapították, hogy a fő- 
törvényszék ügykezelési nyelve a német. A 
törvénynek érdemi, a magyar jognak hatá­
lyosságára vonatkozó része minden vonat­
kozásában máig sincs életbeléptetve. Az osz­
trákokat az életbeléptetésnek ez a vonatko­
zása csak passzíve érdekli, mert miután az 
osztrák honosok a konzuli területeken már 
eddig is hazai joguk hatálya alatt éltek, a jö­
vőben sem kerülnek idegen jog uralma alá: 
osztrák álláspontból a törvényesen megszer­
vezett uj helyzetnek gyakorlati életbelépte­
tése csak deposszedálást, az osztrák jog 
egyeduralmának részbeni, t. i. a magyar ho­
nosoki a való vonatkozásában, leszorítását 
jelenti. Aminek ellenértékéül — melynek 
Inján Ausztriával szemben tapasztalat sze­
rint egyetlen közös vonatkozású, vagy akár 
csak érintkezést! jogunknak gyakorlati hatá- 
lyosulását sem vívhatjuk ki — megkapták 
egy uj közös ügynek és uj közös hatóságnak 
magyar részről való elismerését és tör­
vénybe iktatását. Mert semmi kétség benne,

hogy a konzuli bíráskodásnak lényege —, 
amint azt nemcsak más államoknak többé- 
kevésbé betetőzött konzuli bírósági szerve­
zete, de a konzulsági közreműködéstől tel­
jesen függetlenített osztrák és magyar kon­
zuli főtörvényszék példája is bizonyítja — 
nem a konzulon, hanem a bíráskodáson van. 
Már pedig az igazságszolgáltatás Magyar- 
országnak és Ausztriának jogviszonylatá­
ban nem közös, még csak nem is „közös 
egyetértéssel“ intézendő ügy, aminthogy 
Horvát-Szlavonországnak igazságügyi auto­
nómiája még a konzuli bíráskodásban is 
minden megszorítás nélkül, sőt ezen autonó­
miának az 1868 : XXX. törvényezikkben a 
társországok területére szoritottan megálla­
pított legitim kerületein túl is hatályosuk. 
Olyannyira, hogy az 1891 : XXXI. törvény­
ezikk még a horvátországi községi illetősé­
get is a jogalkalmazásnak különleges, a ma­
gyar joggal párhuzamosan érvényesülő jog- 
czimeként avatta. Mivel pedig a társorszá­
gok következetesen abban buzgólkodnak 
igazságügyi autonómiájukat kidomboritani, 
hogy éppen oly készségesek az osztrák pol­
gári s büntető jogrend reczipiálában, amily 
féltékenyen óvakodnak a magyar törvények­
hez való alkalmazkodástól, minek követke- 
zéseképeii igazságügyi téren az osztrák jog 
a Horvát-Szlavonországokban uralkodó au­
tonóm jogot is felöleli: nyilvánvaló, hogy a 
szorosabb értelemben vett magyar jognak 
az osztrák jog egyeduralmának megszünte­
tésével a konzuli bíráskodásban való érvé­
nyesülése a horvátokat csak oly kevéssé ér­
dekli. mint az osztrákokat. Ha nem úgy 
volna, bizonyára régen kiobstruálták volna 
az 1891 : XXXI. törvényezikknek egész ter­
jedelmében való életbeléptetését.

A törvény 10-ik szakasza szabályként 
állítja fel, hogy a konzuli bíróságoknak a 
magyar honosok jog- és cselekvési képes­
sége. családi jogai, a magyar honosok után 
az öröklési jog, végre a magyar honosok ál­
tal elkövetett büntetendő cselekmények ma­
gyar, illetve horvát jogon itélendők meg, 
aszerint, amint a magyar honos magyaror­
szági. vagy pedig horvát községi ille­
tőségű (!); a magyar kormányra bízta az 
e részbeni törvényeknek és szabályoknak 
akár változatlanul, akár a helyi viszonyok­
tól indokolt változtatásokkal a konzuli bírás­
kodás területén való életbeléptetését azzal, 
hogy addig is — inig a magyar törvények 
életbeléptetése megtörténnék — magyar ho­
nosokra vonatkozólag továbbra is hatályban 
maradnak a konzuli bíróságok által a tör­
vény megalkotásának idején alkalmazott 
törvények és szabályok, azaz a helyi szo­
kásjog által némileg módosított osztrák tör­
vények és szabályok. Minekutána pedig a 
magyar kormányok a törvény szabályozá­
sának immár tiz éves tartama alatt a ma­
gyar törvények életbeléptetésére nyert fel­
hatalmazást még távolról sem merítették ki, 
mert mindezideig csak a polgári peres 
ügyekben követendő eljárást és a házassági
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jogról rendelkező törvényt léptették életbe: 
ez idő szerint már nemcsak tényleges, ha­
nem magyar törvénynyel szankczionált «ál­
lapot, hogy a konzuli bíráskodás te­
rületén a m a g y a r honosok első 
s o r b a íi é s túlnyom ó!ag osztrák 
joghatálya alatt élnek. Hogy csak 
a legszembeszököbb anomáliára utaljak: ér­
demleges büntető bíráskodást itélőforumok- 
ként az osztrák és magyar konzulok, vala­
mint a konstantinápolyi főtörvényszék 
csakis kihágási ügyekben gyakorolnak és 
ennek ellenére a kihágásokról rendelkező 
magyar büntető törvénykönyv a konzuli bí­
ráskodás területén máig sincs életbelép­
téivé. Mivel pedig a cs. és kir. konzulok arra 
uíasitvák, hogy akár magyar, akár 
osztrák honostól elkövetett bünte­
tendő cselekmény esetében kiindulási alap­
ként az ausztriai büntető kódexet válasz­
szák és a bűnügyet ugyanezen tör­
vénykönyv alapulvételével, saját ha­
táskörükben érdemileg bírálják el, ha a cse­
lekmény osztrák jogon kihágásként minősül: 
kétségtelen, hogy érdemleges magyar bün­
tető konzuli jurisdikezió egyáltalán nincs, 
hogy a konzuli bíráskodás ezen részében a 
magyar honosok teljességében idegen, t. i. 
osztrák jog hatálya alatt állanak. Ez az ide­
gen jog csak a horvátoknak honi joga, lévén 
Horvátországban is az ausztriai büntető tör­
vénykönyv hatályban.

íme: 1891-ben a magyar törvényho­
zás rendelkezése alá bocsájtatott egy 
addig számára tilos területnek jelenté­
keny része, megadatott az alkalom és a 
hatalom, hogy a nemzeti jelleget, az ál­
lami individualitást kidomborítsa oly té­
ren, melyen a nemzeti szuverénitás tel­
jessége még a területi hatalmassággal 
szemben is kifejezésre jut: a konzuli bí­
ráskodásban. És a magyar törvényhozás, 
mely annyi erőkifejtést tesz a nemzeti 
szellemnek oly területeken bevezetésére, 
ahol a régi tilalomfák még rendületlenül 
elzárják a belépést: immár évtized óta 
parlagon heverted azt a termőföldet is, 
melyen akadálytalanul hinthetné cl élő 
nemzeti jogát. Amikor a kormány a tör­
vényhozástól azon 1891 • XXXI. törvény- 
czikk hatályának meghosszabbítását kéri, 
mely valójában még életbe sem lépett: 
nem-e volna alkalomszerű a törvény idő­
beli hatályosságának kiterjesztésével, 
ugyanazt térbeli hatályban is végre-vala- 
hára életrehivni?

r Budapest, deczember 19.
A képviselőim/ holnap, pétekeu, délelőtt 

fO órakor ülést tart, melyben folytatják a kvóta- 
javaslat tárgyalását.

A delegátusok értekezlete. A deiegáczió 
tagjai ma déli tizenkét órakor a delegácziós terem­
ben értekezletet (ártották a deiegáczió tisztikará­
nak jelölése végett. Az értekezleten majdnem ki­
vétel nélkül megjelentek a deiegáczió főrendi és 
képviselő tagjai. A kormány részéről Wekerle 
Sándor miniszterelnök és Jckelfalnssy Lajos hon- : 
védelmi miniszter volt jelen. A tisztségekre a kö­
vetkezőket jelölték :

Elnökké gróf Batthyány Tivadart, alelnökké 
gróf Zichy Tivadart, a hadügyi bizottság elnökévé 
Barabás Bélát, a külügyi bizottság elnökévé gróf 
Zichy Tivadart, a pénzügyi bizottság elnökévé 
báró Harkányi Frigyest, a zárószámadási bizottság 
elnökévé gróf Zichy Jánost, a tengerészeti bizott­
ság elnökévé gróf Batthyány Lajost, az egyesült 
négyes albizottság elnöke pedig szintén gr. Zichy 
Tivadar lesz. A külügyi bizottság előadója gróf 
Thoroczkay Miklós, a hadtigvi előadó Okolicsányi 
László, a pénzügyi előadó báró Radnyánszky 
József, a zárószámadási bizottság előadója Nagy 
Emil, a lengerészeli előadó gróf Majláth Géza és

végül az egyesült négyes albizottság előadója 
Hoitsv Pál lesz.

Ezután hosszabb vita indult meg arról, hogy 
szükség van-e közügyi indemnitásra, vagy sem 
Kmety Károly, Holló Lajos és Ságliy Gyula azt 
vitatták, hogy közösügyi indemnitásra szükség nincs, 
mivel a már szentesilelt és hat hónapra szóló ren­
des költségvetési fölhatalmazás gondoskodik a 
közösügyi szükségletek fedezéséről is. Ezzel az 
állásponttal szemben Nagy- Ferencz és lssekutz 
Győző erősen hangoztatták, hogy a közös költ­
ségvetésről is külön határozatot kel! hozni s fönn 
kell tartani a múlt évi delegácziónak erre vonat­
kozó határozatát. Wekerle Sándor miniszterelnök 
szintén arra kérle az értekezletet, hogy a deiegá­
czió ülésében tartsa fönn a tavalyi halározatdt a 
közösügyi indemnifás dolgában, niár azért is, hogy 
a két deiegáczió határozatainak azonossága biz­
tosítva legyen. Az értekezlet többsége Így határo­
zott. A delegátusok nem holnap reggel, mint ere­
detileg tervezve volt, hanem pénteken délután, a 
3 órakor induló gyorsvonattal utaznak Bécsbe. A 
magyar deiegáczió este 8 órakor tartja alakuló 
gyűlését. A magyar delegátusok péntek délelőtt 
meg egy előértckezlelet fognak tartani Budapesten.

A magvar deiegáczió ülésein báró Aehrenthal 
közös külügyminiszternek gróf Esterházy Pál, 
dr, jetlel Emil és Mihalovils János osztályfőnökök, 
báró Tallián Dénes udv. és min, tanácsos, gróf 
Szapáry Tibor osztálytanácsos, báró Gagem 
Miksa rendkívüli követ és meghatalmazott minisz­
ter, báró Erb Kelemen udv. és min. titkár és 
Pogatseher meghatalmazott miniszter, — báró 
Burián István közös pénzügyminiszternek Thallőczy 
Lajos és Horovitz lgnácz osztályfőnökök, Szalay 
László min. tanácsos, Kulr Károly kormánytaná­
csos és Beigel István min. fogalmazó, — Schö­
naich táborszernagy közös hadügyminiszternek 
Hoffmann Hugó altábornagy, osztályfőnök, és 
Boroth a Livius őrnagy, — gróf Montecuccoli ten­
gerészeti parancsnoknak Lukich sorhajóhadnagy, 
— dr. Pléner Ernőnek, a közös legfőbb számszék 
elnökének, Zavadil lózsef és Koslyál Zsigmond 
udv. tanácsosok és Taplói Béla udv. titkár fognak 
asszisztálni.

Wekerle és Polónyi afférja. A képviselőház 
mai ülésének végén, közvetlenül azután, hogy 
fusth Gyula elnök az ülést berekesztette, az ülés­
teremben izgalmas jelenet játszódott le. Wekerle 
Sándor miniszterelnök és Polónyi Géza volt igaz­
ságügyminiszter élesen összetűztek és az ügy olyan 
fordulatot vett, hogy folytatása is lesz. Amikor 
ugyanis a kvótajavaslat általános vitája befejező­
dött és Wekerle Sándor miniszterelnök reflektált 
az elhangzott felszólalásokra, felelt Polónyi egy­
két agumentácziójára is. A miniszterelnök beszé­
dében a többek között a következőket is mondta:

— Az utóbbi időben egy beteg iskola fejlő­
dését is látom. Ennek az iskolának a hívei nem a 
maguk becsületéből, hanem mások politikai reptr- 
tácziójának becsmérléséből és folytonos aláakná- 
zásából akarnak maguknak pozicziót teremteni.

Polónyi Géza úgy látszik, magára vette ezt a 
nyilatkozatot, mert félig gúnyosan, félig komolyan 
-- személyes megtámadlatás czimén — megkö­
szönte a miniszterelnök szavait. A miniszterelnök 
erre azonnal felállott és a következőket mon­
dotta :

— Azokkal a szavaimmal, amelyeket az uj 
politikai iskolára mondottam, Polónyi képviselő 
urat egyáltalán nem akartam érinfelleniil hagyni.

Polónyi izgatottan ugrott fel a helyéről és 
szót kért, hogy a miniszterelnök szavaira felel­
hessen. Az elnöklő fustli Gyula azonban nem adta 
meg a szót, mert 3 óra lévén, a tanácskozásra 
szánt idő már elmúlt. Az ülést ezután rövidesen 
bezárták, de a képviselők csaknem kivétel nélkül 
a teremben maradtak és körülvették a miniszter­
elnököt. Maga Polónyi is ottmaradt s egy ideig 
izgatottan járt-kelt a székek között, majd odalé­
pett Wekerle miniszterelnök elé:

— Mondd meg kérlek, — szólította meg izga­
tottságtól remegő hangon, — rám értetted azokat 
a szavakat, amelyeket a mások politikai becsüle­
tén rágódó emberekről mondottál V

A miniszterelnök ki akart térni az összeütkö­
zés elől és kezével legyinlve ennyit mondott:

— Eh, hagyjuk ezt a dolgot.
Polónyi azonban nem hagyta annyiban és 

vérvörös arczczal, indulatos hangon folytatla:
— Most már követelem, hogy nyilatkozzék,
— Hát ha követeli, kijelenthetem, hogy önre 

is ér letter'

— Hiszen ez becstelenség! — pattant föl 
Polónyi és sarkon fordulva, elhagyta a termet.

Az izgalmas jelenet után egyszerre mély csönd 
állott be és a miniszterelnök ebben a csöndben 
távozott, a képviselők azonban még sokáig együtt 
maradtak élénken tárgyalva az esetet. Hir szerint 
az afférnele folytatása is lesz, amennyiben Polónyi. 
holnap provokáltam fogja Wekerle Sándor mi­
niszterelnököt.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma este föl- 
látogatott a függetlenségi pártkörbe, ahol azonban 
a. képv:selők közül csak nagyon kevesen voltak. 
Mindössze heten-nyolezan voltak jelen, akikkel 
aztán a miniszterelnök hosszasabban beszélgetett 
a mai eseményekről.

Zichy Aladár a királynál. Bécsböl táviratozzák, 
hogy Zichy Aladárt, a király személye körüli mi­
nisztert. aki ma délben Budapestről odaérkezett, a 
király este hat órakor Schönbrunnban magánkihall­
gatáson fogadta.

A horválok lázadása. Rakodczay horvát bán 
már Zágrábban teszi meg az előkészületeket, ame­
lyek a választások elrendelése körül szükségesek. 
Wekerle Sándor miniszterelnök ezalatt folytatja 
báró Rauch Pállal a tanácskozásokat és ma is 
hosszabb ideig tárgyalt vele.

A horvát-szerb koaliczió ma délután öt óra­
kor a Continenlal-szállóban értekezletet tartott, 
melyen Mcdákovics Bogdán elnökölt. Az értekezlet 
a horvát delegátusoknak a delegáczióban köve­
tendő magatartását beszélte meg. Ugyancsak meg­
állapította az értekezlet a kvótatárgyalás folyamán 
követendő további eljárást. Ezután "az értekezleten 
szóba kerültek azok a gyanúsítások, melyek a 
koaliczió ellen több oldalról, de különösen a kor­
mány részéről felhangzottak, amely gyanúsítások 
olybá igyekeznek feltüntetni a koalicziőt, mintha 
az a Horvátország jogaiért folytatott küzdelemben 
külföldi tényezők hatása alatt "állana és mintha 
azokkal összeköttetésben volna, végül pedig mintha 
a koalicziónak íelségáruló tenden'cziái volnának. 
Az értekezlet elhatározta, hogy ebben az ügyben 
a legközelebb, előreláthatólag szombaton, inter- 
pellácziót fognak intézni a miniszterelnökhöz.

A zágrábi „Obzor“ a horvát képviselőknek a 
delegáczióban tervezett szerepléséről a következő­
ket Írja :

Tomisics György főrendiházi tagnak a főren­
diház tegnapi ülésén tett nyilatkozatával befejezést 
nyert a horvát és szlavón királyság törvényes 
képviselői és a magyar kormány között kitört 
konfliktus első fázisa. Magyarország tekintélye na­
gyot sülyedt. Az osztrák parlament határozatokat 
hoz a magyar ügyekre vonatkozólag. Amikor Hor­
vátország a magá ügyét a monarchia ügyévé tette, 
itt az ideje, hogy ezen kérdés a delegációkban is 
szóvá tétessék, mert ma egész Európa szemei a 
delegáczión csüggnek. A delegátusoknak meg kell 
ragadniok az alkalmat és a külügyi kérdések tár­
gyalásánál határozottan ki kell fejlenlök Horvát­
ország álláspontját. A horvát delegátusok utasítsák 
vissza a felségárulás és a külfölddel való szövet­
kezés vádját. A delegácziókban Horvátországnak 
ismertetnie kell a maga akaratát és általános ér­
deklődést kell, hogy keltsen ügye iránt. Tomisics 
nyilatkozatával a harcz egyik "fázisa nyert befeje­
zést, a másik csak a költségvetés tárgyalásánál 
veheti kezdetét, amikor is a horvát képviselők az 
akkori viszonynak megfelelőleg fogják magatartá­
sukat megállapítani.

A horvát jogpárt deczember 23-án Zágráb­
ban értekezletet tart, melyen a politikai helyzet­
tel és a választásokkal fognak foglalkozni. 
Zágoráe, Bauer képviselők az értekezleten fel 
fognak szólalni. — A horvát parasztpárt számos 
kerületben fog jelölteket állítani. A párt eddig 
nem kötött kompromisszumot a többi pártokkal.
— A horvát szocziáldemokrata párt, mint a Slo­
bodan Riecs jelenti, a választásoknál önállóan lép 
fel és az összes polgári pártok ellen fog harczolni.
— A horvát-szerb koaliiezió egységes jelöltlistával 
megy a választásokba. A koaliczió választást intéző 
bizottsága a legközelebb ülést fog tartani. A vá­
lasztásoknál összesen írét különböző párt fog 
egymással mérkőz-d és igy valószínű, hogy sok 
pótválasztás lesz. A leghevesebb lesz a küzdelem 
a Starcsevics-párt és a koalicziós pártok közöli.

Képviselőházi bizottság az államvasutaknál.
S á ír d o r Pál képviselő ma indítványt jegyzett be, 
hogy a képviselőház küldjön ki bizottságot az állam­
vasutak üzletmenetének megvizsgálására és annak 
kiderítésére, hogy mi az oka az államvasutak mos­
tani teljesitményképtelenségének és forgalmi akadá­
lyainak- Az indítványt a szombati ülésen olvassák föl.

-* ■««»'«um—-.—«..-■i.,,«, .«..«Hy»,«
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A t Házból.
I. Kiinnt tágasabb.

Popovics Dusánnal bizony megesett, bogy 
tizenöt napra kizárták a képviselőházból. Dusán 
tudniillik a horvátok között igen hevesvérű le­
gény vala és amikor Návay ellen zúgolódtak, 
akkor Popovics Dusán az ökleit is emelgette. 
Nem bizonyos, hogy miért végezte eme testmoz­
gást. A körülötte lévők azt hitték, hogy csak 
nyújtózkodik. Mások meg, hogy van valami a 
kezében, amit vízszintesen kell tartania, talán 
egy tojás. Mert hajnalban vett a vásrcsarnokban 
egy tojást és azt Ígérte, hogy vagy lenyeli, vagy 
a visoki saborehoz vágja. Azonban sem az nem 
történt, sem ez. Popovics Dusán egyszerűen 
azért emelte fel a karjait, hogy eképpen csodál­
kozását fejezze ki és ökölben a kezét csak az 
egyensúly miatt tartotta. E mozdulatok meg- 
birálása a mentelmi bizottság hatáskörébe vág. 
A mentelmi bizottság eltekintett a nyújtózkodás­
tól, a tojástól és a csodálkozástól, hanem azt 
konstatálta, hogy Popovics Dusán tanúsított va­
lamit. Az úgynevezett fenyegető magatartást ta­
núsította. Ezért arra Ítélték, hogy tizenöt napig 
nem szabad belépnie a képviselőházba. Ma ezt 
az ítéletet jóváhagyás czéljából az országgyűlés 
elé terjesztette egy komoly megjelenésű, korrekt 
mondatokkal beszélő ifjú magyar képviselő, aki­
nek a feje nagyon hasonlít a Kossuth Fereucz 
ifjúkori arczképéhcz, ez Hédervári Lehel, az új­
pesti vagyis gödöllői kerület képviselője, hivata­
lára nézve a mentelmi bizottság előadója. A ma­
gyarok helyeselték az Ítéletet s azt is kiáltották, 
hogy el kell bánni az egész komédiás bandával. 
A horvátok zúgolódtak, lármáztak. De a végén 
persze az Ítéletet helybenhagyták és fine finale, 
Popovics Dusán c hó 20-ikától kezdve január 
5-ikéig nem vehet részt a parlamenti tanácsko­
zásokban. Megmondatott neki hivatalosan, 
hogy:

— Kűnt tágasabb.
Ma már nem is volt szerencsénk Dusánhoz. 

Ma már hiányzott egy hang a horvát zsivajban. 
Hiányzott egy szélesen mosolygó piros arcz és 
a hölgykarzat felé forduló fej. £s a zágrábui kö­
vetekkel járó asszonyok haragos szemekkel néz­
tek Wckerlérc:

— Éppen azt a fiút kellett eltávolítani, ke­
gyetlen Herodes? Miért nem inkább Supilőt, 
avagy Novoszelót a Mátyást, az öreget.

Azonban ami megtörtént, megtörtént. Nincs 
apelláta. Ezen még a császár se segíthet. Most 
már csak az a kérdés, hogy egy olyan képvise­
lőnek. aki tizenöt napra ki van zárva, mi a dolga, 
mi a ioga, a kötelessége és e tizenöt nap alatt 
mivel foglalkozható.

Körülbelül a zsiráfhoz hasonlít. Amikor a 
boldogtalan embert a ió szellem meg akarta 
jutalmazni és azt mondta neki, hogy minden kí­
vánsága teljesedik, csak zsiráfra nem sza­
bad gondolni, akkor a szerencsétlennek folyton 
a zsiráf járt az eszében, holott azelőtt azt se 
tudta, hogy miféle állat. A képviselőháznak volt 
egy ifjú gróf Károlyi tagja, aki a régi Házban 
egyetlen egy ülésen sem jelent meg egy egész 
cziklus ideje alatt és Sturm, aki az ö fogasán 
tartotta a kabátját, a cziklust bezáró ülésen kon­
statálta, hogy ekkor sem jött el. Tehát bizonyára 
nem is gondolt a parlamentre. Azonban, ha 
ugyanezen képviselőt csak egy hétre is kizárták 
volna, okvetlen adott volna ezer pengőt azért, 
hogy bemehessen.

Dusán is sétálhatna most az enyhe tenger­
parton, avagy a zágrábi szépek korzóján. De 
mert a Házból ki van rekesztve. afelől gondol­
kozik, hogy miképpen lehetne bejönnie. És nagy 
tévedés azt gondolni, hogy, be se jöhet. De igen.

Ha Popovics egy jegyet szerez a karzatra, 
amiből neki, mint képviselőnek kettő dukál, ak­
kor beléphet. Az a jussa nincs Popovics Dusán­
nak, hogy az ülésterem képviselői padsorába 
beüljön, de az megvan, hogy a közönség karza­
tán két helyet igénybe vegyen a háznagyi hiva­
tal révén. Aztán bevágódik egy íiakkerbe és fel­
hajtat a bejárathoz. Ott a portás tudja, hogy ezen 
férfiú ki van zárva s ezért megkérdezi, hogy:

— Popovics Dusán képviselő úrhoz van 
szerencsém?

— Nem. Én Popovics Dusán, a közönség 
vagyok, aki Popovics Dusántól, a képviselőtől 
két jegyet kaptam a karzatra s most oda­
megyek . . .

— Tessék besétálni.
Es Dusán felsétál a karzatra és elhelyezke­

dik úgy, hogy szemben üljön a pártbeliekkel és 
a kormánynyal.

Ott ül és alulról hívei lármásan tün­
tetnek. Zsivió Dusán ! Nekik szabad. És 
mosolyognak a magyarok Még a szigorú Hé­
dervári is mosolyogva ingatja a fejét: „Dusán! 
Dusán!“

Ott fent hallgatja a tanácskozást és ami­
kor Mazuránics Bogo szláv igen unalmasan 
prédikál, egyszer csak lekiált:

— Bogoszláv, te álomszuszék, ülj le. Hiába! 
Csak egy ember van, aki tökéletes közietek s 
ez én vagyok Dusán a Popovics . . ,

Erre az elnök csenget és rendreutasitia a 
karzatot és a teremőr igazolásra szólítja fel 
a felsőbb közbeszólót, a háznagy pedig meginti 
és figyelmezteti, hogy a karzati közbeszólások 
tilosak. Mire aztán Popovics Dusán szelíden 
szól:

— Hát hiszen kérem, én tudomásul ve­
szem, de szolgáljon mentségemül, hogy csak 
addig szólok közbe innen, ainig megint ott alant 
kiabálhatok.

Mond és marad nyugodtan, miután a fize­
tését feiveszi.

*

II. Kvóta cs becsület.

Ma a kvóta-vitát általánosságban elintéz­
ték. Leginkább már csak helyreigazítások, ma­
gyarázatok és személyes kérdések voltak. 
Széli Kálmán, gróf Apponyi Albert és Wekcrle 
Sándor vitatkoztak ellenfeleikkel. Négy horvát 
karatyolás akadt még. de az aránylag kevés 
időt vett igénybe. Két óra után be volt fejezve 
az általános tárgyalás. Befejezve? A nagy 
kvóta-emelő vita, amelyről azt gondolták, hogy 
megrontja a karácsonyi ünnepet és elveszi a 
politikusok kedvét a szilveszteri malacztól, ez 
a vita be volt fejezve. Mintha csak egy közön­
séges tárgyalás lett volna, unalom-fészek és 
oázis nélküli sivatag, melyen antilopok futkos­
nak. Az emberek megdörzsölték a szemüket, 
Csakugyan igy lenne? Most már csak a rész­
letes tárgyalás volna hátra. S mindez elmúlnék 
különösebb inczidens nélkül és nem volna semmi 
ötlet, amivel meg tudnák ünnepelni a nevezetes 
eseményt?

Dehogy is nem. Itt piszkálgat kvótadolgokat 
a lámpavassal kapcsolatosan egy mérgesnyelvü 
szónok, hogy a régi felfogás szerint lámpavasra 
kellene emelni azt, aki a kvótát emeli és mégis 
inkább a miniszteri székbe estek. Es Wekerle 
erre kinyilvánítja, hogy mostanság kétféle poli­
tikus van, egyik fajta, aki a maga becsületéből 
él, a másik fajta, aki a másik becsületéből él.

Es irne mi történik? Polónyi Géza jelentke­
zik. A köpönyeget magára vette Polónyi és a 
miniszterelnök elé járult. Kérdőre vonta, hogy 
reá is értette-e azt, ami a mások becsületéből 
élőkre vonatkozik.

Mit felelhetett erre Wekcrle? Legyintett a

kezével és mondott is valamit, Polónyi felelt ráí
és szépen összevesztek.

Elvégre, valamivel csak meg kell ünnepelni 
az eseményt, hogy a kvótaemelés általánosság-, 
ban elvégeztetett. t ■<'

És mily gyönyör volna, ha ebből a becsület- 
kérdésből lovaglás tárgyalások keletkeznének. 
Mily kárörvendve nevetnek a markukba a ke­
vésbé heves temperamentumuak, akik nem fáz­
nak annyira, hogy azt is magukra vegyék, ami 
nem köpenyeg.

Mert tulajdonképpen úgy áll a bál, hogy. 
bizony-bizony a fórumon és a közéletben általá­
nosságban a becsületesség színezetét igen sokan 
szerzik meg és tartják meg aképpen, hogy a má­
sok becsületességét a maguk becstelen czéljaira 
használják fel. Avagy a mások tisztességében 
gázolnak, nehogy az övéket firtatni eszükbe jus­
son a figyelőknek. '

És ha ezek most mind felkelnének, hogy 
felelősségre vonják Wekerlét, előbb határozat- 
képes számúra kellene összecsengetni a képvi­
selőházat, hogy egy-egy pár segédet kapjanak.

Ezenkívül fellendülne a tintafogyasztás a t. 
Házban és külön írnokokat kellene alkalmazni, 
akik a jegyzőkönyveket Írják.

Az újságíróktól — a kvóta-vita 
befejezéséig.

— A képviselöház ülése. —
Budapest, deczember 19. 1 

A kérvény! bizotság előadója a Ház elé 
terjesztette a bizottságnak az újságírók ösme- 
rctes kérvényére vonatkozó haározatát ■— ez­
zel kezdődött a Ház mai ülése. S azzal végző­
dött, hogy a kvóta-javaslathoz íöliratkozott' 
szónokok sora elfogyott. Közbiil pedig annyi 
minden történt, hogy egy úgynevezett nagy 
ülés sem vallott volna vele szégyent.

Mindenekelőtt Popovics Dusánt tizenöt 
napra kizárták a Házból, mert a minap renitens- 
kedett az elnökkel szemben. Supiló Ferencz is 
renitenskedett, de nem olyan nagyon és ezért 
csak a Ház megkövetésére ítélték. Ez a két 
Ítélethozatal elég nagy zaj közepette esett meg. 
A horvátok kézzel-lábbal tiltakoztak a kemény, 
fenyítés ellen: lármáztak, ordítoztak, az elnök 
pedig egymásután rendreutasitotta őket. Az el­
kerülhetetlent még se tudták megakadályozni? 
Supiló nyomban meg is követte a Házat, de 
olyan zsivajban, amit ünnepélyesnek csak ba­
josan lehetett volna mondani. i

Supiló azzal akarta ellensúlyozni a Ház íté­
letét, hogy a házszabályokhoz szólván, szembe­
állította a két alcinököt és az elnököt; az alel- 
nökök nem engedik meg, hogy horvát nyelven 
beszélhessenek a házszabályokhoz, mig az el­
nök megengedi. Maga a miniszterelnök válaszolt 
ezekre az Ízléstelenségekre. Újból hangsúlyozta, 
milyen nagy jogokat biztosit a magyar nemzet 
a horvátoknak és a horvátok erre rut hálátlan­
sággal válaszolnak. Igenis lehet a házszabá­
lyokhoz szólni; de ezt a jogot nem lehet arra 
fölhasználni, hogy a parlament munkálkodását 
megakadályozzák és, hogy ezáltal idegen ezé- 
lokat szolgáljanak.

— Hát ezt nem fogjuk tűrni! — kiáltotta a 
miniszterelnök, a Ház osztatlan tetszésétől ki­
sérve.

— Hiába erőlködnek a horvátok — folytatta 
— hogy az elnökségben viszályt hintsenek el; 
végzetes kísérletük nem fog sikerrel járni. A1 
többség kitörő lelkesedéssel fogadta Wekerle 
nyilatkozatait. A horvátok erőlködtek ugyan, 
hogy ellensúlyozzák hatását, de sikertelenül.

Alig csillapodott le. ez inczidens, Széli Kál­
mán reflektált Polónyi minapi beszédére. Kör-
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mönfontnak, tekervényesnek, ízléstelennek mon­
dotta Polónyi okoskodását.

— Nem is akarok vele vitába szállani! — 
szólott Széli Kálmán.

Polónyi ekszktizálta magát, de úgy, hogy 
tovább vádaskodott. Magához a kvóta-javas­
lathoz, a horvátokon kívül, Vázsonyi Vilmos 
beszélt, ö volt a kvóta-vita utolsó szónoka. 
Csípős, ingerkedő beszédet mondott s főképen 
a függetlenségi pártot gúnyolta. Ez a körülmény 
arra késztette Apponyi Albertet, hogy megvé­
delmezze a függetlenségi pártot. Megdönthetet­
len argumentumokkal bizonyította be, hogy a 
függetlenségi párt soha következetesebb nem 
volt elveihez, mint mikor átvette az ország kor­
mányzását. Ez a párt nem hogy nem hagyta 
cserben elveit, de egyenesen halad azon az 
utón, amely az elvek megvalósításáig elvezet. 
A függetlenségi pártot minden cselekedeté­
ben csak a haza jól felfogott érdeke vezeti. A 
többség, természetesen, tüntető óváczióval ju­
talmazta Apponyit.

A kvóta-javaslat általános vitája befejez- 
íetvén, Wekerle Sándor összegezte a javaslat 
ellen fölhozott kifogásokat, minden valamirevaló 
érvet megérintett és mindegyikről kimutatta, 
hogy alaptalan. De nemcsak az érvekkel szál­
lott szembe a miniszterelnök. Foglalkozott az­
zal a politikával, mely a hazafiatlanságtól és a 
nemzetellenességtől inspirálva, lépten-nyomon 
gáncsot vet a nemzeti kormányzásnak. Hát az 
ilyen politikát össze kell morzsolni és meg kell 
semmisíteni azokat is, kik az ilyen politika mö­
gött állanak. Ezekről a politikusokról szólván, 
érdekes megjegyzést tett a miniszterelnök:

— Vannak politikusok — mondotta — kik 
saját becsületükből élnek és vannak olyanok, 
kik mások becsületéből élnek.

Ez a megjegyzés nagy mozgást támasztott. 
Sokat beszéltek róla, sokat glosszázták, szemé­
lyes fölszólalások is támadtak nyomában, sőt 
még a folyosón is fölszitott egy inczidenst.

Ez a részletes tudósításunk.

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c. tiz órakor. —

Flnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hentz Károly és Szentkirályi
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Herman Ferencz, a kérvény! bizottság előadója, 

beterjesztette a parlamenti hirlaptudósitók kérvényé­
nek bizottsági tárgyalásáról szóló jelentését.

A h'áz a jelentést kinyomatja és napirendre tűzi.

A renitens horvátok.
Popovics Dusán és Supiló Ferencz mentelmi 

ügyéről szóló jelentés tárgyalása következett.
Héderváry Lehel, a mentelmi bizottság előadója, 

terjesztette be a bizottság jelentését Popovics Dusán 
és Supiló Ferencz mentelmi ügyében. Részletesen 
ismertette azon ülés lefolyását, amelyen a két hor- 
vátot a mentelmi bizottság elé utasították, mert re­
nitensek voltak az elnökkel szemben. (Nagy zaj a 
horvátok soraiban.)

Felkiáltások: Nem igaz! Mi nem voltunk reni­
tensek!

Hédervári Lehel: Minthogy az általa ismertetett 
tényállás valóságát kétségbevonják, felolvassa a 
naplóból az arra vonatkozó részleteket. (Nagy zaj a 
horvátok soraiban.) A mentelmi bizottság javasolja, 
hogy Popovics Dusán tizenöt napra zárassák ki a 
Ház liléseiröi, Supiló Ferencz pedig utasittassék 
arra, hogy kövesse meg a Házat. Végezetül nem 
hagyhatja szó nélkül annak konstatálását, hogy a hor­
vátok milyen kctlaki politikát folytatnak. A bizott­
ság előtt simák, alázatosak, bocsánatért esedezók, 
a Házban pedig renitensek. Sajnálattal látja, hogy 
hetekig megakasztják a horvátok az ország munká­
ját. Kell, hogy a Ház tanácskozásának rendje és az 
elnöki méitóság megóvassék. (Helyeslés.)

Itutijanin János: Ez nem mentelmi bizottság! 
Ez Wekerle-bizottság! (Nagy zaj.)

Az elnök: Banjanint rendreutasitotta.
Mazitranlcs Bogoszlyávot, a különvélemény elő­

terjesztőjét illette a szó. Horvátul beszélt. (Nagy 
zaj.;

Felkiáltások: Magyarul beszéljen! Nem hallgat­
juk meg!

Mazuranlcs Bogoszlyáv tovább beszélt horvátul.
Az elnök: Úgy értesülök, hogy a képviselő ur 

azt mondotta a mentelmi bizottságra, hogy politikai 
tendencziából terjesztette most elő ezt a jelentést. 
Ezért rendreutasitom.

Szokoly Tamás: Már előbb kellett volna! (Nagy 
zaj. Derültség.)

Az elnök: Maid ha Szokoly Tamás képviselő ur 
lesz az elnök (Derültség.), akkor intézkedhetik a 
■rendreutasítások fölött. Addig azonban nem. Rendre­
utasitom. (Helyeslés.)

Mazuranlcs Bogoszlyáv tovább beszélt, majd 
befejezte felszólalását.

Az elnök: A képviselő ur beszéde végén újból 
támadta a mentelmi bizottságot. Ezért rendrenta- 
sitom.

Az elnök: Felteszi a kérdést, elfogadja-e a Ház 
a mentelmi bizottság jelentésének Popovics Dusánra 
vonatkozó részét Mazuranics Bogoszlyáv különvéle­
ményével szemben.

A Ház elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát: 
Popovics Dusánt deczember húszadikától január ötö­
dikéig bezárólag időlegesen kizárta a Ház üléseiről. 
(Zajos helyeslés a baloldalon. A horvátok gúnyosan 
tapsolnak.)

Supiló megkövette a Házat!
A Ház elfogadta a mentelmi bizottság jelentésé­

nek Supilóra vonatkozó részét: utasította, hogy iin- 
nepélysen kövesse meg a Házat.

Supiló Ferencz szólásra áll fel.
Az elnök: Milyen czimen kivált szólani? (Zaj.)
Supiló Ferencz: A házszabályokhoz. Horvátul 

megmagyarázza, hogy eleget akar tenni a Ház hatá­
rozatának s megköveti a Házat.

Az elnök: Tessék!
Supiló Ferencz horvátul kezd beszélni, (Nagy

zaj.)
Felkiáltások a baloldalon: Nem beszélhet hor­

vátul!
— Nem hallgatjuk meg!
— Magyarul beszéljen! (Nagy zaj a horvátok 

soraiban. A baloldalon a padokat csapkodják. Az 
elnök folyton csenget.)

Prlblcsevics Szvetozár: Beszélhet horvátul a 
házszabályokhoz! (Nagy zaj a baloldalon.)

Somogyi Aladár: Ne óbégass!
Felkiáltások: Nem beszélhet horvátul!
Vidd Aurél: Návay elnöklésc alatt négy horvát 

követte meg horvátul a Házat!
Supiló Ferencz horvátul beszélt; rövidesen be­

fejezte felszólalását.
Az elnök: Jelenti, hogy Supiló Ferencz a Ház 

határozatának eleget teve, ünnepélyesen megkövette 
a Házat. (Helyeslés.)

Supiló Ferencz: Miután érdekes dologról akar 
beszélni — úgymond — magyarul beszél, hogy meg­
értsük. Szóba hozta Magdics Péter tegnapi felszóla­
lását, aki a házszabályokhoz szólva panaszolta, hogy 
az ó és Popovics mentelmi ügyéről miért nem ter­
jesztik elő a mentelmi bizottság jelentését. Az elnök 
ur erre kijelentette, hogy ezzel az eljárással a ház­
szabályok nem sértettek meg s erről őket meg is 
győzte. De azt kifogásolja, amit az elnök e felszóla­
lás kapcsán kijelentett, hogy t. i. ö ugyan megadta 
a jogot, hogy Magdics horvátul beszéljen a ház­
szabályokhoz, de ez nem érinti az alelnökök helyes 
gyakorlatát, akik ilyen esetekben a szót nem adjak 
meg. Szembeállítja már most az igv keletkezett 
helyzetet. Návay alelnók (Zugó éljenzés) mindazokat, 
akik horvátul szólalnak a házszabályokhoz, reui- 
tenczia miatt a mentelmi bizottsághoz utasítja. Justh 
ellenben azt mondja, hogy joguk van horvátul szólni 
a házszabályokhoz. Az elnököknek ez a szolidaritása 
komédia . . .

— Kucséber!
— Megfizették!
Gróf Batthyány Tivadar: Ne üljetek fel, a bécsi 

komédiát akarják itt megismételni!
Supiló Ferencz ezután azt iejtegette, hogy ne­

kik joguk van itt horvátul beszélni. Ha kellemetlen a 
többségnek az ö beszédük, távolítsák cl a konfliktus 
okait.

Beszédét horvátul fejezte be.

A miniszterelnök válasza.
Wekerle Sándor miniszterelnök: T. képviselő- 

ház! (Halljuk! Halljuk!) Az elnöki jogok gyakorlata 
tekintetében alapvető, kardinális tétele házszabá­
lyainknak, hogy azok egy korlátot ismernek: hogy 
az elnöklő a házszabályokat a Házzal egyetértőig 
gyakorolja: gyakorolja az adott esetben ugy, amint 
a házszabályok és a tanácskozási rend fenntartása 
azt okvetlenül megkívánja. A házszabályokhoz való 
hozzászólásnak joga azt czélozza, hogy a tanácsko­
zási vend minden irányban megóvassék és rendes 
mederben tartassék.

Addig, inig valaki ezzel a czélzatfal szól a ház­
szabályokhoz, szabadon gyakorolhatja jogát. De ha 
azt látjuk, hogy a házszabályokhoz, való hozzászó­
lás nein azért gyakoroltunk, hogy a tanácskozást 
rendes medrében tartsa vagy terelje, liánéin hogy 
ezt a tanácskozást lehetetlenné tegye; akkor, bocsá­
natot kérek, minden eszközt fel fogunk használni 

egyes adott estekben arra, hogy ezt a tanácskozási

rendet cs a tanácskozási szabadságot itt megóvjuk. 
(Elénk helyeslés.)

A t. képviselő urak megint egy nyelvi sérelem­
mel állanak elő. Hát én minden igazságérzettel bíró 
emberre merek provokálni, hogy hónapok óta nem 
oly szabadsággal használják-e ezt, (Nagy zaj a jobb­
középen. Ugy van! A jobboldalon.) amely példátlan 
a népek történetében, (Igaz! Ugy van!) mert akkor 
is szabadon használják nyelvüket, midőn ezt — me­
rem mondani — tisztán visszaélési czélzattal hasz­
náljuk. (Igaz! Ugy van!) Hiszen valósággal külön 
országgyűlést tartanak itt az országgyűlés termé­
ben! Igaz! Ugy van!) Hiszen valósággal annyira 
merészkednek menni, hogy amint ezelőtt tiz percz- 
czel látták — a nagy többség határozatával szemben 
gúnyos magatartást tanúsítanak. (Igaz! Ugy van!)

Nem a nyelv használatának jogáról van itt szó. 
Megengedem, hogy öntudatlanul, de öntudatlanul ex­
ponensei önök egy olyan áramlatnak, amely a ma­
gyar állam egysége, a magyar állam integritása ellen 
irányul. (Ugy van! Taps.) Ennélfogva itt ne kicsinyes 
nyelvi kérdésekről vitatkozzunk, hanem ezt a me­
rényletet, ezeket az ellenünk törő hullámokat, bár­
milyen magasra csapkodjanak is azok, ugy verjük 
vissza, hogy azok a magyar állam integritásán sérel­
met ne ejtsenek. (Elénk helyeslés és taps.)

Miért hozza fel a képviselő ur megint ezt az elvi 
kérdést? Lchet-e ezt itt tisztázni? Megint azt akarja, 
hogy ezáltal is megbontsa sorainkat (Igazi Ugy van!) 
és megakadályozzon bennünket abban, hogy vissza­
verjük azokat a támadásokat, amelyeknek, ismét­
lem, ők legjobb meggyőződésem szerint — egyet 
megengedek: öntudatlanul — itt megnyilvánuló ex­
ponensei. (Ugy van! Közbeszólás balfelöl: Nem ön­
tudatlan!) Bocsánat, ezt feltételeznem ke!!.

En azt hiszem, t. képviselőház, itt nem lehet nagy 
elvi vitákat provokálni arra nézve, hogy a házszabá­
lyok miként egészittessenek ki, vagy interpretáltál- 
sanak. Az adott egyes konkrét esetekben a Házzal 
egyetértőiig minden elnöklő, aki szabadon gyakorolja 
is jogát a Házzal egyetértőleg, legjobb meggyőző­
dése szerint fogja azokat alkalmazni. (Élénk he­
lyeslés.)

Ha a t. képviselő ur a házszabályokat ki akarja 
egészíteni, ám tegyen erre nézve indítványt. De bo­
csánatot kérek, ilyen elvi kérdések felvetésével ta­
nácskozásaink menetét megzavarni nem engedjük. 
(Zaj. Helyeslés.)

En csak ugy fogom fel a dolgot, hogy a t. kép­
viselő ur itt egy egyéni állapotot is fejezett ki, de az 
a ezélzat, hogy ezáltal megbontsa a mi sorainkat, si­
kerre vezetni nem fog. (Zaj. Élénk hlyesiés.)

Kérem a t. Házat, térjünk egyszerűen napirendre 
e felett a kérdés felett. (Élénk helyeslés és taps.)

Supiló Ferencz horvátul a házszabályokhoz be­
szél. (Nagy za; a balodalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Ne üljetek föl neki!
Supiló Ferencz minden inczidens nélkül befejezi 

beszédét.
A Ház áttér a kvótajavaslat folytatólagoi 

tárgyalására.
Polónyi és Széli.

Széli Kálmán: Személyes kérdésben szólal föl, 
mert Polónyi súlyosan megtámadta egyéni becsüle­
tében és köztisztességében, amikor kétségbe vonta 
a kvótabizettság jegyzőkönyvének a hitelességét. 
Mint a bizottság elnöke, tüzetesen bizonyítja, hogy 
a bizottság eljárása mindenben helyes, szabályos és 
törvényes volt. (Elénk ugy van! kiáltások.)

De a képviselő ur még tovább megy — folytatta 
Széli — mert megosztályozza a bizottsági tagokat, 
még pedig függetlenségi pártiakra, alkotmánypár­
tiakra és néppártiakra. Hát megint az én parlamentá­
ris felfogásomnak hódolok, amikor azt mondom a t. 
képviselő ur ellenében, hogy ebben a Muzban és kü­

lönösen ebben a bizottságban akármiféle párt vagy 
pártárnyalat küld oda be képviselőt, az egyenlő jog­
gal ül ott, egyenlő snlylval bir és azt nem lehet osz­
tályozni olyan szempontból, hogy az illető függet­
lenségi, alkotmánypárti, vagy néppárti-e? (Élénk he­
lyeslés a jobb- és baloldalon.)

De miért kellett a képviselő urnák ez az osztá­
lyozás? (Halljuk! Halljuk!) Azért kellett, hogy most 
már, mivel ilyen világos volt, hogy hat meg öt az ti­
zenegy. keresse, hogy az nem jöhetett ki. Valahol 
azt hallotta, hogy volt cgv a bizottsági tagok közül, 
aki az ülésből halaszthatatlan dolgai miatt eltávozott. 
Kereste, hogy ki lehet és megtalálta gróf Batthyány 
Tivadart. Akkor fclállitia a tézist: vagv jelen volt 
gróf Batthyány Tivadar, — amihez mellesleg a kép­
viselő urnák semmi köze — vagy pedig nem volt. 
Megint egy kornutus, hanem mesterséges kornuttis, 
mert azt mondja: ha jelen volt, akkor bizonyosan ugy 
szavazott volna s akkor nem lett volna öt szavazat 
a kvótaemelés ellen, hanem lett volna ellene hat -sza­
vazat. Vagy nem volt jelen, akkor meg nem volt meg 
a 1! szavazó, hanem csak 10. (Derültség.) És ha nem 
sóit jelen, akkor az Unok I i/onyosan döntött a maga 
szavazatával a saját indítványa mellett, ez. pedig 
a jegyzőkönyvben nincs benn: tehát újabb törvény­
telenség, (Derültség.) Állítom, hogy ebből cgv betű 
se igaz.

No hát, az ilyen mesterséges, tekervényes, kör* 
möníont (Ugy van!) egy perbeszédbu való, (Ugy
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van! Derültség!) de egy ily kérdés parlamenti tár­
gyaláshoz nem illő bírálatot én magam részéről sem 
jogosultnak, sem pedig Ízlésesnek nem tarthatok. 
(Élénk helyeslés! Úgy van!)

Nagy György: Hát hogy történt akkor?
Szél! Kálmán: Úgy történt, amint a jegyzőkönyv 

előadja. A képviselő ur ennek folytán rám süti, hogy 
vagy szavaztam, — hozzájárulva kétszer a kisebb­
ség szavazatához — és úgy emeltem azt többségre, 
vagy pedig dirimáltam egyenlő szavazatok ellenében. 
Egyik sem helyes. Nohát egyik sem történt meg. Ha­
nem az történt, hogy, mint tegnap Földes Béla előadó j 
ur mondta, akit a képviselő ur megkérdezett itt a 
Házban, hogy adjon neki felvilágosítást — persze, a 
választ be sem várta, hanem előre megalkotta a ■ 
maga véleményét ... i

Zlinszky István: Csavart egyet!
Széli Kálmán: Nem volt teljes a jelen voltak név- j 

sora, mert még jelen volt a felhozottakon kívül Nagy ; 
Ferencz is és jelen volt Ugrón Gábor is. Különben 
már a képviselő ur beszédének folyama alatt a mi- : 
niszterelnök ur részéről — de, azt hiszem, Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter ur is mondta, — 
elhangzott az a közbeszólás, hogy Nagy Ferencz is 
jelen volt. A képviselő ur erre sem jött zavarba. Mit : 
neki Hekuba! (Derültség.) Erre is meg volt a válasza 
cs azt mondta: Miután az, hogy Nagy Ferencz is je­
len volt, a jegyzőkönyvben nincsen benne, törvény­
telen a jegyzőkönyv egész tartalma, az meg van ha­
misítva. (Derültség.)

Ezek azok az okoskodások, amelyekből a t. kép­
viselő ur azt a vádat látta jónak emelni dienern és ; 
az egész bizottság ellen, hogy mi helytelenül és tör­
vénytelenül jártunk el, megtévesztettük a közvéle­
ményt és a Házat és hamis jelentést tettünk, mert a 
dolog nem úgy történt, amint szabályszeriileg tör­
ténnie kellett volna, hanem úgy, amint a képviselő 
ur ilyen körmönfont okoskodással magának megal­
kotta és kikomponálta. (Zaj.)

Nagy György: De hát hogy történt?
Széli Kálmán: Már mondtam, be is bizonyítottam, 

hogy 6 szavazattal 5 ellen fogadtatott el. Én Polónyi 
képviselő úrral semmi egyéb vitába nem bocsátko­
zom. Csak egyet vagyok bátor kijelenteni (Halljuk! 
Halljuk!) azt, hogy neki, mint nagy kriminalistának 
tudnia kellene, hogy egyszerre vádló is, meg biró is, 
senki sem lehet. (Igaz! Úgy van!) Ha a képviselő 
urnák valami kételye volt, joga volt azt felemlíteni, 
megtenni. De meggyőződhetett volna egy egyszerű 
kérdéssel magánúton — akármelyik bizottsági tag 
felvilágosította volna, — hogy miként történt a do­
log. Különben a bizottság — és ezt is kell tudnia —• 
november 20-iki ülésében az elfogadott elnöki indít­
vány alapján létrejött határozatot, illetőleg nuncziu- 
mot egész terjedelmében hitelesítette. Meggyőződ­
hetett volna arról is, ha meg lett volna benne az a bi­
zonyos — hogy is mondjam — köteles előzékenység 
s objektivitás, hogy a kritika és meggyanusitás előtt 
érdeklődjék a tényállás iránt. (Igaz! Úgy van!) A 
képviselő ur azonban ezt nem tette, hanem egy­
szerre előállott mint vádló és megállapította a vád- 
rendszert. És nyomban bírálatot is mondott.

Ez a kettő nem futja együtt. (Igaz! Úgy van!) 
Ha valaki vádló, akkor ne bíráljon, ha pedig biró 
akar lenni, akkor előre ne vádoljon. (Élénk helyes­
lés.) A képviselő ur megvádolt és azt mondta, hogy 
ez a kvótaemelés bűnben fogamzott, mert a tör­
vénytelenségek egész légiója történt a bizottságban.

Hát a képviselő urnák lehet bármi a nézete 
ennek a kérdésnek érdeméről — ehhez joga van, 
de ahhoz joga nincs, hogy mesterséges, körmönfont 
okoskodással és alaptalan feltevésekkel megkonstru­
áljon egy igazságtalan vádat, amelyet ezennel, mint 
alaptalant, teljes indignáczióval visszautasítok. (He­
lyeslés.)

Brllcs Vratoszláv, Supiló Ferencz, Grahovác 
Mirkó és Banjanln János horvátul a javaslat ellen 
beszél.

Polónyi Géza: Szél! Kálmán kijelentéseivel szem­
ben a maga igazát bizonyítja s azt mondja, hogy az 
újabban feltárt adatok csak megerősítik az ő fejte­
getéseit. Eszeágában sem volt Széli Kálmán egyéni 
becsületét s köztisztességét meggyanúsítani; ezt a 
felfogást visszautasltja.

Az utolsó szónok.
Vázsonyi Vilmos: Égy függetlenségi vezér, egy­

kor azt mondotta, hogy a kvóta-emelés a lámpa­
vasra vezet. Úgy látja, hogy a vezérnek nem volt 
igaza, mert a kvótaemelés itne, a miniszteri székbe 
visz. A magyar kormány elvesztette azt a nagy erőt, 
amelyet régente a nemzeti s a függetlenségi párt 
képviselt.

Csizmazlu Endre: Ott van most a császári de­
mokrata párt!

Vázsonyi Vilmos: A képviselő ur ama nemzeti 
küzdelem produktuma, amelyben én is részt vettem.

Csizmazia Endre: Csakhogy én meg is maradtam 
az egyenes utón.

Vázsonyi Vilmos: Hosszasan bizonyítja, hogy az 
.málló vámterület nem közjogi vívmány. A nemzeti 
küzdelem sikertelensége után alig lehet valakinek 
komoly meggyőződése, hogy a következő tiz év alatt 
megszűnnek a közös ügyek.

Egy baug a néppártból: De remény lehel j V

EGYETÉRTÉS
Vázsonyi: Csakhogy a remény imádságos 

könyvbe, nem politikai programmba való! A kvótá­
ról szólva, azt mondja, hogy az átmeneti idő nem jo­
gosítja fel a függetlenségi pártot a kvótának tiz évre 
való felemelésére. Nem szavazza meg a javaslatot.

Az elnök: Senki sem lévén feliratkozva, a vitát 
berekeszti.

Apponyl Albert nyilatkozata.
Gróf Apponyl Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter: T. képviselőház! Nem az én feladatom, 
hogy a vitában elhangzott beszédekre válaszoljak 
és az egész kérdéssel a maga kiterjedtségében, kü­
lönösen előttem szóló képviselőtársamnak apró ma- 
licziákból összerakott beszédével a maga egészében 
foglalkozzam, csak az az én feladatom, amelyet a 
függetlenségi és 48-as pártnak most történetesen tá­
vollevő vezére helyett kell teljesítenem, hogy t. i, 
azokra reflektáljak, amik a függetlenségi pártot, mint 
olyat, érintik.

A t .képviselő ur, hogy úgy mondjam, gyermek­
játékként akarja feltüntetni Bizony Ákos t. barátom 
által felvetett azt a kérdést, amely a kvótának tiz 
esztendőre való megállapítását a függetlenségi párt 
szempontjából akarja tisztázni és azt a választ, ame­
lyet arra a miniszterelnök ur adott. (Halljuk! Hall­
juk!)

A t. képviselő ur ezt a kérdést és a választ 
abból a szempontból iparkodik gunytárgyává tenni, 
hogy hiszi-e valaki, hogy tiz éven belül a közös 
ügyeket meg fogjuk szüntetni, hogy továbbá igen 
ártatlan szójáték az, — ami magától értetődik, — 
hogy ha megszűnnek a közös ügyek,akkor megszűn­
nek a közös költségek is.

Nem is egy ilyen truizmusnak kifejezésre jutta­
tása volt Bizony Ákos t. képviselőtársam felszóla­
lása és a miniszterelnök urnák adott válasza, hanem 
egyszerűen az, hogy mivel a függetlenségi párt csak 
átmenetileg vállalkozott és csak az átmeneti időre, 
arra a feladatra, hogy a fennálló 67-es alapon vigye 
az ország kormányzását, azt a félreértést akarta el­
oszlatni, mintha a függetlenségi párt azzal, hogy 
hozzájárul a tiz évre megállapítandó kvóta megsza­
vazásához, ezen tiz éven belül lemondana arról a 
törekvéséről, hogy a maga programmját keresztül­
vigye. Ez volt Bizony Ákos barátom felszólalásának 
czélja és annak a konstatúlása, hogy azok, akik a 
függetlenségi párt köréből meg fogiák szavazni tiz 
esztendőre a közös ügyek költségeinek fedezésére a 
kvótát, ezzel korántsem mondanak le azon törekvé­
sükről, hogy a maguk programmját a maga teljes ki­
terjedőben megvalósítsák. (Élénk helyeslés.) Hogy 
ennek a törekvésnek ezen tiz éven belül lesz-e, le­
het-e sikere, a felett jóslásokba nem bocsátkozom, 
hanem igenis konstatálni kívántam az ország előtt 
azt, hogy ezzel a szavazással arra a tiz évre nem 
függesztettük fel álláspontunkat és nem mondottunk 
le törekvéseink megvalósításáról. Ezeket kívántam 

! csak megjegyezni.
j Wekerle Sándor beszéde.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A felhozott 
ellenvetésekre felel. Lehetetlen a recziproczitást fen- 
tartani akkor, amikor a másik fél határozottan ki­
jelenti, hogy ezen recziproczitás tartama alatt csakis 
azt a megkötöttséget ismeri el magára nézve köte­
lezőnek, amely megkötöttséget a külföldi szerződé­
sek szabnak eléje, a többire nézve pedig fentartja 
szabad kezét. Ez a recziproczitás, azt hiszem, egy 
háború kezdete lett volna, amely okvetlenül a mi in- 
ferioritásunkkal végződött volna. Ezt a recziproczi­
tást gazdaságilag fentartani, azt hiszem, nem áll ér­
dekünkben és ezért kellett meghoznunk minden ál- 

i dozatot azért, hogy legalább tiz esztendőre az 
; együttélésnek olyan szerződéses biztosítékai legye- 
i nek kezünkben, amelyek gazdasági fejlődésünket, ha 
■ munkálkodni fogunk, lehetővé teszik. (Helyeslés.) Én 
) mindig azt mondottam, hogy a tulajdonképeni alap, 

amely szerint a hozzájárulás megállapítandó lenne: 
a teljesítési képesség. (Úgy van!) j Midőn beleegyeztünk a kvóta-kulcsba, igenis azt 
mondottam — mondottam itt a Házban is és mon­
dom ma is — hogy ha bár más alapon, a tehervise­
lési alapból kiindulva Állapítjuk is meg ezt a kvótát, 
mégis, ha azokat az egyoldalú előnyöket számba 
veszszük, amelyeket Ausztria élvez, ha azokat az 
egyoldalú előnyöket tekintjük, amelyeket ebből 
Ausztria pénzügyi kincstára is nyer, akkor azt merem 
mondani, hogy elérkeztünk addig a határig, ahol a 
kvóta további felemeléséről akkor sem lehet szó, ha 
nem ezt az alapot, hanem a népesedési kulcsot vesz- 
sziik kiindulási pontul. (Igaz! Úgy van! Helyeslés.)

A második ellenvetés az, hogy a kvóta emelése 
! ellenértékét képezi bizonyos közjogi vívmányoknak.

Bocsánatot kérek, mellesleg mi is mondjuk azt, hogy 
I ez a szerződés nemcsak közjogi, hanem egész hatá- 

rozottsúggal mondhatom, gazdasági, államjogi és 
1 közjogi vívmányokat is rejt magában, amennyiben 

kétségtelen, hogy államiogi helyzetünk ebben hatá­
rozottabban s úgy jut kifejezésre, amint állami ön­
állóságunk az eddigi kiegyezésekben kifejezésre még 
nem jutott, azt hiszem, hogy ezt senkisem tagadhatja. 
De másodszor azt a biztosítékot reiti magában a gaz­
dasági lekötöttség tekintetében, hogy. 1917-re szabad
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rendelkezési jogunk szerződésileg minden iránybaji 
tökéletesen biztosítva van.

Meg volt a szabad rendelkezési jogunk eddig is, 
de tökéletesen tisztázatlan volt a szerződések, pél­
dául a határidőhöz nem kötött szerződések felmon­
dása tekintetében. Ezt határozottan biztosítottuk 
most magunknak. Kiküszöböltük a szerződésekből az, 
automatikus meghosszabbítás klauzuláját, amely 
mindegyikben benne volt. Hát ezek nem olyan biz­
tosítékok, amelyek eddig nem voltak meg és ame­
lyeket ezen szerződésben biztosítottunk?

Kifogásolják, hogy a kvótát összeköttetésbe hoz­
tuk a gazdasági kiegyezéssel; törvénytelenül jár­
tunk el akkor, midőn köteleztük magunkat, hogy be­
folyásunkat olyan irányban fogjuk érvényesíteni, 
hogy 2 százalékkal emelni fogjuk a kvótát és tör­
vénytelenül jártunk el ugyanazon esetben, hogy ha 
a kvótabizottságok meg nem egyeznek, arra köte­
leztük magunkat , hogy egy törvényjavaslatot fo­
gunk ezen emelés iránt a képviselőház elé terjesz­
teni. Hát bocsánatot kérek, az 1867:XII. t.-czikk 
nemcsak biztosítja, hanem kötelességévé teszi a kor­
mánynak azt, hogy a kvőtadeputácziók a kormány 
befolyásával működjenek. A kormánynak egyenes 
kötelessége, hogy irányitó befolyást gyakoroljon 
arra a működésre.

A harmadik obiekezió, amelyet felhoznak, hogy 
mi összeköttetésbe hoztuk e kérdést a gazdasági 
kiegyezéssel. Ez a kvótaiavaslat egy szóval sem 
foglal többet magában, mint a korábbi kiegyezés. Ha 
megméltóztatik nézni a kvótára vonatkozó 1887. 
XXIII. és az 1878. XX. t.-czikket, ennek utolsó sza­
kaszában szószerint megtaláljuk ugyanazt az össze­
köttetést a gazdasági megegyezéssel, amely össze­
köttetésbe mi hoztuk ezt az előterjesztett javaslatot. 
Tehát olyan nagy bűnt, amelylyel vádol, hogy ez 
nagy közjogi lecsuszamlás, amelybe estünk, ezt, bo­
csánatot kérek, el nem ismerhetem.

A miniszterelnök ezután helyes világításban mu­
tatja be a kvótabizottság tárgyalását, majd igy 
folytatja:

Ha valaki kalmárszerüen akarja megítélni a 
helyzetet és garast garas ellenében hoz fel, hogy 
pénzügyileg kiszámíthassa, hogy mennyit adok és 
mennyit kapok, akkor megengedem, hogy a kalmár- 
szerű számítással nem találjuk meg majd annak in­
dokoltságát, hogy politikai szempontból emeljük föl 
a kvótát. De ha valaki egész közgazdasági helyze­
tünk biztosítását veti a mérlegbe, akkor látja, hogy 
igen nagy gazdasági előnyei vannak, amelyek vé­
gigvonulnak ezen az egyezségen. Így először az, 
hogy a fogyasztási adó tekintetében szabadabb ren­
delkezésünk van, ami megint, megengedem, hogy 
közjogi szempontból jogunk, de ha két fél 
egyezkedéséről van szó, akkor a feltételeket köl­
csönösen állapítják meg e tekintetben. ■— Má­
sodszor, ha látja valaki, hogy az egész kiegye­
zésen az vonul végig, (Halljuk! Halljuk!), hogy 
állami hitelünket és közhitelűnket sikerüljön biz­
tos alapra fektetni és megszilárdítani ezen kiegye­
zés által; hogy számtalan intézkedés van, amely 
iparunk fejlődésének szabadságát és erősebb ala­
pokra való fektetését biztosítja (Igaz! Úgy van!), ha 
tekintetbe veszi, hogy egy fogyasztási piaczot biz­
tosítottunk oly termények részére, amelyeknek el­
helyezése, ha nem biztosítjuk szerződésekkel, majd­
nem lehetetlen lett volna, úgy hogy önzsirunkba 
fulladtunk volna, ha tekintetbe veszi, hogy ezen 
gazdasági tevékenységnek, biztos fejlődésünk elöíel- 
tételét képezi a kiegyezés, akkor nem a kalmár- 
szerű mérlegelésbe fog bocsátkozni, hanem el fogja 
ismerni, hogy ezen jelentékeny anyagi áldozatok, 
amelyek túlzottan 8 milliót tesznek, holott a leg­
messzebbmenő számítással nem halad meg 5 és fél 
milliót, még ha a rendkívüli hadi szükségleteket ve­
szem is tekintetbe, közgazdaságunknak sokszorosan 
fognak megtérülni, nem szólván azon fináncziális elő­
nyökről, amelyek a blokknál, fogyasztási adóknál 
fognak nyilvánulni, s amelyeknek közvetlen meg­
térítését is föl lehetett volna hozni.

A pctrolcurn-adó és monopol behozatalának kér­
désével foglalkoztunk akkor, mikor egy illetéktelen 
kartclnyereség mód nélkül megdrágítja a petróleu­
mot és akkor a czélunk az volt, hogy ezt a kartelnye- 
reséget monopol utján az államnak biztosítsuk, anél­
kül, hogy ezáltal a népre újabb terheket háríthattunk 
volna. (Helyeslés.) Minthogy azonban a piaczi vi­
szonyok időközben változtak, kijelentettem, hogy 
nem foglalkozom azzal oly értelemben, hogy megint 
a legszegényebb emberekre akarom a terhet hárí­
tani, hanem mindig úgy foglalkoztam vele, mint egy 
szükséges kisegitöeszközzel.

Általában én azt a szerepet, hogy itt valaki, mint 
népboldogitó és velünk szemben, akik a demokra­
tikus intézmények behozatalát, a szocziáhs igények­
nek kielégítését, a nép nag ytömegcinck a politikai 
életbe való bevezetését, azok politikai és társadalmi 
életének biztosítását tiiztiik ki feladatul, úgy szerepel­
jenek, mint a népnek jóltevöi, szó nélkül nem hagy­
hatom. Égy beteg iskola van minálunk, t. Ház. (Hall­
juk! Halljuk!) Meg kell különböztetnünk olyan poli­
tikusokat, kiknek egyedüli törekvésük az, hogy sa­
ját becsületükből éljenek, saját tetteikre, saját törek­
véseikre, saját programmjukra és cselekvéseikre 
alapíthassák politikai tevékenységüket és fájdalom,
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mindinkább tiltunk olyan politikusokat előtérbe to­
lulni, akik nem saját tevékenységükre, hanem mások­
nak becsmérlésére. (Igaz! Úgy van!) másoknak ki­
sebbítésére alapítják politikai működésűket, akik nem 
Saját becsületükből, hanem mások becsületéből akar­
nak megélni. (Élénk tetszés és taps.)

Én nem akarok ennek a témának, ennek az újabb 
iránynak hosszabb fejtegetésébe bocsátkozni, csak 
azt konstatálom, hogy mi saját becsületünkből aka­
runk megélni és tisztán saját felelősségünkre ajánl­
juk a jelen helyzet között ezen javaslatnak elfoga­
dását. (Helyeslés.) Remélem, hogy aki méltányolni 
tudja ezt és nem mások őcsárlásából, mások becsü­
letéből él, az, ha ellentétes állást foglalt is el, leg­
alább nem azon indokok alapján fogja elfoglalni, 
amelyekkel ellenünk és különösen azon párt ellen, 
amely — ismétlem — politikai mérsékletének és 
belátásának most szolgáltatja legnagyobb bizonyíté­
kát, használják ki ezeket a gyenge fegyvereket. 
(Élénk helyeslés, éljenzés és taps.)

Személyes felszólalások.
Polónyi Géza: Személyes kérdésben szólalt fel. 

lejátszhatnak bennünket az osztrákok a szerződés­
nek azon rendelkezésével, hogy 1917-ig lekötöttük 
magunkat. Megköszöni a miniszterelnök védelmét.

Wekcríe Sándor miniszterelnök: Két dolgot kí­
ván megjegyezni Polcnyi válaszára. Az egyik az, 
hogy Polónyi valószínűleg rászívott a függetlenségi 
párt értekezletén, amelyen a kvótafelemelést poli­
tikai okokból megszavazandónak határozták el.

Polónyi Géza: Nem.
Wekcríe Sándor miniszterelnök: A másik pedig 

az, hogy amikor én azt mondtam, hogy vannak po­
litikusok, akik a mások politikai reputácziójainak 
megsértéséből élnek, Polónyi képviselő urat sem 
akartam érintetlenül hagyni.

Mezőfi Vilmos is személyes kérdésben vissza­
utasítja Wekerle azon megjegyzését, hogy ő mások 
becsületének meggyalázásából él. A miniszterelnök 
őt népboldogitónak is nevezte. Ezt a nevet elfogadja. 
A kormány magáról ezt nem mondhatja. (Nagy zaj.)

Vázsonyi Vilmos félreértett szavait magyarázza 
meg. Azt mondja, hogy miután a régmúltban ez a 
rezsim soknak tartotta a kvótát, azt remélte, hogy 
most le fogják szállítani!

Az elnök ezután megállapította a holnapi ülés 
napirendjét s az ülés 3 órakor véget ért.

fedhetetlen kellékét, a parlamentarizmust és az 
alkotmányosság szempontjából is megvédelmezze.

Budapest, deczemher 19.
Változások a főispánt karban. Félhivatalo­

san jelentik, Itogy a király K a b d c b ó Gergely­
nek, Temes vármegye és Temesvár sz, kir. város 
főispánjának betegség indokából kéri szabadsága 
tartamára a temesvármegyei és Temesvár sz. ktr. 
városi főispáni teendők ellátásával N á v a y Tamást, 
Csanádniegye főispánját bízta meg. Értesülésünk 
szerint C s í 11 a g h y György árvamegyei főispán a 
legközelebbi napokban elhagyja állását. Utódja hír 
szerint B e n i c z k y Ödön néppárti képviselő lesz. 
— Változás lesz a nyitramegyei főispánságban is, 
a mennyiben — mint jelentik M a r k h ó t 
Gyula főispán a mai tisziujitás eredménye követ­
keztében beadta lemondását.

Az újságírók kérvénye. A képviselőhöz kér­
vény! bizottsága nevében Hermán Femncz elő­
adó a Ház mai ülésén a következő jelentést ter­
jesztette be :

Az 1848. évi IV. törvényezikk 10. szakaszának 
és a házszabályok 283. szakaszának rendelkezése 
szerint a Ház ülései nyilvánosak lévén, ezen ülé­
seken jogában á'.l a közönségnek a -zömöm fön- 
tartott karzatokon megjelenni. A Kötvény a hírlap­
íróknak országgyűlési tudósítóival különleges, ren­
delkezést nem tartalmazván, nyilvánosság kérdésé­
ben e tudósítókat is ugyanazon jog illeti meg, 
a milyen a többi hallgatóságot. A házszabályok 
285. szakasza a hirlnpludositók részére külön he­
lyet icndcl, miután a sajtónak nemcsak joga de 
hivatásos köteleségc is az 1848. évi XVlü. törvény­
ezikk 14. szakaszának szem előtt tartásával az 
oszággyitlés nyilvános illéseit hív szellemben és 
igazán közölni. Ezen hivatás könnyebb, zavartala­
nabb teljesilhetése okából van a hírlapok ország­
gyűlési tudósítói részére külön hely fenntartva. 
A sajtó és a közönség megjelenési joga oly '.ör­
vényes jog, amelytől a nyilvánosságban rejlő al­
kotmányjogi ellenőrzés, tehát a parlamentarizmus 
megsértése nélkül a képviselőház el nem tekinthet 
annyival kevésbbé, mert hiszen a nyilvánosság 
kizárásával a képviselőház úgy az 1848 évi IV. 
törvényezikk 12. és 13. szakaszának, mint a par­
lamentarizmusnak szelleméből, valamint a házsza­
bályok 291. szakaszából és a 223 szakaszának 
tiltó rendelkezéséből kifolyólag még határozatot 
nem hozhat; törvényhozási működést annál ke­
vésbé gyakorolhat. Mindezekből önként következik, 
iiogy a képviselőháznak törvényes kötelességében 
áll az igy értelmezendő nyilvánossági jogot az 
1848. évi IV. törvényezikk 11-13. szakaszainak 
és a házszabályok 257. és 291. szakaszainak figye­
lembevételével, mint a törvényhozás egyik elen-

A kiegyezés az Urakházában. Az osztrák Urak- 
háza mai ülésén a kiegyezési törvényjavaslatok tár­
gyalására került a sor. Gróf Kuefstein a kiegye­
zést közjogi szempontból ellenzi, mert a jogegység 
feladását látja abban. Szerinte a legkisebb közjogi 
vívmány értékesebb minden anyagi engedménynél. 
Utal a Magyarországon tapasztalható önállóságra 
való törekvésre, mely mindenekelőtt Ausztria ellen 
irányul. Békésen kell együtt munkálkodnunk a ma­
gyarokkal a birodalom egysége érdekében. Gróf 
T t; u n Ferencz megelégedéssel látja a kiegyezésnek 
a képviselőházbani gyors elintézését, ami a parla­
menti viszonyok javulásának jele. A kiegyezés gaz­
dasági részéről szólván, kifejti, hogy a kormányt 
hála és elismerés illeti. A bank különválása Magyar- 
országra járna nagyobb kárral, ami azonban nem fe­
lel meg a mi érdekeinknek sem. Behatóan foglalko­
zik a kiegyezés közjogi részével és bár abban sok- 
aggasztót talál, következményeiben nem megy oly 
messzire, mint előtte szóló. Grabmayer köszönetét 
mond a kormánynak, hogy oly sulvos viszonyok közt 
létrehozta a kiegyezést, melynek formájára nem fek­
tet súlyt, tekintve, hogy a szerződés generalizálása 
a szövetség fogalmának.

A megjelenésben akadályozott miniszterelnök 
képviseletében Korytovski pénzügyminiszter ki­
jelenti, hogy az urakháza, mint egyenértékű törvény­
hozó tényező a kiegyezés elfogadásával hozzájárul 
ahhoz, hogy a birodalom gazdasági viszonyainak so­
káig tartó számos megrázkódtatással járó periódusa 
véget ért. Ma azonban Magyarországhoz való viszo­
nyunk revíziója majdnem be van fejezve és az ered­
mény, hogy bár egyes dolgokat megváltoztattunk, az 
alap ugyanaz maradt és ezt annál is inkább biztosí­
tottnak látjuk, mert itt is. ott is azok, akik eleinte ta­
gadtak és nemet mondtak, bölcs államférfim belátá­
suknál fogva az igenre határozták cl magukat. 1!v 
liarczból az állam erőérzete és a népek önérzete 
megerősödve került ki. A legnagyobb nyereség, hogy 
megvetettük gazdasági alapját ama pragmatikai kő 
zösségnek, amelyen véderőnk és a monarchia nagy­
hatalmi állása nyugszik. (Elénk helyeslés.) A többi 
szónokok is elismerik a kiegyezésnek nagy fontos­
ságát, a két állam közötti viszonyban. A ház ezután 
az összes olvasásokban elfogadja a kiegyezési 
törvényjavaslatot, valamint a kvóta-törvényinvasln- 
(ot. A legközelebbi illés szombaton.

Orvosok nz igazság (igy miniszternél. Dr. G ü n- 
t h e r Antal igazságügy miniszter ma az Országos 
Orvos-Szövetség küldöttségét fogadta, amelynek ne­
vében Kétly Károly udv. tanácsos, elnök azon 
igazságügy'miniszteri rendelet megváltoztatását kérte, 
amelylyel Panier igazságügy miniszter még 1874-ben 
szabályozta a törvényszéki orvosi munkálatok dijait. 
Az Országos Orvos-Szövetség kellően megokolt ké­
relmével már 1905-ban fordult az akkori igazságügy- 
miniszíerbez, aki a szövetség javaslatait véleménye­
zés czéljából kiadta a kir. ítélőtábláknak és ügyész­
ségeknek amelyek valamennyien helyeslőién nyilnt- 

óztak azokról Günther Antal igazságügyminiszter 
igen szívélyesen fogadta a küldöttséget; kijelentette, 
hogy az orvosok kívánságait ismeri és hogy azokat 
lehetőleg méltányolni fogja.

Az EGYETE H T ES
szerkesztősége és kiadóhivatala

VL Eöívös-uícza 32, sz. alatt van
A szerkesztésé? telefonta 783, száza,
A kiadóhivatal ínlotonia: 700. szám.

A nyomda telefonja : 23 16 szám
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A vallás- és közoktatásügyi 
tárcza,

— A pénzügyi bizottság ülése. —
Budapest, deczember 19.

A kcpvisclöház pénzügyi bizottsága ma dél­
után őt órakor tartott ülésében folytatta a költ­
ségvetés tárgyalását. Széli Kálmán elnöklete 
mellett jelen voltak a bizottság tagjain kívül 
Wekerle Sándor miniszterelnök, gróf Appo­
rt y i Albert miniszter, Tóth János cs Molnár 
Viktor államtitkárok és Teleszky János. Na­
pirenden volt a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium költségvetése.

Sághy Gyula előadó alapos és részletes beszéd­
ben ismertette az egyes tételeket.

Issekufz Győző a költségvetést legnagyobb 
örömmel fogadja el, mert abban egy erőteljes és ha­
tározott irányú magyar nemzeti politika alapjait 
látja lerakva. Érdekes, hogy mig az általános költ­
ségvetésnek rendes kiadásai a múlt évihez képest 
csakis 9%-al, addig a kultusztárcza rendes kiadásai 
közel 22%-al növekednek. Ez a leghasznosabb be­
fektetés, amelyet a nemzeti állam kiépítésére for­
dítunk.

Buzátli Ferencz a katolikus kongnia rendezését 
sürgeti. Foglalkozik a nem katolikus lelkészek koti- 
gruájával. Az utóbbi időkben sok olyan lelkészt ta­
lálunk. akik a magyar államtól kongnia kiegészítést 
kapnak és ennek daczára államellenes magatartást 
tanúsítanak. Ezektől a segélyt elvonná. A katolikus 
autonómia megvalósítását is a miniszter figyelmébe 
ajánlja.

Bizony Ákos foglalkozik azokkal a támadásokkal, 
amelyekkel protestáns részről illették a minisztert 
Mint jó református kötelességszeriien konstatálja, 
hogy meg akkor sem tapasztaltak a protestánsok 
ívsz.crúl annyi figyelmet és méltányosságot, amikor 
protestáns miniszterelnökök voltak, mint, ma, mikor 
a klerikálisnak kikiáltott gróf Apponyi Albert ül a 
kultuszminiszter! székben. Köszönettel konstatálja, 
hogy az 1S4S : XX. t.-cz. is mindinkább közeledik a 
megvalósuláshoz. Óhajtaná, hogy magyar gór. katli. 
és göi. kel. püspökségek fcláliittatiiának. A nem ka­
tolikus lelkészek kongruáját nem tartja ma már ki­
elégítőnek, különösen azért, mert sok helyt a taní­
tóknak több a fizetésük. A vidéki színészet ma már 
több erkölcsrontó darabot hoz színpadra, mint haza­
fiast. A maga részéről csak azokat a színészeket se­
gítené. akik tisztességes, hazafias színmüveket ad­
nak elő,

Nagy Ferencz elismeréssel emeli ki. hogy a kul­
tuszminiszter a tanítók fizetésének emelésével óriási 
mértékben vitte előre a népnevelés ügyét, óhajtaná, 
hogy a felsőbb oktatás is fejlesztéssé!-: az egyetemek 
szaporításával, mert a jelenlegi állapotok, pl. a bu­
dapesti egyetemen tarthatatlanok. Kívánatosnak tar­
taná, ha már a jövő évben megvalósulhatna a har­
madik egyetem. A, múzeumot is bővíteni kívánja. A 
gimnáziumi oktatás jelenlegi eredménye nem kielé­
gítő. A Nemzeti Színháztól elvárná, hogy azt a hiva­
tást teljesítse, amelyért létesítették s ez hogy a kiasz- 
szikus múzsa székhelye legyen.

Holts’, Pál felemlíti, hogy Magyarországon még 
nincs csillagvizsgáló. Felhívja a miniszter figyelmét 
arra, hogy az ékirás tanulmányozására küldjön ki 
egy fiatal magyar tudóst, ösztöndíjjal a küllőidre.

Gróf Apponyi Albert mindenekelőtt köszönetét 
felezi ki azért az elismerésért, amelyet a felszólalók 
fejeztek ki működése iránt. Sok dolog elmaradását 
az utóis.ő iv’iiapuk pniitikai eseményéből folyó zak­
latottságnak tudja Im, amelyből u kis kivette részét. 
Reméli, hogy ha a dátumhoz kötött javaslatok elfo­
gadtatnak. több id I marad a cselekvésre abban az 
irányban, amelyet tárczája körében teljesíteni kivált. 
Külön elismerését és háláját fejezi ki a pénzügymi­
niszternek. hogy tárczáia dotálása tekintetében min­
dent megtesz, amit tehet, de az. az emelkedés, nme­
ivel csaknem az összes felszólalók elismeréssel 
emeltek ki. a valóságban nem fordítható újabb irá­
nyú fejlődésre. Kerek összegben 4 és félmillió korona 
az, ami a kulturális előnyomulásra jut. ele reméli, 
hogy 1909-hen több olyni: feladatot karolhat fel, ame­
lyet most kénytelen volt clmellőzni pénzügyi tekin­
tetekből, A katholikus kongnia rendezése egyelőre 
azokban a keretekben, mint a nem katholikus lelké­
szek kotigrnáia, rendezve lett. a törvénvinvnslat már 
a téli ülésszak elé fog ter’eszteV'l. Majdnem ugyan­
azt meri mondani a kat'v 'ik”s an' v m:n rendezésé 
rfil, amelyet szintén törvényhozói alapozással kíván 
megalkotni A protestáns i " '■: ak segélyezéséről 
kész a javaslat, mely a segélyezést alapitvánvszerü- 
leg megállapítja és ez az 1848: XX. t.-cz. 3. S-ánttk 
fokozatos végrehajtását és fontos intézkedéseket fog 
tartalmazni az ezen törvény 2. S-ának vagyis a jog­
egyenlőség és viszonosságnak végrehajtására vonat­
kozólag.

A vidéki .színészet elleni panaszban sok igazság 
vau, de e tekintetben a közönség is hibás. Termé­
szetes kötelességének ismeri, hogy a kirívó ledérsc- 
get mindenütt üldözze. S bár erről a Nemzeti i>ztn-

*
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jiáznál szó sem lehet, de ott is meg lehet s meg kell 
.válogatni a darabokat. Amiket Nagy Ferencz elrnon- 
'dott a felsőbb cs középiskolai oktatásra, sok tekin­
tetben tény. A harmadik egyetem felállításától azon­
ban a tanítók fizetésrendezése miatt ez évben el kel­
lett állania pénzügyi tekintetekből. Erős kulturális 
czentrumokat kíván a vidéken s reméli, hogy az 
1909-es költségvetésben az egyetemi kérdés rende­
zése meg lesz kezdve, öt egyetemet és egy műegye­
temet kíván létesíteni, de ennek keresztülvitelét nem­
csak a pénzügyi tekintetek akadályozzák, hanem 
kellő tudományos erőkkel is kell azt ellátni.

A múzeumra nézve utal a költségvetésben fel­
vett 500.000 koronás tételre. Keresi az alkalmas he­
lyet és egy iránt már a fővárossal érintkezésbe is lé­
pett. arról azonban szó sem leltet, hogy a jelenlegi 
épületet lebontsák vagy megtoldják, legfeljebb a mú­
zeum egyes önálló részeinek kitelepítését tervezik. 
A gazdasági ismétlő-iskolák ügyéről rövidesen tör­
vényjavaslatot terjeszt a Ház elé. A tanítóképzők re­
formjával is foglalkozik. Minden tanítót részesíteni 
kivan a gazdasági és szocziálpolitikai s közgazdasági 
kioktatásban, hogy azok a népet képesek legyenek 
oktatni. Ami a csillagászatot illeti, pozitív ígéretet 
nem tehet, mig számokat nem lát. Az ckirás tanul­
mányozására stipendiumot szívesen juttat. Általá­
nosságban csak annyit mond meg, hogy mindaddig, 
mig a képviselőház bizalma irányában megmarad, 
úgy a kultúra, mint az egyházi élet terén elfoglalt 
álláspontjához hü marad és iparkodni fog intenzív 
munkát végezni, hogyha a kormány átmeneti is, leg­
alább a nemzet és kultúra érdekében tett intézkedései 
ne legyenek átmenetiek, hanem maradandók.
, A bizottság a költségvetést általánosságban 
erőmmel és lelkesedéssel elfogadta.

A részletes tárgyalás során Szabó Kálmán a ta­
nyai iskolák szaporítását ajánlja a miniszter figyel­
mébe, mire Tóth János államtitkár előadja, hogy a 
közoktatásügyi kormány legfontosabb feladatainak 
/Egyikét képezi a tanyai iskolák szaporítása.

Sághy Gyula felhívja a miniszter figyelmét a ko­
lozsvári egyetemen az egyetemi gyógyszertár ve­
zetőjének a VI. fizetési fokozatba való vételére.

Issckutz Győző: A kolozsvári egyetemen a 
gyógyszerisme és hatástan tanszéke évek óta betöl­
tetlen. Az egyetemi tanács a tanszék szétválasztását 
és a hatásismére egy jeles szakférfi kinevezését 
ajánlotta. Kéri a miniszter intézkedését.

Gróf Apponyl Albert kijelenti, hogy mindakét fel­
szólalást tigyelembc veszi.

Nagy Ferencz felszólalása után a bizottság a 
•költségvetést részleteiben is elfogadta.

**-----~----------i-—.., ... ... - — ■ -I

KÜLFÖLD.
Osztrák képviselőház. A Reichsrat mai ülé­

sén az elnök tudomására hozza a háznak 
Baísinsky képviselő egy nyilatkozatát, aki meg­
jelent nála és kijelentette, hogy az e hó IG-ikán 
történteket mélyen sajnálja és a háztól bocsánatot 
kér. A miniszterelnök átiratban tudatja a házzal, 
hogy az osztrák delegáczió megnyitó ülése pén­
teken, e hó 20-án délelőtt 9 órakor lesz az alsó- 
auszttiai tartománygyülési épület üléstermében. 
Szerb marhának Bosznián át Ausztriába való be­
hozatala ügyében beterjesztett interpellácziókra 
válaszolva, kijelenti a földmivelésügyi miniszter, 
hogy a tilalom daczára tényleg behoztak ily utón 
szerb marhát és egy ily szállítmányt októberben 
hivatalosan le is foglaltak. Az annak idején törvé­
nyesen lefoglalt állatok kérdésében a bíróságok 
fognak dönteni. A ház azután folytatja a költség- 
vetési vita tárgyalását.

A költségvetési provizórium folytatólagos 
tárgyalása során a miniszterelnök hangsúlyozza, 
hogy a kormány rekonstrukeziójának az a 
czélja, hogy a választások folytán a pártalaku­
lásokban beállott egyes változsok figyelembe 
vétessenek.

A kormány mindenekelőtt a lengyel-kérdést 
kívánja megoldani. A trónbeszédnek megfele­
lően a kormány teljes komolysággal kíván a 
nemzetiségi kérdéssel foglalkozni, hogy ha bár 
esetleg csak ideiglenes, de megnyugtató megol­
dáshoz jusson. A végleges rendezés csak a köz- 
igazgatás rcorganizácziójával lehetséges, a ke­
rületek helyes beosztásával kapcsolatban.

ügyben az iparpártolás érdekében is mun­
kálkodik a kormány. A legalább is 10 évre szá­
mított programul keresztülviteléhez elsősorban 
konszolidált viszonyokra van szükség. Ha nem 
hosszú terminushoz kötött politikát űznénk, 
1917-ben készületiének lennénk. Végül a Ház 
pártfogását kéri a nagy czél érdekében kifejtett 
munkákban. A miniszter beszédét nagy tetszés­
sel fogadták.

Dini Zulut elfogták. Dini Zulu zulukirályt, a 
felkelő zuluk vezérét elfogták és a pieier mntclz- 
burgl fogházba szállították.

A perzsa forrongás. A sah megígérte a kül­
földi követeknek, hogy igyekezni fog, hogy a to­
vábbi véronlásnak elejét vegye. A parlament elnöke 
kijelentette, hogy a helyzet komoly ugyan, de a 
liberálisoknak kedvező. Az elnök naponkint távira­
tot kap a vidékről, amelyekben helyeslik a parla­
ment viselkedését; ha a sah azt mondja, hogy a 
harezot akarja, a nép el van rá készülve. A par­
lament hívei a jobb elemekből alakultak, holott a 
sah csupa megbízhatatlan emberekre támaszkodik. 
Ha nyílt harcira kerül a dolog, akkor sok fog 
függni a kozákoktól, de ezek többnyire megbíz­
hatatlanok.

A sah ma éjszaka a kozákbrigád parancsno­
kának azt az utasítást adta, hogy" lövesse a par­
lamentet és az épület körül gyülekezőket, akik a 
parlamentet védelmezik, irgalmatlanul támadja 
meg. A sah parancsának általános vérfürdő lélt 
volna következménye, de az utolsó pillanatban az 
orosz parancsnok visszariadj mert uem bízott 
csapataiban. A kozákok, akik egytől-egyig per­
zsák, megfagadlák az engedelmességet és nem 
akartak a" parlamenthez vonulni. Ilyen körülmé­
nyek között a sah engedékenységre határozta el 
magát és megparancsolta, hogy hívei és a katona­
ság vonuljanak el a parlament előtt elterülő tér­
ségről, ha az ellentábor is ugyan ezt teszi. Csak­
hogy egyik fél sem bízik a másikban s azóta 
farkasszemet néznek egymással.

A parlament most a sálinak ama kívánsága 
fölött tanácskozik, hogy uj minisztériumot nevez 
ki. A veszedelem még mindig igen nagy, mert a 
sah és hívei a fővárosba csőditették a környékről 
a csőcseléket, amely gyilkolni és rabolni akar és 
minden autoritás megszűnt.

Muley Kafid megadja magát. Egy íangeri 
távirat azt a megerősítésre szoruló hirt hozza, 
hogy Muley Hafid ellenszultán értesítette testvérét, 
Abdul Aziz szultánt, hogy megadja magát, ha a 
szultán elbocsátja minisztériumát, főképpen azon­
ban a Tazzi testvéreket.

Haldane az angol hadseregről. Haldane 
hadügyminiszter Hullban a hadsereg tervbe vett 
szervezéséről mondott beszédében úgy nyilatkozott, 
hogy senki sem kívánja kétségtelenebből a békét, 
mint a német császár. A császár azonban, tekintettel 
arra, hogy a békét csak az erő biztosítja, szaporítja a 
szárazföldi és tengeri hadierőt. Beszéde további fo­
lyamán Haldane lehetségesnek mondta, hogy egy 
százezer embernyi ellenséges sereg az angol flotta 
megkerülésével váratlanul partraszállhatna a sziget­
birodalomban. Hogyan járna akkor Anglia, ha 
rendes hadiereje, tizennégy hadosztály és három 
dandára még a világ más részein volna ? Angliá­
nak mindenesetre hét hadtesttel kellene bírnia az 
anyaországban.

A duma és a pálinka. A dumában napiren­
den van 39 képviselő által benyújtott javaslat, 
amely a nép józanságának felügyeletére hivatott 
szervek megszüntetését kívánja. Az indítványozók 
azt állítják, hogy e felügyelőségek nem teljesitik a 
rájuk bízott feladatot. Az az állítás, hogy az orosz 
nép most kevesebb alkoholt fogyaszt, mint a 

j nyugat-európai népek, valótlan. A pénzügyminisz­
ter hosszas fejtegetéseiben a javaslat ellen szól és 
kifejti, hogy az alkoholizmus elleni hivatalos küz­
delemre kétségkívül szükség van. A maga részé­
ről a leghathatósabban támogatna oly javaslato­
kat, amelyek nagyobb eredménynyel kecsegtetné­
nek, mint amilyet a fennálló népjózansági fel­
ügyelőségek elértek. Nem azért nehéz az alkoho­
lizmus elleni küzdelem, mert az állam nem mond­
hat le a pálinkamonopóliumból befolyó bevételek­
ről, hanem, mert az az emberi természetben gyö­
kerezik. Az alkoholizmus elleni küzdelem kérdése 
a legnehezebbek közé tartozik és majdnem meg­
oldhatatlan. Az államkincstár az alkoholizmus le­
küzdését soha sem akadályozta. A pénziigymi- 
niszler határozottan ellene mond azon vélemény­
nek, hogy az államnak mindenesetre szüksége van 
a pálinkából eredő bevételekre. A pálinkamono­
pólium behozása ófa a kormány mindenkor meg­
mutatja. hogy távol áll tőle a pálinkajövedelem 
mesterséges emelése és a pálinkából csupán más 
jelenségek, különösen a forradalom befolyása alatt 
nagyobbodott a fogyasztás és igy az állam jö­
vedelme.

Az amerikai flotta útja. Evans admirális a 
flotta tisztikarának útközben azt mondta, hogy az 
atlanti-oczeáni hajóhad a kelet-ázsiai vizekről a 
Suez csatornába fog menni és onnan viss rátér 
Amerikába.

A Beniszenasszen-törzs. A marokkói külügy­
miniszter a szultán nevében sajnálkozásának adott 
kifejezést a franczia követségen a Beniszenasszen- 
törzs magatartása felett. A miniszter szigorúan 
megintette a törzset. A szultán azzal a gondolattal 
foglalkozik, hogy hasonló események megismétlődé­
séhek meggátlására a trifiasi síkságra helyettest küld. 
Beniszcnasszen törzsre kivetett hadisarcz 850,000 
frankot tesz ki. Ennek egy harmadrésze 1908. 
anuár 5-éig fizetendő, Ha a Beniszcnasszen törzs

szegénységére hivatkozik és nem szolgáltatná be 
az összeget, akkor területükön különböző pontokat 
megszállva fognak tartani. Azt hiszik különben, 
hogy a sarcz nagy részét nemsokára le fogják 
fizetni. Egy befolyásos kaid azon fáradozik, hogy 
a szükségelt összeget megszerezze. A hadisarcz 
csak természetben szolgáltatható be.

A visszautasított kongójavaslat. A belga 
képviselőház tegnapi egyhangú határozata, amely 
kimondia, hogy a kamara visszautasítja a Kongo- 
javaslatot, válságosra fordította a helyzetet. Alig 
számíthat a kormány harmincznál több szavazatra 
és miután a király kijelentette, hogy elment az en­
gedékenység határáig, a kormány pedig kötelezte 
magát a királylyal szemben a javaslat megszavaz- 
tatására, kétségtelen, hogy a kormány lemond és a 
válság kitör.

MEGYÉK ÉS VÁROSOKJ

Restauráczid Pestvármegyében.
' — Tisztújító közgyűlés. — &V,,

„ Budapest, deczemb'er 19. .:
Pestvármegye ma tartotta tisztújító 

közgyűlését, melyre a megye székhazának díszter­
mét zsúfolásig megtöltötték a törvényhatósági bi­
zottság tagjai. Tiz órakor lépett a terembe G u I- 
n e r Gyula főispán a tisztikarral. A főispán és 
Fazekas alispán magyar díszben volt.

Gulner Gyula főispán szives szóval kö­
szöntötte‘a törvényhatósági bizottság tagjait, akik 
az önkormányzati jogok egyik legfontosabbikának, 
a tisztviselők megválasztásának gyakorlására ily 
nagy számban gyűltek össze. Ezzel a főispán 
megnyitotta a közgyűlést, s az ügyészi teendők 
végzésével dr. Székely György tiszti főügyészt, 
a jegyzőkönyv vezetésével dr. V i c z i á n Antal 
bizotsági tagot bízta meg.

Fazekas Ágoston alispán utalt a lefolyt hat 
esztendő nehéz alkotmányos küzdelmeire. Szeren­
csére sikerült a vármegye ellen intézett összes tá­
madásokat visszaverni. Kijelenti, hogy úgy őt, mint 
tisztviselő társait mindenkor az igazság és az önös 
érdektől immunis pártatlanság vezette. Ma lejárt a 
mandátumuk. Köszöni a szives jóindulatot és 
bizalmat és a mikor a vármegye ősi pecsétjét a 
törvényhatósági bizottság kezébe visszateszi, kéri, 
hogy az ő liszttársai működéséről méltányos íté­
letet mondjon a törvényhatóság.

Az alispán és az összes tisztviselők ezután 
kimentek a teremből, mire a főispán megalakította 
a szavazatszedő bizottságokat, majd pedig tudatta, 
hogy a kijelölő választmány tegnap elvégezte 
munkáját.

Alispánnak a kijelölő választmány Fazekas 
Ágostont jelölte. (Lelkes éljenzés.) A főispán erre 
Fazekas Ágostont Pestvármegye egyhangúlag meg­
választott alispánjának jelentette ki.

Az alispánért gróf Keglevich Gábor vezetése 
alatt küldöttség ment. Riadó éljenzés fogadta az 
alispánt, a mikor néhány perczczel utóbb ismét a 
terembe lépett. Gulner főispán tudatta vele az egy­
hangú választást, mire az alispán lette az esküt. 
Azután a főispán melegen köszöntötte az alispánt, 
kijelentvén, hogy másfél évi alispánsága elég biz­
tosítékot nyújtott arra, hogy a vármegye közigaz­
gatása jó kezekben van, Fölemlítette, hogy az al­
ispán előljárt az alkotmány tántoríthatatlan védel­
mében. Üdvözli őt, visszaadja neki a vármegye 
pecsétjét és becsületes hűségére bízza.

Fazekas alispán hálás szóval köszönte meg 
a bizalmat. Igéi le, hogy állhatatos, rendületlen hive 
lesz a megye önkormányzatának, mert az önkor­
mányzat egyenlő a szabadsággal, a szabadságot 
pedig nem pótolhatja sem anyagi jótét, sem di­
csőség, sem semmi egyéb a világon,

Á közgyűlés ezután egyhangúlag megválasz­
totta a következő tisztviselőket: Főjegyzővé : Ago- 
rasztó Tivadart; első aljegyzővé : Kemény Kálmánt; 
második aljegyzővé: Szabó Gézát; harmadik al­
jegyzővé : Erdélyi Lórántot; negyedik aljegyzővé: 
Morlin Adorjánt; ötödik aljegyzővé: Madarász 
Elemért; hatodik aljegyzővé: Krakker Kálmánt; 
hetedik aljegyzővé: Balogh Zoltánt. Tiszti fö- 
ügyészszé: dr. Székely Györgyöt, tiszti ügyészszc: 
dr. Zolnay Jenőt.

Az árvaszéki elnöki állásra, a mely Dalmady 
Győző nyugalomba vonulásával megüresedett, két 
jelölt volt: Tőkés Gyula és Lángos Kálmán. Mind­
kettőnek nagy pártja lévén, az elnök elrendelte a 
névszerinti szavazást. A szavazás eredménye az 
lett, hogy Lángos Kálmán 235 szavazatot, Tőkés 
Gyula pedig 154 szavazatot kapott. A vármegye 
uj árvaszéki elnöke tehát Lángos Kálmán lett.

Az árvaszék első ülnöke Tőkés Gyula lett; 
második ülnök Bicskey Kálmán, harmadik ülnök 
Hirkó Béla, negyedik ülnök dr. Zsolnay Kornél, 
ötödik ülnök Zúdíts Pál, hatodik ülnök Halász 
Bálint dr. Hetedik árvaszéki ülnöknek 334
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szavazatból 190 szavazattal Hirkó Fcrenczet vá­
lasztották meg.

Árvaszéki aljegyzők lettek dr. Baky Fcrencz 
és dr. Ptlnig Gyula.

Az abonyi járás főszolgabirája dr. Madarász 
Adorján, az alsódabasi Teszáry László, a biai 
Geréby Imre, a dunavecsei Csikav Imre, a gö­
döllői dr. Heyder Ödön, a kalocsai Helle János, 
a kiskőrösi Melczer Gyula, a kiskunfélegvházai 
dr. Endre Zsigmond, a 'kunszentmiklósi Martino­
vich László, a monori Földváry Bertalan, a nagy- 
kátai Dezseőffy Emil, a pomázi Almási Sándor, a 
ráczkevei Rudnyánszky László és a váczi járás 
főszolgabirája Ivánka Pál lettek.

Szolgabirákká választották: Tóth Kálmánt, 
dr. Halász Móricz!, Szánthó Pált, Kiss Tibort, 
Romeiser Vilmost, Kopa Károlyt, Gács Rezsőt, 
dr. Holló Bélát, Décsy Józsefet, F. Szabó Rezsőt, 
Ney Gézát. Meskó Rudolfot, dr. Katona Lajost, 

árkány Benőt, Némethy Jenőt, Asztalos Istvánt, 
zupen Gézát és dr. Föister Lajost.

Ezután Gulner főispán a következő tisztelet­
beli tisztviselőket nevezte ki :

Tiszteletbeli főjegyzőknek : Hajós Kálmánt, 
Kemény Kálmánt és Szabó Gézát.

Tiszteletbeli főügyészeknek : dr. Darányi Fc­
renczet, Bellaágh Imrét, Fazekas Kálmánt, Kassay 
Istvánt, Suhaida Istvánt, lványosi Szabó Lászlót, 
dr. Szabó Mártont, dr. Zlinszky Jánost és dr. 
Zolnay Jenőt.

Tiszteletbeli főorvosoknak: dr. Nagv Alber­
tet, a Hirlapirók egyesületének orvosát és szak­
írót, továbbá Kéfly" Károly tanárt, Bársony János 
tanárt, Kuzmik Pált, Terray Pált, Hainiss Gézát, 
Andreanszky Jenőt, Batizfalvy István Zoltánt,
Borsay Sándort, Cséby Antalt, Szénás! Csillag 
Kálmánt, Dolecskó Jánost, ,Gubódy Ottót, Héder- 
váry Sámuelt, Horváth Ákost, Krajtsik Rezsőt, 
Kramberger Józsefet, Mayer Árpádot, Nagy Ár­
mint, Rmgenbach Rezsőt, Dabasy Ödönt, Roediger 
Bélát, Szabó Mihályt, Szilárd Bertalant, Tichy
Józsefet és Vecsey Gyulát.

A tiszteletbeli tisztviselők kinevezése után
Gulner főispán a közgyűlést berekesztette, amely
alkalmat a bizottsági tagok felhasználtak, hogy á 
főispán és alispán mellett lelkesen tüntessenek.

A vármegyei tisztujitások.
Budapest, deczember 19.

Az ország minden részéből ma is seregestül ér­
keznek a vármegyei tisztujitásról szóló tudósítások. 
Ma a következő híreket kaptuk:

Szatmárvármegye tisztújító közgyűlését dr. 
Falussy Árpád főispán nyitotta meg. Egyhangú­
lag megválasztották alispánná Ilosvay Aladárt, 
főjegyzővé" Péchy Istvánt, árvaszéki elnökké 
Ilosvay Ferenczet.

Kolozsvármegyóbcn is ma volt a tisztujitás. dó- 
részt a régi tisztviselőket választották meg újra. 
71 o r y Béla árvaszéki elnök nyugalomba vonulván, 
helyét Rohonczy Lajossal töltötték be. A válasz­
tás eredménye ez: Alispán lett: Dózsa Endre, ío- 
jegyö: Csiszár Gyula.

Vasvármegye ismét régi, kipróbált tisztviselőit 
választotta meg a ma tartott tisztújító közgyűlésén, 
amelyen dr. B e z e r é d j István főispán elnökölt. 
Alispánná egyhangúlag H e r b o t Géza. a volt al­
ispán lett. Föjegyö lett dr. Radó Gyula. A külön­
böző bizottságokba és a választmányba kivétel nél­
kül a koaliczió jelöltjei kerültek be egyhangúlag.

Nyitravármegyében szintén ma volt a tisztújító 
közgyűlés, amelyen Markból Gyula főispán el­
nökölt. A függetlenségi és néppárti bizottsági tagok 
nem vettek részt a közgyűlésen amiatt az ismere­
tes összeklilönbözés miatt, amely e pártok és a fő­
ispán között éppen a tisztujitás körül keletkezett. 
Egyhangúlag megválasztották alispánná T u r c h ú- 
nyi Ödönt, főügyésznek dr. Oyürky Gézát, árva­
széki elnökké W inkier Gyulát.

Alsóinkéi vármegyében a tegnapi tisztújító köz­
gyűlésen n koaliczió teljes győzelmet aratott a füg­
getlen vármegyei párt ellen. Mindkét párt teljes 
erővel ment a küzdelembe és a független vármegyei 
párt a románokkal szövetkezett, hogy biztosítsa győ­
zelmét. Erőfeszítésük azonban mindhiába volt, mert 
az összcíi állásokra a koaliczió jelöltjeit választották 
meg. A’ispán lett báró Bánffy Kázmér szemben 
Szász Józseffel, az eddigi alispánnal, aki botrá­
nyos manipulácziói miatt jelenleg is fegyelmi vizs­
gálat ah’ft áll. Főjegyző dr. Lengyel György, fő­
ügyész dr. Garda Kálmán, árvaszéki elnök dr. 
Jene y Elek.

Trencsén vármegyében Baross Jusztin orsz. 
képviselőt ma dr. Schweriner Ania! volt alis­
pánnal szemben 177 szavazattal .33 szavazat ellené­
ben Trencsén vármegye alispánjává választották.

Komáromvármegyc törvényhatósági bizottsága 
ma délelőtt tartotta Kálmán Rudolf főispán clnöklé- 
sével tisztújító közgyűlését. A régi tisztviselőket újra 
megválasztották. Alispán lett Qhyczy Dénes, fő­
jegyző Asztalos Béla. A főispán Royko Bélát tisz­
teletbeli főszolgabíróvá nevezte kt.

COYETFRTfs

Kls-Kiiktillövármegye törvényhatósági bizottsága 
ma tartotta meg tisztújító közgyűlését. A közgyűlés 
ritka egyértelműséggel, a pártpolitikai tekintetek 
mellőzésével folyt le. Meg választattak: Alispánná 
Csató Gábor, főjegyzővé Fekete György'.

Gömör-Kls-Hontvármegye ma F a y Gyula fő­
ispán elnöklésével Rimaszombatban tartotta tisztújító 
közgyűlését. Az ui megyebizottsági tagok igazolása 
után megejtették a választásokat. Alispánná egyhan­
gúlag Bornemissza Lászlót, főjegyzővé L u- 
kács Gézát, föiigyészszé K u b 1 n y i Ferenczet, ár­
vaszéki elnökké Szakáll Vinczét választották meg.

Dr. Bartók György meghalt.
Az erdélyi református püspököt szlvszélhüdés 

érte.
Budapest, deczember 19.

Férfikora és tettereje tetőfokán hirtelen halál­
lal halt meg ma este az erdélyi református egy­
házkerület püspöke, dr. Bartók György’. Vá­
ratlanul és megdöbbentően hat az a kolozsvári 
távirat, amelyik szűkszavúan előadva a tényeket, 
ezt jelenti. A késő éjjel érkező értesítés szerint 
Bartók püspök még ma egész délelőtt vidám- 
kedvű volt s tiz órától egész fél kettőig báró 
Bánffy Dezsővel, a ref. egyházmegye igazga­
tótanácsának elnökével konferált a délutánra ki­
tűzött gyűlés tárgyairól. Semmi sem sejttette, 
hogy fölötte egy komor végzet készül betelje­
sedni. A püspök fél két óra után ebédelni ment. 
Ebédközben hirtelen rosszul lett cs elszédült, 
mire orvosokért küldtek. A csakhamar megjelenő 
orvosok megállapították, hogy a püspöknek 
agyvérzése van. Az orvosok minden segít­
sége daczára este fél hét órakor a püspök halála 
bekövetkezett.

Közben báró Bánffy Dezső a délután négy 
órára kitűzött gyűlésen megjelent s miután a 
püspök nem volt ott, kevés várakozás után azt 
meg is nyitotta. Az ülés végén, amikor már az 
igazgatótanács az ügyeket csaknem letárgyalta, 
jelentették a püspök halálát, amire a gyűlés rész­
vétét nyilvánította és ezt báró Bánffy Dezső in­
dítványára jegyzőkönyvbe is foglalták. Azonnal 
intézkedtek a temetést illetőleg. Bartók püspök 
temetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz. Az el­
hunyt püspök helyettese Kenéssé y Béla egy­
házkerületi főjegyző. A temetésen Kenessey 
Béla. Antal Gábor püspök és Nagy Károly 
fognak beszélni.

Bartók György egyike volt a protestáns 
egyház legagilisabb, legképzettebb s legrokon­
szenvesebb főpapjainak. Szász Domokost kö­
vette a püspöki széken s évtizedes pályafutása 
alatt rendkívül sokat tett egyházkerülete érde­
keiért.

Az elhunyt püspök székely családból szár­
mazott, a háromszékmegyei Málnáson szüle­
tett 18'15-ben. A hírneves tiagyenyedi reformá­
tus kollégium diákja volt, ahol csakhamar kitűnt 
s állandóan az első eminensek közt szerepelt. 
A gimnáziumi osztályok elvégzése után egy 
évig tanitóskodott, azután 1872-ben külföldre 
ment. ahol tanulmányait folytatva, a tiibingai 
egyetemen böksészettudori czimet nyert. 1872 
őszén hazajött s az erdélyi református püspök 
titkára lett. Ebben a hivatalában kiválóan szor­
galmas volt s hamarosan megismerkedett az 
egyházkerület belső életével s maga is reszt- 
veit a közigazgatási ügyek intézésében. Ugyan­
ekkor a kolozsvári egyetemen megszerezte a 
bölcsészcttanári képesítést. 1876-ban Nagy- 
enyedre hívták meg lelkészül us itt a teológián 
— mely csak azután költözött át Kolozsvárra 
.— mint helyettes tanár működött. 1892-ben 
Szászvároson lett második lelkész, innen hív­
ták meg Szász Domokos halála után a püspöki 
székbe.

Dr. Bartók György, amikor legszebb férfi 
korában ebbe a díszes poziczióba került, nagy 
elhanyagoltságban találta az egyházkerület 
ügyeit. Az egyházkerület, melynek hívei Magyar- 
ország legszegényebb vidékén oláh és szász 
szigetek közzé szétszórva laknak — ebben az 
időben nagy anyagi veszteségek is érték. Bartók 
György báró Bánffy Dezsővel, a kerület fő­
gondnokával karöltve erélyesen látott hozzá,

hogy a zilált viszonyok közt rendet teremtsen. 
Mint adminisztrátor, Bartók erős kezű ember 
volt s ez számos összeütközés forrásává lett 
Erdélyben, ahol az egyház specziális ősi szer-, 
vezete az alacsonyabb rangú egyházi testüle­
teknek is tág befolyást biztosit az ügyek inté­
zésére. Voltak, akik hevesen támadták, de má­
sok, akik belátták, hogy működése áldás az er­
délyi viszonyok közt, annál jobban ragaszkod­
tak hozzá. Kiváló szerepet játszott Bartók az 
egyházi élet felsőbb fórumain, a konventen és. 
a zsinaton is, ahol tanácsaival és nagy tudással 
és előrelátással megszerkesztett javaslataival' 
tevékeny részt vett az uj egyházi törvények 
megalkotásában.

Bartók gyümölcsöző munkásságot folyta­
tott az egyházi irodalom mezeién is. Kisebb ta­
nulmányai és czikkei az Egyházi Reformban, 
az Erdélyi Prot. Közlönyben és a Protestáns 
Egyházi és iskolai Lapban jelentek meg. ön­
álló munkái: Bőd óla Sámuel é 1 e t e és 
Az erkölcsi élet fő kérdései a ma­
gyar egyházi irodalom legértékesebb darabjai..

Ä király csak bölcs lehet
6D

Hogy királyság és köztársaság Közölt vaiamí 
nagy különbség nincsen, mindenki tudja. Valamely 
állam jóléte vagy boldogtalansága majdnem füg­
getlen attól, öröklődik-e az államfői tiszlség, vagy 
nem. Megszámlálhatatlan az argumentumoknak 
sokasága, mely e tétel igazságát megtámogatja.

Az öreg, szakállas republikánusoknak van egy 
utolsó ütő-kártyájuk:

— Igen — mondják — mindez igaz. De mit 
szólnak ahhoz, mikor a trónra egy lökfilkó kerül? 
Lehetséges, hogy egy normális agyú király se nem 
árt, se nem használ; de hátha az a koronás fő 
ostoba, vág)’ éppen beteg ? Itt van például a 
szerb trónörökös. Ez a fiatal ember fölpofozza 
a segédtisztjeit, mellbe vágja a külföldi követeket 
és ha az asztalos nem készíti cl a csolnakját ide­
jére, elmegy az asztaloshoz és amúgy isten igazá­
ban fölpofozza a lusta segédeket. De ez még mind 
semmi. Ez a fenséges ur, ez a jövendő király, 
egyszer ünnepélyesen kijeién lette, hogy egy jó 
lovat nem ad oda huszonhat szép asszonyért. 
Hát józan ember-e ez ? Nem kell-e attól félni, 
hogy mindent fenekestül felforgat, ha koronát tesz 
a fejére ?

Nem. Ez a szeleburdi fiatal ember éppen oly 
jó király lesz, mintha kanállal ette volna a tudo­
mányt. Lám, a mostani angol királynak trónörökös 
korában (nagyapa volt már akkor) desszertképpen 
óriási ezüst tálezákon bájos leányokat szerví­
roztak fe! . . . de azéit az angol közvélemény 
most azon tanakodik, hogy a történelemben a 
VII. Edvárd név mellé melyik jelzőt bigyeszsze: 
a „bö!cs“-et, vagy a „becsületes“-!.

Egyáltalában a múlt nem gaianczia a jövőre. 
A szakállas republikánusok megvádolhatnak egy 
elnököt, kinek múltja tiszta, mint a ma leesett hó 
— a bölcsesége pedig akkora, mint egy gönczi 
hordó. De mit csinálnak, ha elnökségének negye­
dik esztendejében az elnök ur egyszer csak elkezd 
részegeskedni és a leányok után futkosni? Az 
elnököt nem lehet elcsapni, mig az ideje le nem 
telik! Épen úgy tűrni kell, mint akármelyik „tirán- 
nust!“

Megnyugodhatnak a republikánusok : ez sem 
j baj. A népek sorsa nem függ a királytól vagy az 

elnöklői. Sohasem függőit tőlük. Ezt csak a régies- 
I kedő történelmi könyvek tanítják. Messze vezetne 

annak taglalása, milyen ellentmondó hazugságok 
rejlenek a történelmi könyveknek ilyíajia ki­
fejezései mögött: „IV. Izidor bölcs uralkodása kö­
vetkeztében az ország jóléte föllendült, a birodalom 
megnagyobbodott és a művészetek ürv mdetcs fejlő­
désnek indultak . . .“ de azért megnyugodhatnak a 
republikánusok abban, hogy az elnök is, a király 
s csak bölcs, csak okos ember lehet. Akármilyen 
bolondok a valóságban, azon a helyen, a hova 
kerülnek, csak okosak lehelnek. Legalább a köz­
vélemény mindig azt mondja róluk és ha véletlenül 
másképen vélekednék, azt nem mondja meg, hanem 
úgy tesz, mint a hogy boldogult Sándor szerb 
királylyal tett.
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A Moltke Harden per.
— Harden a bíróság előtt. —

Budapest, deczember Is).

Nehéz bundába burkolózva, betegen és 
összetörve, ma megjelent Harden a bíróság 
előtt, daczára annak, hogy maga a törvény- 
széki orvos is annak a véleménynek adott ki­
fejezést, hogy a súlyos mcllhártyagyulladásban 
szenvedő ember a legnagyobb veszedelemnek j 
teszi ki ez által magát. Ez az erély és ez a I 
szívósság, amelylyel önként áll bírái elé, nem 
tévesztette el hatását sem a bírákra, sem a kö­
zönségre, ami mindjárt megnyilvánult abban a 
mérvben, ahogy a bíróság Hardent fogadta. A 
tárgyalás a védők illetékességi kifogásának el­
vetésével kezdődött, azután Harden kihallgatá­
sára került a sor. A tárgyalás érdekesnek ígér­
kezik, bárha Berlinből érkező hírek szerint nem 
lehetetlen, hogy gróf Moltke Kuno eskü alatt 
való kihallgatása után a poros felek között mégis 
sikerülni fog az ügyet kölcsönös nyilatkozatok­
kal elsimítani. Ha azonban a békéltetés nem 
járna eredménynyel, akkor folytatják a tárgya- ' 
lást, amely esetleg karácsonyig fog húzódni.

Részletes tudósításunk a következő:
Harden Miksa már jóval a tárgyalás megkez- 1 

dése előtt megjelent a bíróság termében. Nagyon 
halovány és beteg ember benyomását teszi. Azon­
nal meglátszik rajta, hogy beteg s hogy nagy erő­
feszítésébe kerti!, hogy a tárgyaló teremben meg- , 
jelenjen. Az elnök félreismerhetetlen jóakarattal 1 
kérdezi tőle, vájjon ldbirja-e a tárgyalást. Harden 
azt felelte erre, hogy reméli, de nem állhat jót , 
érte. Lehmann elnök megígéri neki, hogy mindent i 
el fog követni, hogy kímélje. Elsőbben is meg­
engedi neki, hogy a védő!; asztalánál védői mellett 
helyet foglalhasson s hogy' ülve felelhessen, a 
mikor Fáradságába kerül, hogy felkeljen. Kleinholz 
védőügyvéd fölolvas egy tegnapról keltezett orvosi 
bizonyítványt, a melyen az orvos a következőket 
mondja:

Az én véleményem szerint Harden mostani 
egészségi állapotában nem lesz holnap képes a 
bíróság előtt megjelenni, a nélkül, hogy egészségét 
a legnagyobb veszedelemnek ki ne tegye.

Ezután megkezdődött a tanuk fölhívása. Meg­
jelentek a többi közt Warlenszleben és grói 
Wedel tábornokok. Az elnök kijelenti, hogy 
herceg Eulenburg Fülöpöt csak akkor fogja meg­
idézni, ha kihallgatása elkerülhetetlennek látszik. 
Mint szakértők Hoffmann törvényszéki orvos( 
Kleiberg titkos egészségügyi tanácsos, Mo/7 egész­
ségügyi tanácsos, Eulenbmg tanár titkos tanácsos 
és Hirschfcld Magnus vannak megidézve. Heida 
szakértő, akire gróf Moltke hivatkozott, ma ki­
mentette elmaradását s holnap fog megjelenni. 
Ott vannak továbbá Treskov és Kopp büntető 
bírósági biztosok.

Az elnök kérdéseket tesz Hardenhez személy 
viszonyairól s a vádiolt azt feleli, hogy 1861. 
október 20-án Berlinben születelt, evangélikus 
vallást!, nős; a franczia gimnáziumot látogatta 
amelyet személyes okokból elhagyott, azután sza­
badságvágytól ösztökélve, színész lelt. Három év 
múlva lemondott a színpadról s 1888-ban kezdte 
meg irói pályafutását. 1892-ben alapította a j 
Zukunft-ot.

Illetékességi kifogás.

Az érdemleges tárgyalás megkezdése előtt 
Kleinholz védőügyvéd fölolvassa a bíróság illeté­
kessége ellen való kifogásait. Ezeket akifogásokat 
a büntető perrendtartás 16-lk szakaszára alapítja.
A harmadik büntető kamarának a főtárgyalás meg­
adásáról szóló határozata 19C8. november 20-án 

kelt; ennek a határozatnak föltétele azonban az, 
hogy a vádat megengedett módon tették, még 
mielőtt az elsőbiróságnát az eljárást befejezték 
volna. Azonban a mostani tárgyalás vét az ellen 
az alapelv ellen is: ne bis in idem. Ezért nem en­
gedhető meg a mostani tárgyalás s minthogy llar- 
dent elvonták rendes birájától, indítványozza a 
mostani eljárás megszüntetését. I

Péntek, deczember 20.________________

Bernstein igazságügyi tanácsos csatlakozik 
Kleinholz fejtegetéséhez. Nem akar részletesebben 
foglalkozni a bíróság illetékességének kérdésével, 
de határozottan magáévá teszi a kifogást. Előadá­
sának végén, különösen Harden egészségére való 
tekintettel kéri, hogy a bíróság mielőbb határozzon 
a kifogások dolgában.

Erre a főügyész szólalt föl és hosszabb szak­
szerit magyarázás után azt igyekszik bebizonyí­
tani, hogy az ügyészség teljesen korickt módon 
járt el és hogy a védők kifogásai tárgytalanok.

A bíróság ezután visszavonult, hogy a védők 
indítványai dolgában határozzon. Hosszas tanács­
kozás uián az elnök kihirdette a határozatot, hogy 
a bíróság elvetette a védők kifogásait, illetőleg 
indítványait s hogy a bíróság ennélfogva bele­
megy a tárgyalásba.

Ezután megkezdődött a vádhatározatnak és az 
inkriminált czikkeknek fölolvasása.

A haragos Harden.
A kihallgatás során Harden egyre tempramen- 

íumosabb lett és nagy erővel védekezett a vád 
ellen. Az elnök utalt aira a czikkre, amelyben 
„egy meleg zugocskáról“ van szó és azt mondja, 
hogy olyan nagymüveltségü emberismerőnek tudnia 
kellett, hogy e szavai legalább is kétértelműek.

Harden igy válaszolt:
— Tekintetes Törvényszék, tisztelt elnök ur, 

garmadával tudok a Zukunft füzeteiből olyan czik- 
ket elő zedni, amelyekben a „meleg“ kifejezés elő­
fordul, anélkül, hogy kétértelműség volna benne, 
vagy a homoszexualifásra való legcsekélyebb 
ezélzást lehelne is belőle kiolvasni.

Utolsó szavainál Hardent a régi hevessége 
fogta cl és nagyot csapott öklével a védői 
asztalra.

Lehmann elnök rendreutasttotta a vádlottat, 
de bár kíméletesen tette, a megrovás határozott 

1 hangú volt. Harden türtőztette magát attólfogva és 
nyugodt hangon beszélt tovább.

E jelenet után az elnök felolvastatott a Zu- 
kunftból egy hosszabb czikket.

A délutáni tárgyalás.
A délmdni tárgyaláson az inkriminált czik- 

kek fölolvasása után az elnök összegezte a vá­
dat. mire Harden kijelentette, hogy nem volt 
szándékában Moltket sérteni s meggyőződése 
szerint nem is sértette.

Elnök: Utal ezzel szemben Harden egyik 
czikkére, amelyet a magáénak ismert cl az első 
tátgyaláson is és amely arról szólott, hogy a 
természetellenes urakat minden áron cl kell tá­
volítani a császár környezetéből, nehogy to­
vábbra is beleártsák magukat a politikába. De 
említi azt a levelet is, amelyet Harden egy pré­
posthoz intézett s amelyben azt irta, hogy gróf 
Moltke természetellenes hajlamú. Nos, hát, mi 
mást jelenthet a természetellenes hajlam, mint 
homo-sexualitást. Aki olvasta, nem is gondolha­
tott másra.

Harden: Folyóiratomnak nem lehet az 
a czélla, hogy azoknak, akiknek ezekről a dol­
gokról fogalmuk sincsen, külön megmagyarázza, 
mi az a természetellenes hajlam és nem lehet 
tekintettel olyanokra, akik mást értenek termé­
szetellenes hajlam alatt, mint amit jelent. A 
homo-sexualitás kifejezését nem is említettem. 
Ha később előfordult ez a szó czikkeimben, 
azért használtam, hogy előbbi czikkeitnet és a 
nyomukban támadt félreértéseket interpretál­
jam. Czikkeim megjelenése után hosszabb idő 
telt el. mig azok legfelsőbb helyen szóba kerül­
tek, aztán következett a párbajra való kihívás 
és az egész tollharcz. Erre válaszolva jelentet­
tem ki, hogy azt, amit czikkeimböl némelyek 
kiolvasnak, nem Írtam.

Elnök: Mit ért tehát ön természetellenes 
hajlam alatt?

Harden: Véleményem szerint minden 
olyan érzés, amely normális férfiak érzésével el­
lenkezik, természetellenes. Ha férfiak egymás 
iránt különösen nagy vonzalmat éreznek, ha be- 
ezézgető neveket adnak egymásnak, ha édeské­
sen és érzelegve beszélnek egymáshoz és barát­
ságuk odáig tájul, hogy egymás nélkül ellenm 
nem képesek, akkor azok a férfiak természet- 
ellenesek.

Elnök: A nagyközönség azonban nem ért 
az ilyen pontos megkülönböztetésekhez; Ön ter­
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mészetellenes hajlamokról irt és mindenki homo. 
szexualitást értett alatta. Jó lett volna világo­
sabban Írnia, akkor nem támadt volna félreér­
tés belőle.

Harden: Véleményem szerint az én ol-. 
vasőközönségem nem olyanokból telik ki, akik­
nek közelebbi magyarázatokra van szükségük.

Elnök: Ha a törvényszék arra a meggyő­
ződésre jut, hogy ön csakugyan homoszexuáli- 
tással vádolta a sértett felet, tud-e bizonyítani?,

Harden: Bizonyítani nem kívánok. Egy­
általán nincs szándékom bizonyítani,. Itt állok a 
törvény előtt. Czikkeket Írtam, de nem azt, amit 
a vád nekem tulajdonit. Nézetem szerint 
szolgálatot teszek az országnak, ha nem boly­
gatom fel a dolgokat. Az akták és a czikkek a 
törvényszék előtt vannak, nyugodtan várom az 
ítéletet. Az első tárgyaláson azért mentem bele 
a bizonyító eljárásba, mert úgyszólván bele ker­
gettek. Megszenvedtem érte én is, de gróf 
Moltke Kuno is. Én nem sértettem, bizonyítani 
nem akarok és nincs mit bizonyítanom. Ha úgy, 
találja a törvényszék, hogy elítélendő vagyok, 
ám Ítéljen el, állom.

1 s e n b i 11 főügyész fölteszi a kérdést, hogy 
mit akart elérni czikkeivel Harden? Az volt-e a 
szándéka, hogy gróf Moltket közmegvetésnek 
tegye ki, avagy gyarapítani akarta talán irányá­
ban a tiszteletet? i

Harden: Semmi okom sincs, hogy a sér­
tett tél iránt tiszteletet gerjeszszek, aminthogy 
megvetésre sincs okom. Egyszerűen politikai 
czikkeket Írtam, amelyeknek az volt a czéljuk, 
hogy bizonyos szereplő férfiakat a politikai sze­
replés teréről leszorítsanak.

Elnök: Az eredmény az volt, hogy gróf 
Moltke Kuno levetette a tiszti egyenruhát.

Harden: Mikor czikkeim megjelentek", 3. 
még viselte az egyenruhát.

Elnök: De kénytelen volt lemondani a vá­
rosi parancsnoki állásról.

Harden: Az a kérdés még nincs tisztázva, 
hogy miért mondott le.

Elnök: Olyan okok" miatt, amelyek min­
denesetre szorosan összefüggnek az ön czik- 
keivet.

Harden: Véleményem szerint elbocsátásá­
nak más volt az oka.

E kihallgatás után Kleinholz és Bern­
stein védők csatlakoztak felük nyilatkozatához, 
I s e n b i 11 főügyész pedig kifejtette, hogy ha a 
védők az első tárgyaláson is ekként viselkedtek 
volna s ők is arra az álláspontra helyezkedtek 
volna, hogy a vádlott nem sértett, akkor most 
a közvád képviseletében egyszerűen arra kérte 
volna a maga részéről a törvényszéket, hogy vo­
nuljon vissza Ítélethozatalra. De mikor az első 
tárgyaláson Hardent azzal vádolták, hogy meg­
sértette gróf Moltke Kunot, azt felelte: Nem volt 
czélom, de ha azt állítják, kész vagyok bizonyí­
tani. Azután a vádlott előhozakodott mindenféle 
lehetetlen dologgal, én tehát tiltakozom most az 
ellen, ha azt mondja, hogy a bizonyítást ráerősza­
kolták. Ö keverte ebbe az ügybe a sértett fél 
válópörének eltemetett aktáit.

S e 11 o igazságügyi tanácsos, grói Moltke 
jogi képviselője kívánja a vádlott részéről a bizo­
nyítást minden irányban és elsősorban Elbené 
kihallgatását követeli.

A tárgyalást holnap délelőtt folytatják.
«T-r-r--— 7..t;r7a.T-—■—--y

TÁVIRATOK,
Uj olasz katonai attasénk.

Bécs, deczember 19. (Saját tudósitónktól.) A ró­
mai osztrák-magyar nagykövetségen még ebben az 
évben katonai atasét fognak kinevezni. Eddig ennek 
az állásnak ügykörét ideiglenesen egy tengerészeti 
tiszt látta el. A kreálandó attaséi állásra zilahi Remy- 
Berbenskovics László sorhajóhadnagyot fogják kine­
vezni. aki egy év előtt a trónörökös mellé volt bo- 
osztva parancsörtiszt gyanánt.

Közgazdasági táviratok.
New-York, decz. 19. lermenvtözsae. Gvapoi. New- 

Yorkban 11.70, decz.-re 11.05 márc -ra 10.58. New-Orle- 
ansban 11.42, Petroleum stand withe New-Yorkban 
<8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90. Cred- 
Batances ot otl City 11.90. Zsír Vestern Sleam 8.50. 
Rohe testvérek 8.75. On 26.-----20.87 Réz 13.-----13 25.

Cslkagó, decz. 19. Uabonatózsae. Zárlat. Búza irány­
zata engedő, dccz.-re 98 42 —98 25 K.. májusra 105.-----
104.87 K. lengert engedi decz-re 59 25-57 42 K.

Csikagó, decz. 19. 'lermenvtözsae. Zsír januárra 
7.67, tegnap 7.75. májusra 7.77, tegnap 7.82, 
Szalonna short clear 7 06, tegnap 7.18, Sertéshús má- 
husra 12,97, legyap 12,10.
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JVlozgó képek.
Szinlapok drámája.

Aczélkék égről hideg sugarakat küldött le a teli 
hold. A néptelen utcza néma volt. Csak a hirdetési 
oszlopra tapasztott szinlapokon volt élet. Suttogtak. 
És suttogásuk elárulta, hogy a szinlapoknak is van 
szive, hogy ők is szeretnek és mint azok a bizonyos 
'Azrák, szerelmükben ők is meghalnak.

„Romeo és Julia“ szerelméről volt szó. Mon- 
techiék fiát Capuleték leányával a betűszedő egyesí­
tette a szinlapcn. És mégis, mennyi ármánykodás 
tilt boldogságuk útjában.

Már is ott leselkedett a „Vetélytárs“, aki kive­
tette hálóját a szende szép leányra. Segítőtársa „Az 
ördög“ azt súgta fülébe, hogy szerelmese,, Gretchen“- 
nek udvarol.

A „Vig özvegy“ pedig Rómeóért bolondult, s 
Mefisztóval szövetkezett, hogy hozza hírbe Júliát az 
„Aczélkirály“-fyal.

Az ördöngösen kieszelt cselszövés megtermetté 
gyümölcsét. Azon a tánczmulatságon, melyet Shakes­
peare olyan szépen leirt, Romeo és Julia együtt tán­
colta a „Varázskeringö“-t.

Mindenki csak őket nézte:
■— Julia a „Bálkirálynő“!
•— Bájos pár mondta az egyik.
— Valóságos „Tündérszerelem“! mondta a 

másik.
De akkor már a fiatal szivekben dolgozott „A 

babona“ és a féltékenység.
Romeo gúnyosan sziszegte:
— Ugy-e, többet ér „A pénz ő felsége“, mint egy 

ilyen szerelmes legény?
— Hallgasson Romeo >— zokogta Julia — ugy- 

Iátszik, önnek „Nincs elvámolni valója!“
„A Táncz“ közepén szétváltak és mindegyik 

duzzogva vonult vissza.
Több se kellett a „Napamasszony“-nak és az 

,,Apósok“-nak. akik úgyis rossz szemmel nézték sze­
relmüket.

Capuleték elhíresztelték, hogy Romeo veszedel­
mes „Forradalmár.“ Montechiék ráfogták Júliára,
hogy csak amolyan „Tiszti fruska“........... Eladott
menyasszony“ . . .

Ilyen körülmények között lehetetlen volt a ki­
békülés. Pedig szerették egymást, jobban, mint 
.valaha.

— Mikor derül ki „Az igazság!“ sóhajtott a sze­
gény leány.

— Jön-e a „Megváltás“ órája! tépelődött a 
legény.

Szomorú pillanatok voltak ezek. Hasztalan lép­
tek elő a nemes, jó barátok. A „Bölcs Náthán“ Ró­
meóra iparkodott hatni, Az „Arany ember“ Júliát 
békitgette. Makacskodtak, egyik sem engedett.

„A dada“ az „Éjjeli szállásion beszélte a „Ve- 
rcshaju“-nak, hogy a szerelmesek már az öngyil­
kosságra gondolnak. „Kerülő utón“ indultak el . . , 
Romeo az „Ingovány“ felé, Julia a „Tengerihez.

Baljóslatú szárnysuhogtatással repült arra egy 
„Denevér“ és vinyogta:

— Megtörtént!
Mire a többiek megborzongva dörmögték:
— Ez a „Fátum!“
Megvirradt. Jött a plakátragasztó és egy nedves 

seprővel lemosta a szinlapokat, mert:
— „Rendnek muszáj lenni!“

Rosta.

EGYHÁZAK.

— (Római katholikus püspöki konferen- 
ezia) V a s z a r y Kolos bíboros herczegprimás 
elnöklésével ma volt ez évben az utolsó püspöki 
konfeienczia, a herczegprimás budavári palotájában, 
ahol őket dr. Kohl Medárd püspök fogadta. 
Vaszary Kolos bíboros herczegpiimás tiz órakor 
megnyitván az értekezletet, üdvözölte a püspöki 
kar tagjait, az ég áldását kérve munkájukra. Majd 
megható szavakban emlékezett meg ama súlyos 
veszteségről, mely Dessewffy Sándor Csa­
nádi püspök halálával a katolikus egyházat és a 
püspöki kart érte. Az őszinte részvét kifejezéséhez 
hozzájárult az egész püspöki kar. Ezután a prímás

a jegyzőkönyv vezetésére dr. Prohászka Otto­
kár székesfehérvári püspököt kérte föl. A püspöki 
konfcrenczia délután egy órakor ért véget és első 
sorban dr. V á r o s s y Gyula kalocsai érsek a 
kiküldött bizottság elnökének előterjesztése alapján 
végleg letárgyalta és megállapította a kongrua 
szétosztásának módozatait Ezután gróf M a i 1 á t h 
Gusztáv erdélyi püspök előadása alapján az egy­
séges hitoktatás és a nem magyar ajkú iskolák 
tantervének egyöntetű tanítási eljárására vonatko­
zólag hoztak végleges határozatot. Végül megálla­
pítottá - a pápa jubileuma alkalmából kiadandó 
közös főpásztori levél szövegét.

ÚJDONSÁGOK.
A szomorú ember könyvei.

* **
Élt kevéssel ezelőtt egy szomorú ember, aki 

cgyre-másra irta a borús hangulatú, szomorú 
könyveket. Minden Írásán, ami a keze alól kike- i 
rült, bánatos szignáczió, lemondó keserűség vonult 
végig, mintha valami rossz szellem megbabonázta 
volna azt a pápaszemet, amelyik sohasem hiány­
zóit sok éjszakázásban elromlott szeme elől, hogy 
azon keresztül sötéten lássa a világot. Vagy talán 
igazán lássa ? Lehet, hogy a világ csakugyan nem 
különb, mint amilyennek ezekben a bus Írásokban 
visszatükröződött. Ennek a megítélése tempera­
mentum dolga és mindannyian, kik e földi 
térségeken járunk, viselünk valamilyen üveget 
a szemünk előtt, szerencsénk szerint ki rózsa­
színűt, ki szürkét, ki feketét. Egy azonban bizo­
nyos : ez a Thury Zoltán nevezetű szomorú ember 
a maga tompított színeket mulató szemüvegén 
keresztül jól megfigyelte az életet. Élő, hus-vér- 
alakok pattantak ki a tolla alól, nehéz sorsukkal 
csatázó, küzdő, nyomorgó, szenvedő emberek, 
akik rogyó inakkal, verejtékező homlokkal czipel- 
ték az igát. A meglátás és megrajzolás ekkora 
művészete, isten ritka kegyes adománya, de Thury 
Zoltán pazarul bővelkedett ezekben a legértékesebb 
irói erényekben.

Talán azért, mert mialatt a szomorú könyve­
ket irta, ő is végig élte kedvencz hőseinek, a 
szárnyaszegett vergődő emberek egész kálvária­
futását. Nála értéktelenebb, üresebb embe­
rek, akik jobban értettek az érvényesülés 
művészetéhez, gyors-siklón szaladtak fel a hir, 
kereset, érvényesülés tetőfokára, ő azonban 
minden lépésért küzdve, a maga erejéből gyalo­
gosan indult föl a meredéken. Talentum vol csak, 
de nem üzletember, pedig aki a mai tülekedésben 
előre akar törni, az mind a kettő legyen. Az ért­
sen a pajtáskodás, a kölcsönös reklámcsinálás 
művészetéhez, az lesse el, mi a mi kis igényű, 
sekélyes Ízlésű irodalmi piaczunk aznapi igénye? 
Vidám snájdig történet kell-e a népnek, vagy 
szentimentális romantika, hazafias görögtüz, vagy 
Ínycsiklandozó kaviár? Ügyes üzletember, amikor 
ir, az olvasóra gondol, a Lipótváros raffinált ideg­
zetű dámáira, a sápkóros jegyzőkisasszonyokra, a 
pipaszó mellett olvasó urambátyámékra, mert ez a 
társaság egyenként és összevéve az a társaság, 
akik a pennaforgató embereknek népszerűséget s 
ezzel együtt busás kiadói honoráriumokat s fanti- 
emeket adományozni kegyesek. Thury Zoltán nem 
volt ilyen ügyes üzletember, csak művész volt, 
a maga szükségletét irta és nem a publikumét, 
igy hát egy intim, meghitt társaságon kívül széle­
sebb körökben soha sem lelt népszerű, amiből 
következik, hogy a honoráriumok és tantiémek is 
vékonyan cseppentek. Gondterhes, agyonhajszolt 
dolgozó életet élt, hogy becsületesen eltarthassa 
családját, meghalt fiatalon, vagyontalanul s sze­
génységben hagyta hátra azokat, akiket olyan na­
gyon szeretett. A szomorú könyvek szomorú vég­
zete üldözte.

A szomorú könyvek szomorú fátuma azonban 
a síron túl is tovább tart, amint ezt ma olvasom 
egy panaszlevélből. A panaszlevelet a meghalt iró 
egy családtagja irta, abból az alkalomból, hogy 
Thury hátrahagyott és összegyűjtött müveiből a 
két első kötet elhagyta a sajtót. Ezeknek a köny­
veknek a kiadásából az itó özvegye remélt egy 
kis jövedelmet, némi ajándékot, amit azt elhunyt

apa örökéletü zseniáütása nyújt a zavaros életben 
magukra hagyott szegényke árváinak. De azt írja 
a panaszos levél, hogy ez a jövedelem aligha el 
nem marad, az előfizetők — daczára a szerényen 
megszabott dijaknak — gyéren jelentkeznek a jö­
vedelmet jó részben fölemészti a nyomda kiadás.

A szomorú könyvek keserű fátuma Íme nem 
elégedett meg, hogy az apát sújtotta, a gyerekekre 
is átterjed. Szegény Thury Zoltán érző, szerető 
szive számára ez lenne a legkegyetlenebb tapasz­
talás. Ha tudna róla. Szerencse, hogy a sírban 
porladó néma emberek már nem törődnek ilyes­
mivel. Ben.

napirend. Naptár. Péntek, deczember 20. — Római ka­
tholikus: Teofil vértanú. — Protestáns: Tcofil. — Görög-orosz: 
deczember 7. Ambrusea. — Zsidó: Teb. 15. — A nap kél reggel 
7 óra 46 perczkor, nyugszik délután 4 óra 8 perczkor. — A 
hold kél délután 4 óra 55 perczkor, nyugszik reggel 8 óra 6 
perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. — A 
belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A földmivelésíigyi mi­
niszter fogad délután 2 órakor. — A közoktatásügyi miniszter fo­
gad délután 4 órakor. — A belügyi államtitkár fogad délután 2 
órakor. — A közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2 óráig, r— A 
kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — A képviselő­
ház elnöke fogad fél kilcncztől fél 10-ig. — A képviselöház ülése 
délelőtt tiz órakor. — A főváros rendkívüli közgyűlése délután 4 
órakor az Újvárosházán. — Az Országos Közegészségi Egyesület 
illése délután ti órakor Muzeum-körut 4. szám alatt. — A Termé­
szettudományi Társulat népszerű felolvasó estélye 6 órakor Mu­
zeum-körut 4. szám alatt. — Szabad Egyetem. Dr. Vámossy Zol­
tán esti fél 7 órakor előad ..A bennünket környező mérgekről“ 
az egyetem középponti épületében. — Az Országos Erdészeti 
Egyesület igazgató-választmányának ülése délután 5 órakor Al- 
kotmány-uteza ti. szám alatt. — Jasek vonósnégyes hangverse­
nye a Royalban. — Bemutató a Népszinház-Vigoperában Sziure- 
keriil a Tündérszerelem. — Az ..Eötvös-AIap választmányi ülése 
5 órakor a Ferencz József tanítók házában. — A Képzőművészeti 
társulat téli tárlata a Műcsarnokban nyitva 9—3 óráig. Belépő­
díj 1 korona. — A Nemzeti Szalón karácsonyi vásárja nyitva 
9--ti óráig. Belépődíj 1 korona. — Ujváry Iguácz gyűjteményes 
kiállítása a Könyves Kálmán-mü intézetben (Nagymező-utcza 
37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti 
Szalón (Kecskeméti-utcza 36. szám alatt) nyitva egész nap. Be­
lépőiül nincs. — Az Uránia Kigvó-téri szalónja nyitva 9—8-ig. 
Belépődíj 20 fillér. — Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása és a Ka­
rácsonyi Bazár az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9—8-ig. Be­
lépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazda­
sági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. *— 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum zárva.
— A Földtani Muzeum zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — 
A Technológiai Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és ti—8-ig. — Az 
Aquincumi Muzeum nyitva egész nap. — A Nemzeti Mnzcum 
könyvtára nyitva 9—4-ig. —- Az Akadémia Könyvtára nyitva 
il—7ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A 
A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig és ö—8-ig. w— 
A Pedagógiai Könyvtár és Tanszerkiállitás zárva.

— A király a Burgban. A rossz időjárásra 
való lekintetfel lemondtak a bécsiek arról a terv­
ről, hogy a királynak szombaton, beíegsége óla 
első kikocsikázása alkalmából iránta érzett hódo­
latuknak az iskolás gyermekek kivonulása állal 
kifejezést adjanak. Csupán a városi tanács tagjai 
fogják, élükön Luegerrcl a királyt a Burg kapujá­
nál üdvözölni.

— Kitüntetés, A király Megy cry Géza kúriai 
bírói czimmel és jelleggel felruházott nyíregyházi 
törvényszéki elnöknek salát kérelmére történt nyug­
díjazása alkalmából sok évi buzgó szolgálatában 
szerzett érdemei elismeréseiila Lipót-rend lovagke­
resztjét díjmentesen adományozta.

— A német császár betegsége. Vilmos 
császár egészségi állapotáról a legkülönbözőbb és 
legellentétesebb hírek vannak elterjedve. Csak mi­
nap érkeztek tudósítások arról, hogy a császár 
Angliában hírneves orvosprofesszorokkal konzul­
tált. Most pedig Berlinből ennek éppen az ellen­
kezőjét jelentik. A jelentés szerint a császár 
angliai útja óta teljesen egészséges. Dülow her- 
czeg birodalmi kanczellár kedden estét adott, 
amelyen Vilmos császár is részt veit. A vendé­
geknek általában föltűnt, hogy a császár egészsége 
teljesen helyreállott. Hangja érczcsebb. mint valaha 
és arczának színe frissebb, mint bármikor. Vilmos 
császár az egész estén fesztelenül beszélgetett kü­
lönböző emberekkel.

— A spanyol királyi pár hazatérése. Alfonz 
király és neje, Viktória Eugénia királyné, 
angolországi útinkból végre visszatértek hazájukba. 
Az udvari körök eseményeiben rendszerint tájéko­
zott angol lapok ebből az alkalomból megírták, hogy 
E d v á r d király a jövő tavaszsza! meg iogia láto­
gatni a spanyol királyi párt, ha ugyan, teszik hozzá 
rejtelmesen, az ifjú királyné egészségi állapota meg­
engedi abban az időben a látogatás elfogadását. A 
titok nyitja most kiderült. Ugyanis az ifjú királyné 
állítólag néhány hónap múlva bekövetkező csa­
ládi eseménynek néz elébe és az angol lapok 
titokzatos utalásai erre az eshetőségre vonatkoztak.

— Kitüntetett kántortanltó. A király Bobory 
János monori róm. kát. kántortanitónak s községi 
iparostanoncziskolai igazgatónak, a népoktatás terén 
szerzett érdemei elismeréséül az, arany, érdemke­
resztet adományozta.



— Udvari ebéd Miklós czár tiszteletére. Bécs­
ien Miklós czár nevenapja alkalmából udvari ebéd 
volt, amelyen Fércnez Ferdinand főherczeg, 
Urusov nagykövet a nagykövetség személyzeté­
vel. Báró A e li r c n t hal külügyminiszter, gróf 
Zichy Aladár ő felsége személye körüli miniszter 
és a katonai főméltóságok vettek részt. A király az 
.prosz czárra mondott ielköszöntőt.

— Kinevezések. Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter a m. kir. központi statisztikai hi­
vatal személyzeti létszámába P c t e r y Sándor IX, 
fizetési osztálybeli statisztikai hivatali főtisztet VII!. 
fizetési osztálybeli statisztikai hivatali főtisztté, báró 
Podmaniczky Horácz statisztikai hivatali tisz­
tet IX. fizetési osztálybeli statisztikai hivatali fő­
tisztté, Pernesz Károly IX. fizetési osztálybeli 
statisztikai hivatali tisztet X. fizetési osztálybeli sta­
tisztikai hivatali tisztté, végül Balogh Andor sta­
tisztikai hivatali gyakornokot XI. fizetési osztálybeli 
statisztikai hivatali tisztté, továbbá a személyzeti 
létszámba dr. K e n e d i László fizetésnélküli minisz­
teri segédfogalmazót fizetéses miniszteri segédfo­
galmazóvá nevezte ki. — Kinevezte a kereskedelem­
ügyi miniszter Wist er Hugó kir. ipari segédfel­
ügyelőt a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába, Vér­
tes Vilmos István és Braun István oki. gépészmér­
nököket a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába, tavábbá 
Feltör Arnold, Barabás Sándor, S z a b ó k y 
Károly, Hal may István és Kocsis István oki. 
gépészmérnököket fizetéstelcn ipari segédfelügye- 
lökké.

— Oszkár király temetése. Ma délben volt Osz­
kár svéd király iinnepies temetése. A koporsót elő­
sző'1 az elhunyt király szárnysegéde, azután matró­
zok vitték a hatfogatu gyászkocsira. A menet az­
után a Riddamholmen templom irányában elindult.
A csapatok a gyászjelvényekkel gazdagon díszített 
utczákon sorfalat állottak. A koporsó mögött halad­
tak a svéd és a dán király, a svéd királyi herczegek, 
Henrik porosz herczeg, Frigyes főherczeg, Ferdinánd 
spanyol infáns, Francziaország küldötte, Artur con- i 
naughti hcrczeg, Konstantin nagyherczeg, a román 
trónörökös, Törökország küldötte. Miksa badeni her­
czeg, viedi herezeg és a többi rendkívüli küldött. A 
svéd és a dán királyné kocsin hajtattak a templom­
hoz. Az özvegy királyné betegsége miatt nem vehetett 
részt a temetésen. A tüzérség 4? lövésből álló sortil- 
zet adott. A gyászszertartást a templomban az érsek 
végezte.

— Lncgcrt kltiinietlli. Sillingcr indítványának és 
&z ismeretes szavazásnak kapcsán mindenfelé azt hi- 
resztelték, hogy az osztrák kormány lemond és hogy 
Lueger meg a pártja kegyvesztett lett legfelsőbb 
helyen. Mind a két híresztelés alaptalan. Báró Beck 
miniszterelnöknek eszeágában sincs lemondani, ami 
pedig Lucgert illeti, legmagasabb helyen elismerik, 
hogy elsősorban neki köszönhető a választói reform 
és a kiegyezés gyors parlamentáris elintézése. Jó 
forrásból értesülünk, hogv a korona kellőképen mél­
tányolja Luegernek azt az eljárását, melylyel Ausz­
tria nagyfontosságu kérdéseiben sohasem engedte 
magát személyes hangulattól vezettetni, hanem úgy 
a választói reform, mint a kiegyezés ügyében is 
valóban áliamicriiui és nagy czélokhoz méltó maga­
tartást tanúsított. A korona Lueger irányában az 
elismerésnek látható jelet is kívánja adni S ezért a 
kiegyezésnek törvényerőre való válása után Lueger 
megkapja a titkos tanácsosságot. 0 lesz Becsnek 
első polgármestere, aki ebben a kitüntetésben ré­
szesül. Azt is rebesgették, hogy Wciskirchncr meg­
válik a képviselőház elnöki állásától és a közmunká­
iig' i minisztériumban osztályfőnökké fogják kinő­
ve ni. Ez a híresztelés magán viseli a koholmány 
bél,egét és felesleges rá szót vesztegelni. Wcis­
kirchncr szintén magas kitüntetést fog kapni.

Carmen Sylva a magyarok ellen. Buka­
restből különös hirt jelent tudósítónk: A Wundev- 
ling-ivle régensburgi könyvkiadó czégnél nem­
régiben Duciira Dunibrava czimmcl egy regény 
jelent meg, amelynek hőse Chiano Janlai, egy 
román bocskoros nemes, akiből aztán hajdú lesz 
és a népért harczol a bojárok ellen. A regény 
magasztalja Korát, a magyarok esküdt ellensé­
gét. Állítólag Erzsébet román királyné az Írója a 
Uuctua Dumbrava-nak. Ezt a feltevést valószí­
nűvé teszi az a körülmény is, hogy a román ki­
rályné regényeinek legnagyobb része a Wunder- 
iing-ezég kiadásában jelen meg, de az is, hogy 
Duciira Dumbrava ugyanannyit jelent, mint Gar­
nier. Sylva. E két szláv szó a román nyelvben 

Ms meghonosodott, Ducura annyit jelent, mint
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ének, Dumbrava pedig: erdő. — Majd csak el­
viseljük valahogy egy regényirónő fantasztikus 
vádjait is, mi szegény magyarok.

— A Lipótvárosi Casino estéje. A Lipótvárosi 
Casinóban ma fényesei! sikerült est volt, amelyet 
Holtai Jenő. a kitűnő író humoros felolvasása nyi­
tott meg. Holtai megkapó közvetlenséggel beszélte 
el párisi élményeit, szépen festette le életének c 
bohémkorszakát s érdekesen jellemezte ama Írói és 
művészi társaság alakjait, akiiekéi ió sorsa össze­
hozta. A nagyszámú hallgatóság, amelyben irodal­
munk számos előkelősége foglalt helyet, mindvégig 
figyelemmel és élvezettel hallgatta a felolvasót, akit 
felolvasása után zajosan megéljenzctt. A felolvasást 
követő lakoma során dr. Rózsa Vilmos, a kaszinó 
igazgatóságának tagja, köszöntötte fel Holtait. Fel- 
köszöntőket mondtak még dr. Ballal Lajos, a ka­
szinó alelnöke, Bérezik Árpád miniszteri taná­
csos és Heitai Jenő. Végül hangverseny követke­
zett, amelyen Wenzel Árpád, a m. kir. Opera tagja 
énekelt Stefanidesz karnagy kísérete mellett.

— Schönherr Gyula meggyógyult. Dr.
Schönherr Gyula, a kiváló történelludós, a Ma­
gyar Nemzeti Muzeum igazgató őre és a Múzeu­
mok és Könyvtárak Országos Felügyelőségének 
főtitkára egy évvel ezelőtt súlyos idegbaja mialt 
visszavonult a közszereplés teréről. A beteg tudós 
hazament Nagybányára, ahol gondos ápolás melleit 
egészsége teljesen helyreállt, úgy, hogy most fiiss 
egészségben visszatért a fővárosba. Felgyógyulása 
örömére Szalay Imié min. tanácsos, a Nemzeti 
Muzeum igazgatója ebédet adott, amelyen jelen 
voltak többek közt Fraknói Vilmos püspök, Fejór- 
palaky László udv. tanácsos, Szász Károly kultusz­
miniszteri osztálytanácsos, az Irodalmi osztály feje 
s a muzeum főtisztviselői. A meggyógyult tudóst 
barátai és tisztelői nagy számban üdvözölték.

— Stüssel pőre. A haditörvényszék tegnapi tár- 
i nyalásán Kuropatkin érdekes vallomásokat tett. Port- 

Arturról azt mondta, hogy nagyon gyöngén volt meg­
erősítve, mindössze hatvan ócska ágyúval volt fel­
szerelve. Egy kiváló tüzérségi szakértő, Schwartz 
kapitány számítása szerint az erődöknek normális vé­
delmére 190 millió rubelre lett volna szükség, de ilyen 
összeget nem lehetett előteremteni. Szerencsétlen 
gondolat volt Dalny alapítása, mert ez kitűnő bá­
zisul szolgált később az ellenségnek és Port-Artur 
jelentőségét csökkentette.

Azt is elmondta Kuropatkin. hogy ő Dalnyt és 
Port-Arturt a vasúttal együtt 250 millió rubelért 
Kínának akarta eladni s ezzel a tervvel a pénzügy- 
miniszter is, a külügyminiszter is egyetértett. Fzen 
az összegen azután megfelelően lehetett volna meg­
erősíteni északi Mandzsui iát. De mind a két terv 
meghiúsult.

Grófból soffőr. Az sem mindennapi 
metamorfózis, különösen, ha olyan grófról van 
szó, aki egy nagy birodalom trónörökösének 
ifjúkori barátja voll s Így minden alkalma meg 
lett volna az emelkedésre. Berlinből jelentik, hogy 
gróf Hochbcig János Ferdinánd, a német trón­
örökös ifjúkori barátja, lemondott grófi rangjáról 
és a polgári Baroness nevet veile föl. Gróf Hoch­
berg már régebben szüleinek akarata ellenére nőül 
veit egy üzleti clárusitónőt, azután pedig Amerikába 

I vándorolt ki, ahol mint automobilvezetö kereste 
! kenyerét. Mos! visszatért Berlinbe és hogy ro­

konainak kellemetlenséget ne okozzon, megváltoz­
tatta a nevét:

— A karácsonyi munkaszünet. Kossuth 
Fcrencz kereskedelmi miniszter ma értesítette a 
Fővárosi kereskedők egyesületét, hogy1 a fogyasztó 
közönség éidckcirc való tekintette' a 1891, XIII. 
t.-c. 3. §-ában biztosított jogánál fogva megen­
gedi, hogy a deczember 22-éie cső vasárnapon 
az ipari és kereskedelmi árusítás, illetőleg adás- 
vevés és házhoz szállítás kivételesen déli 12 óráig 
végezhető legyen. A Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara a miniszternek c rendelkezéséről érte­
sítette az érdekelt köröket azzal a figyelmeztetéssel, 
hogy a munkaszünet fölfüggesztése nem terjed ki 
az irodai munkákra.

— Munkás-szerencsétlenség. A szaplonczai 
Vereshegy-forrásnál lévő erdőből Sajovits Ja­
kab fakitermelő az erdei vasúton, amely csak 
fa-szállitásra van berendezve, harmincz mun­
kást akart este Hosszumezőrc hazaszállítani. 
Sajovits nem értett a fékezéshez, mire a lejtős 
pályatesten haladó kocsik kiugrottak és a pá­
lyatest melletti árokba zuhantak. A kisiklás kö­
vetkeztében húsz munkás súlyos sérüléseket «

szenvedett, mig Barcske László 14 éves mun- 
kásfiu fejét a kerekek lemetszették.

— Gyermek-ünnepély. Van Budapesten egy in­
tézet, amely csendben működik, zaj és lárma nélkül 
dolgozik, de működése annál meghatóbb, annál áldá­
sosabb. Az Országos Gyermekvédő Egye­
sület ez. Czélja és feladata ennek az egyesület­
nek, hogy az elziillés veszélyének kitett gyermeke­
ket felkarolja, megmentse az élet és a társadalom 
számára. Az Országos Gyermekvédő Egyesület mű­
ködése odairányul, hogy a támogatásra és istápolásra 
szoruló gyermekeket az ipari és kereskedelmi pá­
lyára képeztesse ki. S miután ez a hivatása ennek a 
humánus egyesületnek, kell, hogy minden érző lelkű, 
a jó és nemes iránt fogékony ember a maga képes­
sége szerint támogassa és pártolja. Hisz nincs szebb 
jótékonyság, mint az, amelyet védtelen, az élet viha­
rainak kitett gyermekeken gyakorolunk. Erre a tá­
mogatásra most mód és alkalom van. Deczember 
25-én, szerdán, karácsony első napjának délutánján 
négy órakor, a Vigadó nagytermében az egyesület 
gyermekünnepélyt rendez. Karácsony 
amúgy is a gyermekek ünnepe. Hadd részesüljenek a 
jótékonyság áldásaiban azok, akik a szülői áldozat- 
készségben nem részesülnek. Lesz sétahangverseny, 
az 52. számú gyalogezred zenekarának közreműkö­
désével; lesz gyermekelőadás, tombola, mozgófény- 
kép-mutatvány és a gyermekek mulattatására alkal­
mas sokféle tréfás Játék. Belépti dij egy korona. 
Vájjon mely jótékony lélek ne áldozna készségesen 
ennyit ily nemes czélra.

— A mentők Szilvesztere. A fővárosi kávéház­
tulajdonosok és vendéglősök tudvalevőleg elhatá­
rozták, hogy Szilveszter éjszakáján, az újév első órá­
jában gyűlést indítanak vendégeik körében a mentő­
egyesület javára. A mozgalom élénk visszhangra 
talált és máris egymásután jelentkeznek a gyűjteni 
akaró vendéglősök és kávésok, a mentőegyesület 
segítő osztályánál, mely irodáját a mozgalom ren­
delkezésére bocsájtotta. A mozgalom iránt külön, 
ben a kávés- és vendéglős-ipartestületek is érdek­
lődnek és azok elnökei: Néhai Antal és G u n d e 1 
János a legmelegebben pártolják ezt a szép és ne­
mes eszmét. A mozgalom azonban már szélesebb 
rétegben is kezd érvényesülni. Több magyar mág- 
náscsalád kijclentete a mentőegyesület vezetőségé­
nél, hogy Szilveszter éjielén ők is gyűjtést indítanak 
azoknál a családoknál, ahol ez időben tartózkodni 
fognak. Ugyancsak ilyen jelentések érkeznek a fő­
városi orvosok részéről is. Ezeken kívül eddigcié 
tíz egyesület tudatta a mentőkkel, hogy az általuk 
rendezendő szilveszteresti mulatságon a rendezőség 
hölgyek utján gyűjtést indít. Szóval a szép tervet 
általános jóindulattal fogadják és az eredmény meg 
fog felelni a hozzája fűzött várakozásnak. Erre pe­
dig igen nagy szükség van, mert — amint értesülünk, 
a mentőegyesület alig képes azokat a terheket viselni, 
melyek a balesetek számának folytonos növekedésé­
vel az egyesületre hárulnak.

— Házasság. Dr. Rigócz Kálmán ügyvéd, fő­
városi bizottsági tag Piroska leányát Földes 
Nándor, Mariskát pedig H e elit Béla eljegyezte.

<=.' JLítartóztatott betörök. A múlt hónap 20-án 
Hí.' ’ ' ,.ád Lázár-utcza 20. szám alatt levő üzle­
tében Ismeretlen betörők jártak, akik mintegy három­
ezer korona készpénzt vittek el a kézi pénztárból. Ä 
rendőrség erélyes nyomozás után ma végre kézre- 
leritete a betörőket. Hipp Alajos, Glantz Ig- 
nácz és Singer József többszörösen büntetett no­
tórius tolvajok személyében. A rendőrségen Hipp 
és Singer konokul tagadják, hogy részük lenne a 
Lázár-utczai betörésben. Glantz azonban töredelmes 
vallomást tett. Elmondta, hogy őt Hipp bírta rá a be­
törésre, akivel november 19-én találkozott a Révay- 
utczáhan és hevenyében mindjárt elmondta neki a 
betörés tervét. Singerrel aztán ö közölte a dolgot 
másnap, tehát 20-án és még akkor éjjel el is követték 
a tettet.

Glantz mozgalmas múltjáról is beszámolt a ki­
hallgatásnál. Elmondta, hogy lopásért egy évet ült 
Becsben, betörésért ugyanott négy évi fegyházat és 
Illaván három évet rablógyilkosság kísérlete miatt. 
Glantz két társa ellenben makacsul tagad. Semmit 
sem akarnak tudni a Giant zal való barálságról. 
Glantz azonban megnevezte azt a két orgazdát is, 
akikkel öszeköttetésben álltak. A rendőrségről de- 
tektiveket küldtek ki a két orgazda letartóztatására.
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— Az ezredorvos rejtélyes halála. Tegnap­
előtt éjjel dr. Mészáros Etele harminczkétéves 
kecskeméti születési honvédezredorvos — mint már 
megírtuk — hirtelen meghalt a Városmajor-utcza 
27. szám alatt levő lakásán. Halála pillanatában 
egyedül volt, de néhány perczczel előbb egy le­
fátyolozott hölgy távozott tőle, aki igen fölindult­
nak látszott és szinte futott ki a házból. Többek­
nek föltűnt ez a látogató és akadtak, akik össze­
függést kerestek az ezredorvos halála és a látoga­
tás között. A haláleset dolgában megindította a 
nyomozást a rendőrség is. A titokzatos hölgy­
látogató értesülvén a történtekről, ma délelőtt maga 
jelentkezett a főkapitányságon, hogy vallomást té­
vén, elejét vegye minden gyanúsításnak és mende­
mondának. Elmondotta, hogy ő egy budapesti 
magánhivatalnok felesége. Fülbaja van s azért járt 
Mészáros drhoz, hogy .gyógykezeltesse magát. 
Tegnapelőtt délután megint ott volt. Az ezred­
orvos éppen jobb fülét vizsgálgatta, amikor egy­
szerre fölkiáltott és a szivéhez kapva, fakó arcz- 
czal hanyatt esett a pamlagon. Pácziense hozzá­
lépett s látván, milyen rosszul van, párnát akart 
a feje alá tenni. Az ezredotvos azonban rászólt:

— Ne bántsa asszonyom. Érzem, hogy itt a 
végem. De ön siessen el innen, nehogy kompromit­
tálja magát.

Az asszony nyomban el is távozott. A rendőr­
ségen jegyzőkönyvbe vették vallomását. A bon- 
czolás kidet ifette, hogy az ezrcdorvost szivszél- 
hüdés ölte meg.

— A pénztáros nem osztozik. Ma este megjelent 
a rendőrségen négy iparosmester, ncvszerint Já­
vor k a Engelbert, D o r n a u Gusztáv, D c m m e r 
József és Barola István, akik elmondották, hogy a 
múlt év eleién, negyven iparostársukkal egy takarék­
betéti egyesületet alapítottak. Jóváhagyott alapsza­
bályaik nem voltak, de a megállapodás az volt, hogy 
a heti befizetésekből összegyűlő tőkét, az év végén 
fölosztják maguk között. Az egylet elnöke .1 á v o r k a 
Engelbert, jegyzője D o r n a u Gusztáv, pénzbesze- 
döje Demtner József és pénztárosa Szabó 
László vendéglős volt, akinek Bérkocsis-utcza 19. 
szám alatt létező vendéglőjében az egyesület érte­
kezleteit is tartotta.

A pénztárban a mai napig 2857 korona gyűlt 
össze és a megállapodások szerint ma este kellett 
volna az osztozkodásnak is megtörténnie, össze is 
gyűltek a tagok valamennyien, a Szabó-féle ven­
déglőben. Ott azonban az egylet pénztárosát hiába 
várták. Szabó László pénztáros nem volt sehol, ami­
kor az elnök, J á v o r k a, hosszú várakozás után a 
pénztárládikát a tagok jelenlétében feltörette, azt tel­
jesen üresen találta. A korcsmában alkalmazott csa­
poslegény azt mondja, hogy Szabó vendéglős, ma 
délelőtt a feleségével együtt elutazott. Hogy hová, 
azt nem tudja.

A károsultak sikkasztás czimén emeltek panaszt 
Szabó László ellen, s a rendőrség a feljelentés kö­
vetkeztében körözőlevelet adott ki ellene. Érdekes, 
hogy Szabó László jómódú ember, Újpesten háza 
van, Bérkocsis-utczai korcsmája pedig kitünően 
megy. úgy hogy maguk a föl jelentők sem értik, hogy 
mi szüksége volt neki. ilyen ielctéktelen összeg miatt 
bajt szerezni magának.

A madarak életkora. Az. állatok közül (alán r 
madár a leghosszabb életű. A hattyú, némelyek sze­
rint, 300 esztendeig is él. Naumann nemet tudós 
erre példát is említ. Ilyen nagy kort ér még meg a 
sas és a keselyű. F.gy keselyű, melyet 1706-ban kerí­
tettek kézre, 1824 ben döglött meg, tehát US évig élt 
a fogságban. Naksonál, Laaland szigetén, 1881 április 
15-én egy királysast ejtettek cl. melynek makán 
érczlánczcza! odafiiz.ött kis bádogpnlaczkot s ebben 
ezédulát találtak, dán nyelven irt következő föhuet • 
zéssel ; Elfogták és ismét szabadon bocsátottá!; 
1792-ben Andersen R. és C. Bölö a Fsistcren Dánia. 
A holló is igen hosszú életű, száihagvománv szerint 
elél 200—300 évig is. A kaná-i madár, melv nahm . 
egész szobai madárrá lett, itt elél M—-19 ősig, de 
valódi hazájában, a Kanári-szigeteken, sokkal tovább. 
A szabadban élő madár sokkal tovább él, mint a fog­
ságban levő. Ez különösen azokra a mndárfaíokra 
áll, melyeknek a szabadban olyan életmódjuk van, 
hogy a megfelelő legszükségesebb életföltételekct a 
fogságban egyáltalán nem, vagy csak fogyatékos 
mértékben adhatjuk meg nekik. Ilyenek például a 
fecskefélék, továbbá a kuszák rendébe tartozó mada­
rak. Általában a rovarevők nehezebben élnek meg 
a fogságban, mint a húsevők és a magevők.

— Magyar bányászok katasztrófája Ameri­
kában. Adtunk hirt a közelmúlt napokban arról 
a rettenetes bányaszerencsétlenségről, amely a 
Mononghela-völgyben történt. Már az első tudósí­
tásokban benne volt az, hogy a szerencsétlenül 
járt bányászok közt sok lehetett a magyar. Ezt 
most a „Bevándorló“ czimü amerikai magyar lap 
megerősíti, mert mint legutóbbi számában olvas­
suk, a Naomi bányában, mely az United Coal 
Company tulajdona, történt szerencsétlenségnél 27 
magyar bányász lelte halálát. A robbanás vasár­
nap történt, amikor csak kevesen tartózkodtak a 
bányában, mert ha hétköznap állott volna be a 
katasztrófa, legalább is 500 ember esett volna ál­
dozatul. lg)' azonban csak 50 ember dolgozott a 
Naomi bányában és közülök csak egy került élve 
a föld felszínére. A szerencsétlenségnél a követ­
kező magyarok estek áldozatul : Nagy János, 
István, Bocsor Fcrencz, Országos László, Mura 
János, Varga József, Rádi Sándor, Menyhért An­
tal, Macho István, Zámbó János, Muha Simon, 
Demeter Károly, Bihari György és 25 éves fia, 
Hegedűs József, láger Mihály, Rebres István, 
Kleba Simon, Nagy Fcrencz, Somsics János, Baj­
zát János, Komjáthy Károly, Vilovics János, Riskcá 
Ferencz. A robbanást állítólag az okozta, hogy az 
egyik bányamunkás nyitott lámpával lépett a 
tárnába.

— A férj szakálla. Mulatságos perpatvarral fog­
lalkozott a minap egy amerikai rendőrbiróság. Egy 
fiatal asszonyka bepanaszolta az urát, hogy elha­
nyagolja őt, azonkívül pedig — engedetlen. A többi 
közt sírva mesélte, hogy az ura a minap lcnyiratta 
a szakállát, holott ő, amikor pénzt adott neki borbély­
költségekre, egész határozottan megparancsolta, 
hogy a szakáll épségben maradjon. Hogy e parancs 
megszegése minő bubánatot okozott neki, azt el sem 
mondhatja, mert az ura ugv szakállasán nagyon tet­
szett neki. A bíróság mosolyogva bár, de mégis ho­
zott Ítéletet az ügyben: a férjet utasította, hogy nö- 
veszsze meg ismét a szakállát.

— Halálozás. Rémi Róbert szállodatulajdonost 
ma délután nagy részvét mellett temették el a 
Népszinház-utcza 12. sz. alatti gvászltázból. A rossz 
időjárás daczára nagyszámú gyászoló közönség gyűlt 
egybe, hogy az egvkor nagy szerepet vitt férfiúnak 
a végtisztességet megadja. A Józsefvárosi Kör tag­
jai testületileg jelentek meg égkor! elnöküknek teme­
tésén. Ott voltak többek között: Berzeviczv Albert, 
a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, dr. Nagy 
Dezső orsz. képviselő, Bárczv István polgármester 
és Vaszilievits János alpolgármester, dr. Rózsavölgyi 
Gvuia alpolgármester, botfái Hűvös József udvari ta­
nácsos. Hamvai Sándor és Toperczer Péter kerü­
leti elöljárók, Kállay Jenő anvakönyvvezetö. Húszba 
Lajos honvédaiezredes, dr. Klíma Miklós egészség­
ügyi feiiigyelö. dr. Kiss József, dr. Grauer Vilmos. 
Petanovics József, Glück Frigyes, Simonovits Béla. 
Császár Jenő Márkus Ignácz, \\ ciliseh Alfréd és Ar­
nold, dr. Földes Árpád. Szabó József. Oroszaimul 
Miksa, botfái Hűvös Iván. Tihauvi Károly, [Vand- 
stádter Izsák és dr. Reichfcld Izor fővárosi bizott­
sági tagok, dr. Havass Rezső, a józsefvárosi névkor 
elnöke és még igen sokan mások. A bcszentelést 
Kiizsán Mihály pápa: kamarás józsefvárosi apát- 
plébános. az cihur.vt meghitt barátja végezte fényes 
sevvd'ettci. A beszentelvs után föltették a nehéz al­
pakka lopni sóit a hntlnvos öiszhintóra és kivitték 
rákoskeresztúri temetőbe, ahol a családi sírboltban 
Leb azték örök nyugalomra.

Kisoroszi és mácsai Cser no vies Pál 
tiagvbirtokos c hó Hu.in I emesvóuott meghalt, 17-én 
a temesvári görög-katolikus székesegyházban nagy 
pompával bcs/cntciték, 18-án pedig a Cscrnovicsnk 
családi kriptáidban eltemették.

— HaláHíélet. Eszéki ól jön n híradás, hogy 
a felsőbíróság jóváhagyja az alsóhirőság Ítéletét, 
iiiulv szerint Rnsmovics Stevo parasztot, aki szom­
szédját iabió"i szándékkal megölte, kőiéi általi 
halálra ítélte.

— Tűz egy moz-gószinházban. Tegnap este 
az Apolló mozi>ötvnvkép-szinliázhan tűz tá­
madt.' amelv azonban nem '-kozott nagyobb kárt. 
A színházban most kokszká! • tat állítottak 'öl s 
az egyik kályhát annyira beíillötlók, hogy átlüze- 
sedclt és íek'.yujlolla a körülötte levő fahuikolalot. 
A közönség a Iáim és a füst láttára ijedten mene­
külni kezdeti, a színház alkalmazottai pedig nyom­
ban hozzáfibpak az oltáshoz . egyúttal éilesitetlúk 
a tüzőrségel is. Néhány vödör vzzcl sikerült el­
fojtani a veszedelmet ugv. hogy a tűzoltóságnak 
már ki rém kellett vonulnia. A színházat kiszellőz­
tették, azután folytatták az előadást.

— Fratclli Deisinger fiumei >:zóg Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.
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x A gyógytudomány pontos megfigyelés és 

ekszakt kísérletek alapján ma már oly színvonalra 
emelkedett, hogy képes a természet romboló elemei 
ellen sikerrel harczolni és a szervezet ellenálló ké­
pességét növelni. Különösen érvényesül ezen hala­
dás egy u| gyógymódban, melynek megalapítója ma­
gyar orvos. Dr. Kovács Izsó fővárosi orvos majd­
nem két évtizedre terjedő tapasztalataiból merítve 
megállapította, hogy a vér alkalicitása a legjobb vé­
dőszer és a leghatalmasabb természetes gyógyszer. 
Ezen elsőrangú gyógytényezőt nagyban emeli spe- 
cziális gyógymódjával, mely által a ver ártalmas 
állati fehérjeanyagoktól megszabadul és erősen 
alkaiikus lesz. Közel 5000 beteg — különösen olya­
nok, kik asthma, köszvény, görvélykór, szív-, gyo­
mor-, epekő- és idegbajban szenvedtek — vette 
igénybe ezen uj gyógymódot, többnyire oly fényes 
és tartós eredménynyel, hogy ezen gyógymódnak 
lelkes apostolai lettek. Dr Kovácsnak e czélra beren­
dezett gyógyintézete van Budapesten, YL, Yáczi- 
kórut IS. alatt.

x Legújabb kötött Berliner blúz, figaró és paP- 
tók Röslernél, Budapest, V., Harminczad-utcza és Jú- 
zsef-tér sarkán.

x Védőpajzs a különféle bajok ellen a legjobb, 
a legnagyobb erőt rejlő Alföldi fehérkeresztes Sós- 
borszesz, melyet az Első Alföldi Cognacgyár r.-t, ké­
szít Kecskeméten.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajló a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-ufcza 

; 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyerniektorna és vívásra.

x Háziipari czikkek karácsonyi vására. A házi­
ipari czikkek Árucsarnoka Vadász-utcza 7. szám 
alatti helyiségében Ízléses vásárt rendezett, hol kará­
csonyi ajándékokul alkalmas művészi hímzésű zub­
bonyok, asztalteritők, iutók, csipkék, szőnyegek, né­
pies agyag-, kőedény- és játékáruk stb. nagy válasz­
tékban kaphatók.
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A Hau-por epi ociissa.a V 
— Moütcr Olga pőre — 

au pöihői nőtt ki az az izgalmas LA I
melyet Moliior Olga indított Lindcnau ellen. Az 
előzmények ismeretesek.

1G06. november 6-án történt Baden-Batíen- 
ben, hogy Molitorncl, aki leányával. Olgává! a fa­
soron ál a postára mení, egy tevnlvagolyó meg­
ölte. A vizsgálat aztán feltárta a Molitor-családnak 
borzalmas titkát és a gyilkosság gyanúja a meg­
ölt Molilorné vejére, linu Károly amerikai ügy­
védre terelődött, aki állítólag szemet vetett szép 
sógornéjára, a vörös Moliior Olgára, sőt a baden- 
badeni nyaraló cselédségének tanúvallomása se­
riül meghitt viszonyban is volt vele. Köze! cgv 
évig tarlóit a vizsgálat, aztán lezajlott a . ; mzácziős 
véglárgvalás Karlsrulicban, amely Hau Károly 
haláliaitélésével végződött. A blinpör során több 
röpiral jelent meg, amelyeknek szerző)! Moliior 
Olga leánybecsületét pellengéreztók ki és fel Mint a 
színen egy uj szereplő), a karinukéi titokzatos 
„báró“ Lindcnau Károly, aki egy időre uj fordula­
tot adott a baden-badeni gyilkosság bonyodalmas 
kutatásainak,

A pör aktái közé ugyanis egv levél került, 
amelynek írója szerelmet vallott Moliior Olgának 
és megfenyegette, liogv ha nem le z a felesége, 
akkor jelentkezik a törvényszéken és kézzelfog­
hatóan bebizonyítja, hogy nem Hau Károly, ha­
nem ő lőtte agyon Molilornéi a baden-badeni fa­
sorban. Az anonym levél szemel szúrt dr. Diclz- 
nek, Ilau védőjének; emlékezett az írásra és a 
saját ügyvédi irodájának aktái között meg is ta­
lálta a névtelen vádaskodó írásának mását: igv 
tudódott ki, hogy „báró“ Lindcnau a kérdéses le­
vél küldője.

A karlsruhei tragédiába ez az uj szereplő

T
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mulatságos elemet vegyitett. Kiderült 1 óla, hogy 
egy mainzi elszegényedett nemesi családnak utolsó 
sarja, kikopott katonatiszt, aki saját szakállára ado­
mányozta magának a báróságot Mert a szakálla 
csakugyan nem közönséges: hosszú, koromfekete, 
szépen ápolt, bársonyos szakálla van, de ez aztán 
minden vagyona. A foglalkozása pedig — házas- 
ságközvctités, sőt olykoi-olykor a házasság-igét és. 
Egy karlsrithei jámbor vargánál volt hónapos 
szobája, amelynek betörött ablakait papirossal ra­
gasztotta be. Innen Írogatta leveleit, bocsátotta vi­
lággá kishirdetéseit, hogy:

Egy régi bárói család utolsó 
sarja, javakorában levő, deli 
férfi ezúton keres élettársat, 
aki jelentékeny vagyonnal 
rendelkezik, hogy leendő 
férjének bárói koronáját 

megaranyozza.
A báró a vizsgálóbíró elé került. Eleinte 

csakugyan úgy látszott, hogy az ő vallomása vilá­
gosságot fog derifeni a titokzatos bűnesetre, mert 
ei tudta hitetni, hogy ő volt az a „magas, szür­
külő szakállu osztrák ur“, aki a baden-badeni fa­
sorban Aáoliforné és leánya mögött ment; de ké­
sőbb bebizonyosodott, hogy Lindenau a gyilkos­
ság napján nem is lehetett tiaden-Badenben, mert 
akkor éppen egy házasság követitésével volt el­
foglalva Karlsruheban. Amikor a vizsgálóbíró igy 
rápiritott, Lindenau kiesett szerepéből és lelep­
lezte önmagát: az első tárgyaláson látta Molitor 
Olgát. Meglátta és megszerette. Tudta, hogy anyja 
halála után örökség vár rá, azért irta meg a kér­
déses levelet.

A karlsruhei ügyészség zsarolás és hamis 
vádaskodás czimén pörbe fogta a jeles házasság- 
közvetítőt, de Molitor Olga ügyvédje sem feled­
kezett meg róla, mikor a végtárgyalás lezajlása 
után sorra bevádolta azokat a lapokat és ama 
röpiralok szerzőit, akik becsmérlően írtak a vörös 
Olgáról.

Időközben Hau ti,gye megjárta a felebbezest, 
a végén a nagyherczeg a halálos ítéletet kegye­
lemből életfogytig tartó raboskodásra változtatta, 
az amerikai ügyvéd a bruchsali fegyházba került, 
Molitor Olgától egymásután bocsánatot kértek a 
bevádolt irók s ő erre visszavonta a becsüietsér- 
tési kereseteket: csak a karlsruhei titokzatos 
„báró" nem éviekéit ki a csávából. Két por sza­
kadt a nyakába. Az egyiket az ügyészség, a má­
sikat Molitor Olga indította ellene. Ez az utóbbi 
ma került tárgyalásra a karlsruhei törvényszék 
előtt.

Molitot Olga huszonhárom tanút idéztetett 
meg köztük Hau Károlyt is, aki már megkezdte a 
raboskodást a bruchsali fegyházban.

Ebben a pörben ma volt Karlsruhéban az es­
küdtszék nagy termében a tárgyalás. Mikor a vád­
lottat bevezették, sírva fakadt, majd megnyugodott, 
nyugodtságot erőszakolt magára és érdeklődéssel 
fürkészte a megjelent tanukat és a közönséget.

Nagy feltűnést keltett Molitor Olga. Talpig 
gyászban jött cl a tárgyalásra, arcvonásai elárul­
jak a nagy lelki küzdelmet. Jogi képviselője mel­
lett az emelvényen jelölt ki számára helyet az 
elnök. A tanuk közölt van Lindenau felesége is.

Sokáig tartott a vádirat felolvasása, aztán az 
elnök ismertette az ügyet és jelezte, hogy a vád 
azon két levélen alapul, amelyeket Lindenau irt 
Molitor Olgának.

— Ön irta a két levelet ? — kérdezte az el­
nök a vádlottól.

Lindenau : En.
&nök : A vizsgálat során azt állította, hogy 

nem ellenséges indulat, hanem szerelme késztette 
a levelek írására, később már úgy tüntette fel a 
d°lí;ot, hogy csak tréfát akart űzni.

Lindenau’. A Hau-ügy egészen megzavart, 
folyton az járt a fejemben.. Úgy éreztem magam, 
mint az örült. Beteges képzelődések gyötörtek.

Elnök: Ez mentségnek nagyon gyönge.
Lindenau : Ha az elnök ur igy fogja föl a 

'lolgot és nem hisz nekem, akkor semmit sem fo- 
K()k ezután mondani. ítéljen el. Nem bánom. Nem 
vagyok rossz ember, semmicsctre sem olyan rossz, 
mint amilyennek az elnök ur gondol. *

E szavaknál Lindenau zokogásba tört ki.
Az elnök kérdésére a tárgyalás további folya­

mán Lindenau elmondta, hogy az inkriminált le­
veleket valami kényszer befolyása alatt irta Moli­
tor Olgának és dr. Dictz védőnek, de most már 
nem tud magának számot adni, hogy miért tette. 
E szavak után ismét sírni kezdett. Az elnök újból 
faggatta, hogy mi volt a levelek czélja. Lindenau 
hosszas habozás után azt felelte, hogy anyagi 
hasznot remélt elérni, de sem Haut, sem Molitor 
Olgát nem akarta megzsarolni. Majd bőbeszédüen 
elmondta, hogy tanúja volt Baden-Badenben a 
gyilkosságnak, de mihelyt a lövés eldördült, futás­
nak eredt, elszaladt onnan, nehogy később a 
gyilkosság gyanújába keveredjen. Nem tudja már, 
vájjon Molitor Olga lőtte e agyon anyját, emléke­
zete cserbenhagyja, de ha első kihallgatásakor igy 
vallott, akkor nyilván meg volt zavarodva s térden 
állva kér bocsánatot Molitor Olgától.

Lindenau után Mohior Olga kihallgatására 
került a sor. A hallgatóság visszafojtott lélegzettel 
figyelt minden szavára. Megelőzőleg az elnök 
figyelmeztette, hogy nem kénytelen vallani, de 
Molitor Olga élni kíván a tanúskodás jogával. 
Erre megkezdőd: ‘t a kihallgatás.

Elnök: Ön ..c agyon anyját ?
Molitor Olga nyugodt, szilárd hangon vá­

laszolt:
— Nem. A lövés után láttam egy feltűnően 

magas férfit elfutni, bő köpenyege repült utána.
Elnök: Mit gondolt akkor? Kire gyanakodott? 

Fölismerni vélte a menekülő férfiban Haut ?
Molitor: Hamarjában nem tudtam gondolkozni.
Elnök: Látta már ezelőtt valamikor azt a bő­

köpönyeges férfit?
Molitor: Olga : Soha.
Elnök: Látta valahol a közelben Lindenaut?
Molitor Olga: Nem láttam.
Elnök: Kire gyanakodott ? Nem Haura irá­

nyult gyanúja elsősorban ?
Molitor Olga: Eleinte nem gyanakodtam rá, 

de később, mikor megtudtam, hogy Hau hamis 
táviratot küldött és titokban Frankfurtból Baden- 
Badcnba jött, akkor biztos voltam benne, hogy 
csak Ő lehetett a gyilkos.

Elnök: Volt önök közt titokban szerelmi 
viszony ?

Molitor Olga: (határozott hangon és hevesen 
felel:) Nem volt.

Elnök: Hát vonzódott önhöz?
Molitor Olga : Nem. Mielőtt nőül vette test­

véremet, némi vonzalmat éreztem iránta, de az 
a házasság után egyszerre elmúlt.

Elnöki Haunak házassága előtt nem volt 
önnel viszonya ?

Molitor Olga : Nem.
A megesketés után Molitor Olga vallomása 

ezzel véget ért.
A pör befejezése iránt az érdeklődés igen 

nagy. A bíróság csak holnap hoz Ítéletet.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrothes-öpiai és Röntgen-
intézete. F,ley>romJ'nn“<»i!g nvfayitán.

Budapest, IV. Károly-körnt 24. sz. lem.Lift.
Gyógytényezők:

Elektrcynáeneses gyógyí­
tás

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültsége áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezo'és
Villamos hőfürdők (Elek— 

(rotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratioi.
Galván, Farad és Franklin 

drammil való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.I 
Ideggyengeségl állapotok. 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, zsábák 

(Neuratgiák, Ischias). 
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csont ba­
jok.) ,

Székrekedés
Anyagcserebajnk. (Elhízás 
Borba jók Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 3—ll-ig, d u. 2—6-ig. -
Kezelés egész napon át. — Kívánatra prospektus

színház és művészet! 
_

Színházi level.

r ™ iapest, ’deczember 19. 1 j
;Sj

Nagy hatalom a kritika, van különféle fegyver« 
zete, sisakja, mely sokszor láthatatlanná lesz, vértje,: 
botja, kardja, süt fütyköse is. És mindez abban' 
a kis szerszámban, amelyet tolinak nevezünk. ti

Tehát ezzel a kis eszközzel vihart lehet zúdítani ’ 
és elcsillapitani a szivekben, könyeket lehet fakasz« 
tani és mosolyt deríteni, ki hogy bánik vele. Azért 
nagy a felelőssége annak, aki ezt a kis szerszámot 
kezeli. %\

Más az, nyáron, amikor a zöldben zöldet lát 
még a tapasztalt szem is, mikor messze Budapesttől 
csodálva olvasok Shakespere óta nem hallott és nem 
látott remekművekről, amelyekbe tódul egész Buda* 
pest s hazatérve józan őszi világításnál megnézem, 
s elszomorodva ballagok hazafelé. Hja, nyáron más 
a csillagok konstelláczióia, akkor minden bokor szín­
ház és e színházak primadonnái és szekunda-donnái 
bátran versenyezhetnek a csalogányokkal. Soha még 
csalogány nem nyilatkozott, nem tiltakozott, sem 
nyilt-térben, sem ..lapunk hasábjain“, amint mondani 
szokás.

Dehát mi közünk a nyári kritikához? Most zé­
rus alá kuporodik a higany, s a bundás ember nem­
csak melegebb alsó-ruhát, de hidegebb szivet is rej­
teget. Lássuk csak a téli kritikát, amely hűvösebb, 
metszöbb és fagyosabb, ritkábban enged föl és ha­
mar megfagy megint.

Egy nagy baja az általános kritikának, hogy, 
csak ünnepnapon hallatja magát premiérek, nagyobb 
reprizek, vagy nevezetesebb szerepváltozások alkal­
mával. Természetesen, a napi sajtótól nem is lehet 
azt követelni, még kívánni sem, hogy nap-nap után 
számot adjon minden színház viselt dolgairól, arra 
sem tér, sem idő. De van akárhány, tisztán a szép- 
irodalomnak és kritikának szentelt folyóirat, melyek" 
ezt kényelmesen megtehetnék, de ezek is csak a 
legújabb darabokról írnak, egy-egy talentum művé­
szi fejlődését nem kisérik figyelemmel, sőt, hogy 
megmondjam a legnagyobb aggodalmamat : színé­
szekről egyáltalán nem is írnak, mei t a premiére 
kapcsában a késő éjjeli órákban való megemlékezés 
nem lehet játék-kritika, mert az újdonságot ismertető 
referensnek első czélja az újdonság sikerének, vagy 
bukásának konstatálása, annak a megindokolása s 
ami ezzel összefügg: a játszók helyes vagy helytelen 
felfogása, amely a darabot vagy dűlőre, vagy fel- 
diilésre vitte. Azontúl egy-két szó az egyes talen­
tumokról, de a dolog természete szerint csak futólag, 
mert az éjszaka előrehaladt, a nyomdagép éltes cs a 
lapot zárni kell.

Színészeket kritikával lehet legjobban nevelni, 
igazságos, tanító és világositó kritikával. Nem csak 
azt kell megmondani, hogy jól vagy rosszul játszott 
valaki, hanem bele kell menni annak a magyaráza­
tába, hogy mért játszott rosszul, vagy mi volt a já­
tékában jó? Ebből tanul a színész legtöbbet, de ilyet
nagy ritkán hall s ha hall is, azzal tübbirire adós 
marad a biró, hogy ha nem jó volt valami: hogyan 
kellett volna játszani, hogy jó legyen?

Persze, ehhez nem elég kritikusnak lenni. Egy 
kissé a tanító szerepe is benne van. Legkönnyebb 
azt felelni, hogy a mi dolgunk megmondani mi volt 
a jó, mi a rossz? A ,iót megtartani, a rosszat megja­
vítani nem a mi dolgunk. Ez n nagy hiba. Igenis, ha 
rosszatok valamit, irányt keli adnom a bírálat tár­
gyúnak : hogyan gondolom én jónak? Ez persze 
személyes felelősség dolga, amelyet nem szívesen 
vesz magára valaki. Hadd fejlődjék a talentum ma­
gától, a mi beleszólásunk nélkül. Es a hibáztatott 
színész keres, tapogat, próbál, maga sem tudja, hogy 
és mit? A direktor, meg a rendező már kibeszélték" 
magukat a próbán, meg ha valaki nem ad a kriti­
kusoknak a játékról adott véleményére, hát a direk­
torok meg a rendezők azok A bíráló és bírálat fel 
nem vevésében sokszor szolidárisak. Másban ritkán.

Ez persze nagy teher volna a kritikának. Nem­
csak színdarabbal, hanem még szinmüvészettel is 
foglalkozzék? Az sok lenne egy kicsit. Pedig sok­
szor kell. Igaz, hogy száz eset közül kilenczvenki-
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lenesben süket füleknek s csak egy esetben meg- 
szivlelés eredményével, de mégis: kell.

Természetes, hogy az idő sok Ítéletre ráczáfol. 
'Akiről semmit, vagy nagyon keveset tartottak, ész- 
revétlenül fellendül; azért észrevétlenül, mert a fej­
lődését nem kísértük figyelemmel. Máskor a nagyban 
dicsért íenomen köd és párává oszlik, mert a dicső­
ség csinált volt. Ezt is kellemetlen sokszor bevallani. 
De be kell vallani.

Hiszed nemcsak színész-talentumokban csalódik 
a kritika, csalódhatik a literaturában is? De még 
hányszor! . . . Akarnak példákat? . . . íme, mit ir 
1876-ban egy kiváló kritikus, Speidel a „Wiener 
Fremdenblatt'-ban a Wagner tetralógiájáról:

— Nem« nem és harmadszor is nem! a német 
népnek ebhez! a muzsikáiban dramatikus maiomskan- 
dalumhoz semmi köze?! És ha a Nibelungok hamis 
kincsén valaha kedvet találna: ez a körülmény ma­
gában elég lenne ahhoz, hogy kitöröljék a nyűgöt 
kultur-népeinek sorából!

(Winer Fremdenhlatt 1876 okt. 15.)
Hát Nordau Miksa mit ir Ibsenről: „Az egyetlen 

dolog, amelyben következetes marad Ibsen magához 
az, hogy teljesen képtelen egyetlen gondolatot tisz­
tán kigondolni, egyetlen jelszavát, amelyet darabjai­
ban hangoztat: megérteni, egyetlen propozicziójából 
egészséges konzekvencziákat levonni. És ez a go­
nosz társadalomgyülölö — bár színpadi technika dol­
gában nagyon talentumos — „Faselhans“ (ezt 
nem lehet lefordítani) az, akit mint a század világ­
poétáját merészeltek a pajzsukra emelni! . ,

Megofvashatók ezek az idézetek dr. Arnold Ró­
bert bécsi professzor könyvében, amely a modern 
drámáról szóló felolvasásait foglalja össze. Nagy sze­
retettel gyűjti benne a kritika ilyetén hibás és szét- 
porló Ítéleteit, amelyekért most talán röstellözik, 
amelyik még él a kritikusok közül, de akkor elvál­
lalta érte a felelősséget, életre-halálra.

És a hírlapirodalom napszámosai is belefáradnak 
a sisiphusi munkába, amelyben naponta fel kell gör­
díteni a sziklát a tetőre, honnét az másnapra vissza­
gurult és kezdhetjük elölről . . .

És ha élőiről kezdjük, azt mindenki jobban tudja 
nálunk, amit mi akarunk mondani . . , Akár el se 
kezdjük, vagy úgy tegyünk, mint az a pap, aki lusta 
lévén prédikálni, a következőképpen bujt ki az ige­
mondás súlyos kötelessége alól nehány szép vasár­
napi reggelen:

Az első vasárnap megkérdezte a híveket, hogy: 
Keresztyén atyámíiai tudiátok-e, mit mondó leszek? 

-■ I— Nem tudjuk!
— No, akkor nem is kezdek bele!
És elméne a présházba.
Következő vasárnap már óvatosabb' volt a köz­

ség. Mikor azt kérdezte a pap: Tudjátok-e, atyám­
fiái, mit akarok mondani? — Egy kórusban rázugták: 
Tudjuk! , . . Tudjuk!
t. — No, ha tudjátok, akkor felesleges elmondanom,

És megest elméne a présházba.
Harmadik vasárnap aztán valóságos összeeskü­

vés fonódott ellene, s az ismert kérdésre: Tudjátok-e, 
atyámnál, mit iészek mondandó? — Az öregbiró szó­
lalt meg nagy fifikával:

*— Részint tudjuk, részint nem tudjuk!,..
Mire az óvatos prédikátor:
— No, hát akkor azok, akik tudják, mondják' el 

azoknak, akik nem tudják! . , .
És végkép elméne a présházba . . ,

Várad! Antal,

(") Öperaiiáz. SvHrds trotil Valbcrg, a svéd 
vendégmüvésznő ma kreálta másodszor Margit sze­
repét a „Faust“-ban. A közönség ezúttal is az utolsó 
helyig megtöltötte az Operaházat és ielcnetről-jele- 
netre kitörő lelkesedéssel kisérte a kitűnő alakítást, 
melyben bő alkalma nyílik a művésznőnek, hagy tel­
jes vonzó egyéniségét és nagy művészetét igazi ér­
vényre juttassa.

(*) Steiner Irén hangversenye. Hazai niüvéai.nő 
és hozzá reklámolatlan. Éppen elég, hogy a közön­
séggel együtt, minden művészi izgalom reménye nél­
kül, sőt némi előítélettel lépjünk be a terembe, ahol 
már annyi művészi szenzáeziónak voltunk tanúi. Az 
eseményeket rendszerint megszokta előzni némi hír, 
mell', ha még oly reklámolt is, hatásos és vonzó. 
És itt semmi, de semmi sem történt. Egy szerény

fiatal hölgy, a stereotip pózok teljes mellőzésével 
leült a zongorához és játszott. Hangot rótt hangra 
és anélkül, hogy észrevettük volna, vitt, ragadt ma­
gával a Chopin lehcllctszerü pianói világába, a Wag­
ner és Liszt mély és megrázó erotikájáig. Az első 
tapsviharnál kaptuk csak rajta magunkat, hogy egy 
nem mindennapi zenei esemény önkéntelen tényezői 
lettünk. Steiner Irén tényleg azok közé a sze­
rencsés talentumok közé tartozik, akiknek semmi 
szükségük a reklámolásra, magányoságra vannak 
predesztinálva és csak is így csinálhatják meg a 
karriérjüket. Amint ezt Steiner Irén ma fényesen 
bizonyította. Komoly megértés, mély és szenzibilis 
átérzés, a dinamikai hatások művészein rafíinált ki­
használása, ezek azok a jó tulajdonságok, melyek 
a művésznő zongorajátékát dicsérik s amelyek szinte 
hihetetlen fejlődés-gyorsaságról beszélnek. Ámbár 
erőteljes fizikuma könnyen csábíthatná olcsó hatások 
elérésére, mindig megmarad a jó ízlés határain be­
lül, csak eszközt lát az eszközben, melyek a belső 
harmóniák és ritmusok illusztrálására szolgálnak. 
Reméljük nemsokára ismét találkozunk nevével.

—Ke.
(*) A bálkirálynö jubileuma. Ma este került 

színre huszonötödször „A bálkirálynő“, mely ezzel az 
első jubiláns darab a Népszinház-Vigoperában. A kö­
zönség csak mérsékelten töltötte meg a nézőiért, de 
azért elég szívélyesen tapsolt az egyes szereplők­
nek. Az előadás, bár a premier óta több szerepválto­
zás történt,— igy a herczeget utóbb igen szép siker­
rel P á z in á n Ferencz játszotta, — elég jó volt, csak 
a rendező nem akar még most sem tudomást venni 
arról, hogy az angol lordok manzsettát is szoktak vi­
selni, amit A bálkirálynő egyik-másik gentleinéntiónél 
sajnálattal nélkülöztünk.

(*) Joachim-est. Az országos királyi zeneaka­
démia Joachim József, a Berlinben nemrég elhunyt 
világhírű magyar hegedűművész emlékére nagy mű­
vészi sikert ért hangversenyt rendezett. A műsor 
minden egyes számát Joachim szerzeményei foglal­
ták le, melyek az egész estét betöltve, gondos és mű­
vészi előadásban, méltóan hódoltak a mester géniu­
szának. Három eredeti müvet adtak elő, melyek 
mindegyikéből kiérzett a magyar föld, a magyar le­
vegő hatása, melyet Joachim a vérbeli művész zse­
nialitásával tudott a saját egyéniségével egybeol­
vasztani és kifejezni. Nagy hatással volt a negyedik 
számú magyar szerzeménye, amelyet a hegediikirály 
unokahuga. Arányi Nelli adott elő zenekari kísé­
rettel. A tizennégy esztendős leányka fejlődött tech- í 
nikával és meglepő tudással interpretálta a zene- | 
müvet. A zenekarokat részint Kemény Rezső és I 
Hu bay Jenő tanárok vezették, ismert művészi kva­
litásukkal. Joachimról dr. Molnár Géza tartott j 
magvas emlékheszédet. A széksorokat a fővárosi kö- f 
zőnség elite-ie foglalta el.

(*) A Petöfi-Társaság uj titkára. Szán a Tamás 
végleges visszavonulása után a Petöfi-Társaság tit­
kári teendőit Zempléni Árpád látja cl, aki már 
Szarni betegeskedése alatt is segített a körülményes 
és eléggé terhes feladatokat végezni. Éppen ezért, 
mert a titkári teendők igen nagy goddal járnak, a 
Társaság tagjai körében mozgalom indult meg egy uj 
titkár választása iránt, aki utóda lenne Szana Tamás­
nak. A választás, amint értesülünk, dr. Várad! An­
talra, a kiváló Íróra és poétára, lapunk illusztris 
munkatársára esett és igy nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag fogják megválasztani. Dr. Várad!, a 
leendő főtitkár régi dísze irodalmunknak és az olva­
sóközönség kiválasztott kcdvencze.

(*) A Budai Zenekor c hó 16-án rendezte ez. év­
ben első hangversenyét lelkes karnagyának. Fis- 
vogcl Fcrencznek szakavatott vezetése mellett. A 
miisor első és utolsó számát a kör zenekarának meg­
lepően összevágó iátéka töltötte he. Hansen szimfo­
nikus képeit és Mozart Divertimentólát adták elő, a 
nagyszámú hallgatóság élénk tetszése mellett. Köz­
ben Kalmár József, a Népszínház tagja és Szilágyi 
Arabella gyönyörködtették a közönséget énekelfladá- 
saikkal. Az est fénypontja pedig a kitünően betaní­
tott női karnak éneke volt, mely zenckisércttel elő­
adta Major J. Gyulának „Tavaszi Hangulatok1 czimll 
poétikus zeneképeit, s e mii finoman niianszirozott, 
gazdagon színezett, finom előadásával lelkes tapsokra 
ragadta a közönséget. A női kar két nagyhatású szó­

lóját Kurz Antalné és Szenger Klára művésziesen 
énekelték. A fáradhatatlan karnagy a hangverseny 
után zajos ovácziókban részesült.

(*) Zenedel hangverseny. Sikerült hangversenyt 
rendezett ma a Nemzeti Zenede a fővárosi 
Vigadó kistermében. Rermebaum, Vierich, Aggházy, 
Báré, Várady, Hiekisch és Tomka intézeti tanárok 
növendékei működtek közre, kik precziz játékukkal, 
fejlett technikájukkal azt bizonyították, hogy kikép­
zésük a legjobb mesterek kezébe van letéve. Weisz 
Margit, Cliitz Klára. Jobban Leopoldina zongora- 
játékukkal, Somogyi Ödönné énekével — arattak si­
kert. Schuller Minellát hegedüjátékáért megtapsolták,

(*) A Kinematográf legújabb száma a közönsé­
get és szakköröket egyaránt érdeklő tartalommal je­
lent meg, a kinematográfia, amatőrfényképészet és 
grammofon köréből vett érdekfeszitő czikkeivel és 
híreivel. A lap e számába: dr. Hajdú Gyula, dr. 
D é c s i Gyula, Fáik Richárd. Vári Rezfö és több 
szakírók Írtak. „A Kinematográf“ Lenkei Zsigmond 
agilis szerkesztésében jelenik meg. Félévre 6 korona. 
Kiadóhivatal: Baross-utcza 59.

(*) Hangversenyek. A Filharmóniai 
Társaság január hó 8-án rend. 
kívüli hangversenyt rendez az Orsz. M. Kir. 
Zeneakadémia nagytermében K e r n er István 
vezetése alatt Boss! Enrico zeneszerző és or- 
gonamiivész közreműködésével. A közreműködő mű­
vész „Elveszett paradicsom“ és „Canticus cantico- 
rum“ czimii oratóriumait a mi közönségünk is ismeri 
itteni előadásokból; ez alkalommal saját orgona­
hangversenyét és néhány orgonadarabját fogja elő­
adni a Zeneakadémia nagy orgonáján.

T h 1 b a u d Jacques, a hires franczia hegedűmű­
vész szombaton érkezik Budapestre, első önálló 
hangversenyének megtartására. Műsora a legelő­
kelőbb Ízlésre vall; benne van Mozart, Bach, St.- 
Saens és Wieniawszky.

A Cseh vonósnégyes első kamaraestélyét 
holnap, pénteken tartja meg a Royalban. Műsora 
Dvorak, Beethoven és Schubert 3 négyeséből áll. 
A hangversenyt nagy és előkelő közönség látogatja.

FOVAROS.
)( A deflczit ellen. Ä pénzügyi bizottság albi­

zottsága tegnap folytatta a költségvetés tárgyalását. 
Újra megvitatták a költségvetés néhány tételét s a 
deficzitet 413.000 koronában állapították meg. Ezen­
kívül van a fizetcsrendezés és drágasági pótlék s az 
a kilenczszázczer korona, amit a már elköltött köl- 
csönalapnak akarnak visszatéríteni. A hiány megál­
lapítása után megkezdték a vitát a drágaság! pót­
lékról. Preyer Hugó hosszabb beszédben elítélte 
a tisztviselők tegnapelőtt! nagygyűlését s kijelen­
tette, hogy a mai időt nem tartja alkalmasnak a fize­
tésrendezésre és az adóemelésre. Vózsonyi Vil­
mos tisztán csak a drágasági pótlékra nem hajlandó 
adót emelni, noha a tisztviselők helyzetén szeretne 
javítani. A kölcsönalapnak feltétlenül vissza akarja 
fizetni a kilcnczszázezer koronát, ezenkívül van a 
négyszázezer korona deficzit. Azt a javaslatot teszi, 
hogy' azoknak, akik száz koronánál több adót fizet­
nek, a községi adóját tiz százalékkal emeljék fel. A 
főváros adófizetőinek körülbelül huszonöt százalé­
kát terhelné igy az adóemelés s a bevétel 2,800.000 
koronával emelkednék. Ebből az összegből fedeznék 
a deficzitet, visszatérítenék a kilcnczszázezer koronát 
s másfél milliót fordítanának fizetésrendezésre és drá­
gaság! pótlékra, természetesen kisebb kulcs szerint, 
mint a tanács tervezi. P I a 11 h y György hajlandó 
megszavazni a drágaság! pótlékot, de meggyőződése 
szerint kikerül az a költségvetésből adóemelés nélkül 
is Több felszólalás után elhatározták, hogy a tárgya­
lást ma, csütörtökön folytatják.

)( Henlesniestcrek a vásárpénztúr ellen. A bu­
dapesti hentesmesterek Brauch Ferencz ipartestü­
leti elnök vezetésével értekezletet tartottak, ame­
lyen a hentesmesterek rendkívül nagy számban vet­
tek Iészt. Az ülésen n hentesek a városi vásárpénz­
tárral szemben legnagyobbfoku bizalmatlanságuknak 
és elégedetlenségüknek adtak kifejezést. Hosszas é! 
szenvedélyes hangú vita után azt határozták a hen­
tesek, hogy e hó 22-én, vasárnap délután a hentes, 
ipartestlllet Práter-utczai helyiségében nagy érte. 
kezletct tartanak, amelyen a további teendőket fog­
ják megbeszélni.

)( A városi vásárpénztár. A tanács ma tudomásul 
vette a városi vásárpénztár igazgatóságának a meg. 
alakulását. Felhívta a tanács az igazgatóságot, hogy 
a főváros szerződésének a jóváhagyásáig a régi di 
jegyzéK alapián, működését azonnal kezdje meg
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Péntek, deczember 20.
)( A tanács segítsége. A tanács ma Almády Géza 

tanácsos előterjesztésére Szék és Kékes község tüz- 
károsultjainak 100—100 korona anyagi támogatást 
szavazott meg. — A tanács a IV. kér. községi fő­
reáliskola tornatermét esti használatra átengedte a 
Műegyetemi Athletikai és Footbal-Clubnak.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Drága Ismeretség. Másfél hónappal ezelőtt 

Reichenberger Farkas németországi származású gé­
pész ismeretséget kötött Dőlni Róza és Kovács Zsu 
zsánna nevű foglalkozásnélküli leányokkal, akiket el 
vitt mulatni. Rövid idő múlva a német teljesen el 
ázott. Ekkor mindhárman egy szállodába tértek be 
Másnap reggel, mikor Reichenberger felébredt, kon 
statálta, hogy barátnőivel együtt eltűnt több száz ko 
róna készpénze is. Maga kezdte nyomozni a tolva 
leanj okát, akikre csakhamar rá is akadt az utczán 
s nyomban utadta őket a rendőrnek. Lopás bűntetté­
vel vádolva kerültek ma a büntető törvényszék elé. 
A tárgyaláson a két leány a bíróság előtt egymást 
szidva úgy összepörölt, hogy az elnöknek csenge­
téssel kellett őket elhallgattatni. A bíróság Dőlni 
Rózát, tekintettel arra, hogy lopásért már büntetve 
volt s hogy a főváros területéről ki van tiltva, négy 
havi, Kovács Zsuzsáimét pedig három havi fogházra 
ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Elitéit pópa. Az aradi törvényszék Popo- 
vics János berzai román papot négyszáz korona 
bírságra ítélte izgatás miatt, ö volt az, aki a tömeget 
felbujtotta, hogy a szolgabiróva! a József nádor-csa­
torna határ megállapításánál szembeszálljon.

§ Elvi döntés fegyelmi ügyben. A kir. Kúria ki­
sebb fegyelmi tanácsa ma délelőtt Bernáth Géza má­
sodelnök elnöklete alatt össziilést tartott. Az összülés 
tárgya azon elvi kérdés eldöntése volt, hogy ha va­
lamelyik bírót vagy bírósági tisztviselőt áthelyez­
nek. az előbbi alkalmazása helyén elkövetett fegyelmi 
vétsége fölött előbbi vagy uj alkalmazási helyének 
fegyelmi hatósága itélkezik-e? Az összülés Pongrácz 
Jenó kúriai bíró előadása alapján kimondotta, hogy 
a fegyelmi vétség elbírálására az a fegyelmi ható­
ság illetékes, amelynek területén az illető biró vagy 
bírósági tisztviselő a panasz beadása idején alkal­
mazva van.

S Az utasok fosztogatója. A tavaszszal a keleti 
pályaudvaron napirenden volt az utasok podgyászá- 
nak eltűnése. De az ismeretlen tolvaj különösen nagy 
szeretettel lopta cl a kalauzok kézitáskáját is. Végre 
elfogta a rendőrség a tolvajt, Légrádi Sándor volt 
fékező személyében, aki tiz rendbeli lopás miatt ke­
rült ma a büntető törvényszék elé. A vádlott tagadta, 
a lopást és a nála talált lopott holmira azt vallotta, 
hogy Pintér Zoltán vasúti géplakatos lopta, ö a lo­
pott holmit Krausz Náthán ószeres megbízásából, aki 
Pintértől vette, akarta eladni. A bíróság a vád elej­
tése miatt nem lopásban, hanem orgazdaságban mon­
dotta ki bűnösnek Légrádi Sándort s négy hónapi 
fognázra ítélte, de ezt is kitöltöttnek vette a vizsgá­
lati fogsággal. Az ítélet jogerős.

Nyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztéséé.)
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KÖZGAZDASÁG.
Az adóreform a budapesti kamarában.

— A budapesti kereskedelmi és Iparkamara teljes 
ülése. —

Budapest, deczember 19.
A budapesti kereslredelmi és iparkamara mai 

teljes ülésén beható bírálat tárgyává tette Wekerte 
pénzügyminiszternek a parlament elé beterjesztett 
adóreform törvény-javaslatát. Bár a teljes ülés 
tárgysorozatának utolsó pontja gyanánt volt fel­
véve az adóreform-javaslat, mégis a kamarai iagok 
a legnagyobb érdeklődéssel mindvégig kitarfotfak 
az ülésen, hogy ezen a magyar ipar és kereske­
delmet eminenter érdeklő nagyfontosságu kérdés 
tárgyalásán résztvehessen. A kamarának az adó­
reformra vonatkozó javaslatait már ismertettük na­
pokkal ezelőtt s megírtuk azt is, hogy a javaslat 
a kamarai ülésen előreláthatólag nagy és szenve­
délyes vitára fog alkalmat adni. Ez ma meg is 
történt. Úgyszólván az összes felszólalók egy­
hangú véleménye az volt az adóreform-javasla­
tokra, hogy azok a mai sanyarú állapotok között 
csak nagyon kis részben lesznek realizálhatók. A 
vita során az az egyhangú vélemény domborodott 
ki, hogy az ország mai válságos pénzügyi viszo­
nyai közölt, midőn a közgazdasági életre is zsib- í 
basztólag hatott az idei silány termés, s az összes 
szükségleti czikkek fokozottan drágultak, idősze­
rűtlen az adóreform ilyeténképpen való megoldása, 
mint az a parlament előtt levő javaslatokban le- í 
fektetve van. Az élénk és tartalmas vitában elsőöl 
Jetiinek Henrik, udvari tanácsos szólalt fel, aki 
széles látókörrel, kiváló szaktudással bonczolgatla I 
az adóreformot s alapos érvelésével főképen a 
kisebb exisztencziákra nehezedő elviselhetetlenné 
vált terhekre utalt. Méltánytalannak és igaztalannak 
tartja, hogy a reform éle leginkább a kereskedelmi 
és ipari vállalatoknál alkalmazásban levő kisebb 
hivatalnokok és alkalmazottak ellen irányul s adó­
jukat hirlelenül, minden átmeneti idő mellőzésével 
hatványozott mértékben kívánja emelni, jelűnek 
kimutatta ennek a tervezésnek káros hatását s 
vehemensen szállott síkra a mellett, hogy a kisebb 
cxisfencziáknak újabb adóiéi bekkel való sujtása 
ellen az egész vonalon fel kell venni a küzdelmet. 
Végül oda konkludálf, hogy a kamarai előterjesz­
tésbe az általa fölhozott szempontok is felvétesse­
nek. Ugyancsak a reform ellen szólalt fel Székács 
Antal és Krausz Adolf kamarai tag is, akik a mos­
tani nehéz viszonyok között tarthatatlanoknak és 
káros hatásuaknak jelezték a reform-javaslatokat.
A teljes ülés Lánczy Leó felszólalása után a 
kamara előterjesztését egyhangúlag magáévá tette 
s a tervbe vett reform ellen országos akczió meg­
indítását határozta el azzal, hogy a vita során el­
hangzott nagy horderejű javaslatokkal és adatok­
kal bővítve terjesztessék fel a kamara beadványa 
a miniszterhez.

A teljes ülés egyébként számos fontos kérdést 
intézett el. A tanácskozásról az alábbi tudósításunk 
számol be.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara ina dél­
után 4 órakor teljes ülést tartott Lánczy Leó elnök­
lésével. A teljes ülésnek napirendjére tűzött tárgyak 
közül hosszabb vitát csak az adóreform-javaslat tá­
masztott, amelynek kapcsán a iegvehemensebb mó­
don támadták a kormányt.

A jelentések során tudatta az elnök, hogy az 
országos vásárok megszüntetése dolgában az összes 
magyar kamarák értekezletet tartottak, amelyen nem­
csak a vásárok kérdése, hanem az ország gazdasági 
közvéleményét érdeklő összes aktuális kérdések 
napirendre kerültek, nevezetesen a kiegyezés, a pol­
gári perrendtartás, a szerb kereskedelmi szerző­
dés és a takarmányhiány kérdése. — A kereskedelmi 
miniszter felhívására az elnökség az országos ipar- 
tanácsba Székács Antal kamarai tagot, az orszá­
gos közlekedési tárnicsba pedig a kamara elnökét 
küldte ki. Az igazságiigyminiszter beterjesztette a 
képviselőházhoz a perrendtartásról szóló törvényja­
vaslatot, mely változatlanul íentartja a kereskedőkre 
nézve sérelmes rendelkezéseket. Sérelmes neveze­
tesen a könyvkivonati illetékességre, a kereskedelmi 
ülnökök Intézményének elejtésére, továbbá a 40 ko­
ronán aluli követelésekre vonatkozó intézkedés. Az 
elnökség mindezekkel szemben szükségesnek vélte 
felvenni amaz országos akczió elejtett fonalát, amely.

________________________ ^
5 évvel ezelőtt az összes érdekeltek bevonásával 
megindult. Az ügyben már előkészítő értekezlet is 
volt, amely megbízta dr. L é v y Béla kamarai leve­
lező tagot, hogy emlékiratot készítsen. — A takar- 
mánynemiiek fuvardíjkedvezményeit a máv. igazgató- 
sága ismét oly feltételhez kötötte, hogy igénybevéte­
lükből a kereskedelmet kizárta. Az elnökség ezért 
sürgős felterjesztést intézett a kereskedelemügyi mi­
niszterhez a visszásság orvoslása érdekében. —, 
A paprikakereskedelem rendezése dolgában te szak­
értekezlet volt, amelyen elhatározták, hogy felter­
jesztést intéznek a miniszterhez. — A tüzelőanyagok­
ról szóló szabályrendeletében a főváros figyelmen 
kívül hagyta a kamara észrevételeit. Ezért a fővárosi 
szén- és tűzifa-kereskedők megfelebbezték a szabály­
rendeletet a miniszterhez. A kamara ezt a felebbe- 
zést pártolta. — A munkaszünetnek a karácsony; 
előtti valárnapon való felfüggesztése érdekében a 
kamara felterjesztést intézett a kereskedelmi minisz­
terhez.

A kamarai védjegyhivatalnak volt főnöke, "ár.
F is eher Imre kamarai jegyző állásáról lemondott. 
Az elnökség úgy intézkedett, hogy a védjegyhivatal 
vezetésével dr. Kemény Dezső kamarai fogalma­
zót bízta meg. v

A kereskedelmi miniszter véleményt kért a ka­
marától a berlini kereskedelmi kamara ama kezde­
ményezése dolgában, amely a vaskereskedelem a 
tizedes mérték szerinti árusításnak kötelezővé té­
telére irányult. A szakkörök az eszmét helyeselték 
s a teljes ülés ma felhatalmazta az elnökséget, hogy 
a szakkörök véleményének megfelelően intézhesse el 
a leiratot. A vaggonhiány okozta gazdasági bajok 
elhárítása érdekében a kamara egy párszor fölirt a 
kereskedelmi miniszterhez, természetesen eredmény 
nélkül. — A múlt ülés óta 123 kérvény érkezett a 
kamarához állami támogatásért. Valamennyit az ál­
landó bizottság véleményezése alapján elintézték. —» 
Az elnöki közléseket a teljes ülés tudomásul vette. i.

Előterjesztésre került ezután az a munkálat, 
amelyet a kamara irodája a folyton növekedő 
élelmiszer-drágaság dolgában kidolgozott. A munké- 

' lathoz dr. Sa 1 g ó József szólt hozzá, aki téves­
nek tartja azt a nézetet, mintha a husdrágaságnak a 
szerb határ elzárása volna az oka. Hiszen látjuk, 
hogy a határzár daczára is olcsóbb lett a hús. 
Bittner János viszont azt fejtegette, hogy a ha­
tárzár megszűntével a húst még olcsóbbá lehetne 
tenni. A teljes ülés különben magáévá tette a ka­
mara munkálatát.

Ezután az elnök bemutatta az adóreform-javas­
latokra vonatkozó emlékirat tervezetét. A tervezet­
ről hosszabb és beható vita indult meg.

Az első felszólaló haraszti Jelűnek Henrik 
sóit, aki teljes elismeréssel szól a tervezetről, amely, 
az adóreform kérdését minden oldalról alaposan tag­
lalja s rámutat a veszedelmekre, amelyek a keres­
kedelmet a reform életbeléptetése esetén fenyegetik. 
Néhány megjegyzést mindamellett nem hallgathat el. 
Igen fontosnak tarja a kereskedelmi alkalmazottak­
ról és részvénytársasági hivatalnokokról szóló ren­
delkezését a javaslatnak és kifogásolja, hogy a ma­
gánhivatalnokokat aránytalanul sújtja az államhiva­
talnokokkal szemben, akikre nézve több rendbeli 
kivételt statuál. Ilyen kivételek törvényjavaslatban 
nem foglalhatnak helyet. Ha az államhivatalnoknáJ 
csak a lakbér felét veszik adó-alapnak, akkor ezt az 
eljárást kövessék a magánhivatalnokokkal szemben 
is. Kifogásolja továbbá azt, hogy a külföldi szelvény- 
tulajdonosokat is tökekamat-adóval akarják sújtani, 
mert ennek a kivitele amúgy is lehetetlen, hiszen 
nem lehet behajtani rajtuk. Nyilvánvaló tehát, hogy, 
ezt az adót is a kibocsátó intézeten fogják behajtani, 
ami a hitelviszonyokra rendkívül káros hatású. A' 
harmadik mozzanat, amelyre reá akar mutatni, az 
adókivetés mikéntje a részvénytársakágokra nézve.
A részvénytársaságok adóját eddig az adókivető bi­
zottság a nyilvánosság előtt kontradiktórius eljárás 
keretében állapította meg. Ezt a nyilvánosságot most 
ki akarják küszöbölni, holott mindenütt, ahol csak 
lehet, fokozni kellene. Nem barátja a zárt ajtók mö­
götti, titkos eljárásnak. A részvénytársaság "létezésé­
nek alapja a bizalom, amely megköveteli a nyilvá­
nosságot. Kéri az általa felemlitetteknek a terve­
zetbe való pótlólagos fölvételét.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Szé­
kács Antal szólalt.fel. Kifejti, bogy a tervezet nem 
elég erélyes hangon ad kifejezést felháborodásának.
Ez a javaslat a legnagyobb merénylet, amelyet 
munkás polgárok ellen elkövetni készülnek. Tisztán 
osztálypolitikát szolgál. A legnagyobb szemfény­
vesztése a javaslatnak a 600 koronás létminimum 
adómentesítése. Azonfelül teljesen híján van a szo- 
czialpolitikai érzéknek A kereskedelmi miniszter 
nemrég még úgy szónokolt, hogy meg van vetve az 
önálló gazdasági berendezkedés alapja, most már. 
csuk az ipart és a kereskedelmet kell fejleszteni.
Hát ilyen módon akarja a kormány ezt megcsele­
kedni? Hiszen ilyen körülmények között a legna­
gyobb frivolitás iparfejlesztésről beszélni. A tulmagas 
adó különben nemcsak a polgárok, hanem az állam­
nak is veszedelme. Óhajtja, hogy a megindítandó 
országos akczió keretében népszerű iratokkal vilá­
gosítsák fel a népet az ellene készülő merényletről.

A tervezethez hozzászóltak még: Ullmann 
Emil, Krausz Adolf és mások —"



P Lánczy Leó elnök ezután a vitát bezárta és kö- 
szünetet mondott a felszólalóknak értékes észrevé­
teleikért, amelyeket az előterjesztésbe pótlólag tel 
fognak venni. Székácsnak ama kifogására, hogy az 
előterjesztés hangja nem elég erőteljes, megjegyzi, 
hogy ez izlés dolga. Hivatalos előterjesztésekben 
argumentumokkal és nem frázisokkal kell és. lebe, 
eredményt elérni sokkal inkább, mint hogy ha élesebb 
akczeutusokkal még jobban ehnérgesitik a viszonjt, 
amely a kamara és a kormány között fennáll. El­
ismeri, hogy a javaslat egyes részeiben talán egy­
szerűsíti az adórendszert, de végeredményben mégis 
csak a kereskedői és ipari osztály, valamint a pol­
gári középosztály megterhelését jelenti. Nem kétel­
kedik abban, hogy a miniszterelnök, akinek érzéke 
van a kereskedelmi és ipari érdekek iránt, meg fogja 
hallgatni a fölmerült kívánalmakat. Az országos ak- 
eziót egyébként ö is szükségesnek tartja.

Ezután még a következő ügyeket intézték el: A 
budapesti VII. kér. elöljáróság megkeresésére a ka­
mara azt a véleményt adja. hogy konvencziós ura­
dalmi iparos gazdasági alkalmazottnak tekintendő 
*S mint ilyen, iparigazolvány váltására nem kötelez- 
|iet<5. — Egy fővárosi czégnek azt a javaslatát, hogy 
e vasúti szállítmányok megérkezéséről szóló érte­
sítéseket a feleknek kerékpáros küldönczök kézbe­
sítsék, a kamara megfontolásra érdemesnek tartja. — 
Végül Holczer Sándor indítványát, hogy a levélbé­
lyegekhez hasonlóan az okmánybélyegek perforálása 
is megengedtessék, a teljes ülés pártolja.

' Az Osztrák-Magyar Bank fötanácsülése. Az
Egyetértés volt az első, mely már jóval ezelőtt 
jelezte, hogy' a jegybank e hó 19-én főtanácsülést tart. 
Ezt az ülést ma tartották meg Bécsben s általunk an­
nak ideién jelzett tárgyakban határoztak. Az idei 
iizleteredmény felette kedvező a bankra. 1905-ben 
70.50 korona, 1906-ban 90 40 korona volt az oszta­
lék, mig az idén előreláthatólag körülbelül 107 k o- 
r o n a fog a részvényeseknek jutni. A kedvező 
eredmény főleg a leszámítolási üzletben érvényesült 
drágább kamatlábnak tudható be. A bank igénybe­
vétele ebben az évben 9 millióval nagyobb, mint az 
elmúlt évben. A bruttó hozadék 45.7 millióra tehető, 
agy hogy 29.6 millió tiszta n y e r e s g vár­
ható. A lefolyt zavaros viszonyok daczára a bank 
nem. szenvedett veszteséget. A főtanács foglalkozott 
a rendkívüli közgyűlésen a bankszabadalom meg­
hosszabbítása érdekében a 30-án tartandó rendkívüli 
közgyűlésen előterjesztendő javaslattal is. Végül az 
alkalmazottaknak 15% drágasági pótlékot engedé 
Jyeztek. Azonkívül Pranger vezértitkár referált a 
nemzetközi pénzpiacz állásáról és kifejtette, hogy a 
viszonyok a legutóbbi ülés óta nem változtak. Az 
ülésről a következő közleményt adták ki:

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma dél­
előtt Bilinski lovag kormányzó elnöklésévcl ülést 
tartott. A kamatláb megváltoztatására vonatkozólag 
ez ülésen indítvány nem tétetett. Rohonczi Pranger 
József udvari tanácsos, vezértitkár jelentésében töb­
bek között megemlítette, hogy az idei üzleti erednie- 
nyék alapján az osztalék körülbelül 107 koronára te­
hető. A főtanács ezután a folyó igazgatás ügyeinek 
egész sorát intézte el, közte a szokásos félévi előlép­
tetéseket is. A bank közgyűlésének 30-ik rendes évi 
ülését, melynek 999 tagja van (105 magyar és 891 
osztrák), 1908 február 3-ára tűztek ki Bécsbc.

A Wiener Bankverein fióktelepének uj Igazga­
tója. Ismeretes, hogy a Wiener Bankverein magyar­
országi fióktelepének igazgatóját. Weiner Sándort 
a bank igazgatósága a bécsi központba rendelte be. 
Azóta az itteni fióktelep első igazgatójának állása 
betöltetlen. Az első igazgató Schwarz Alfréd lett, aki 
már eddig is mint második igazgató működött. A 
második igazgatói állásra vonatkozólag több kotnbi- 
náczió merült lel s a fővárosi pénzügyi és kereske­
delmi köreiben újabban P i r n i t z e r Gyula, a kir. 
keresi:, múzeum igazgatójának nevét emlegetik, 
mint komoly jelöltét. Pirnitzer korábban hosszabb 
ideig tartózkodott a Keleten és mint a kiviteli viszo­
nyok alapos ismerője közismert egyéniség. E sze- 
:tiélyváltozások alkalmává! szó esett arról is, hogy 
Popper Bernátnak, a bank vezérigazgatójának fia 
is vezető poziczióba kerül a magyarországi fiók­
telepnél, *z azonban eddigelé nem valósult rneg, 
mert nevezett pusztán a könyvviteli osztályban mű­
ködik és a magyarországi fióktelep ügyvitelét ta­
nulmányozza.

Elvi döntés a tejhainisitns kérdésében. A íökl- 
mivelésiigyi miniszter egy felmerült ügyből kifolyó­
lag eivi jelentőségű döntéssel kimondotta, hogy tej- 
hamisltim kérdésében az üzlettársak, kik egyformán 
folynak be rz üzlet vezetésébe, az 1895. évi XLV1. 
r.-ez. alapján szcmélyenkiiit büntetendők és a ter­
melő kihágása súlyosabb elbírálást igényel,. ..„j

Az adóreform és a pénzintézetek. Ismeretes az
ni adóreformnak az az intézkedése, hogy mindazon 
pénzintézetek, melyek S%-nál többet szednek kamat 
és mellékjárulék czimén, akkor, habár csak egy eset­
heti lépné át e maximumot, a nyilvános számadásokra 
kötelezett vállalatok 10%-os adóján kívül további 
5%-ot köteles fizetni. Ez a javaslat pénzügyi körök­
ben elénk eszmecserére adott és ad nap-nap után 
okot, és igy — többek közt — a kamara mai ülésen 
Jelűnek Henrik is állást foglalt a tervezet ilyen 
reformja ellen. A Magyarországi Pénzintézetek Or­
szágos Szövetségének legutóbbi közgyűlésén is sérel­
mesnek tartották ezt az intézkedést s úgy értesü­
lünk, hogy a szövetség elnöke mándi M á n d y La­
jos miniszteri tanácsos a szövetség állásfoglalásán 
kívül érintkezésbe is lépett a pénzügyminiszterrel, 
aki — hir szerint — hajlandó e tekintetben a pénz­
intézetek álláspontját akczeptálni és a szóbanforgó 
5/ó bekövetelésétől eltekinteni.

Fizetésképtelenségek. Az Apollo vegyészeti 
gyár fizetési zavarokba jutott. Hitelezőitől négyhó­
napi moratóriumot kér. A hitelezők valósziniileg meg­
adják a kért moratóriumot. — Schwarcz Ignácz 
és Társa budapesti női ruha-divatáruüzlet (Deák 
Ferencz-utcza 9.) fizetésképtelen. Árukért 60.000 ko- ! 
rónával tartozik. A ezég készpénztartozásának ösz- 
szegét még nem állapították meg. — Ausch buda­
pesti divatárukereskedő (Király-utcza 21.) fizetéskép­
telen. Tartozása 70.000 korona. — A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Horovitz Soma kereskedő Budapest, Lipót-tér 
2: Händler Náthán kereskedő Nagybányán ; 
Weltner Dezső kereskedő Pápa; Kolb Mayer 
kereskedő Szatmárnémeti; Ungár Ignácz keres­
kedő Vaiszlo; Mi ebe Is József kereskedő Temes­
vár; Ausch Dezső kereskedő Budapest; Rubin­
stein Farkas bútorkereskedő Versecz; Schwarz 
Rudolf kereskedő Kaproncza; Schwarz Vilmos 
kereskedő Kaproncza.

Hűvös József a Városi villamos vasút a'elnöke.
A Budapesti városi villamos vasút társaság igazgató­
sága tegnap dr. Fáik Miksa elnöklete mellett tartott 
ülésén az imént elhunyt Kolincr Ágoston helyébe Hű­
vös József udvari tanácsost, a társaság érdemes 
vezérigazgatóját választotta meg a társaság alcímü­
kévé.

A faüzlet köréből. Egy bécsi konzorczium, mely 
nagyobb fakereskedelmi ezegekböl áll — amint érte­
sülünk — tárgyalásokat folytat Sturdza Mihály 
Demeter herczeggel néhány romániai erdő kihasz­
nálására vonatkozólag. A szóbanforgó erdőterüle­
tekért a herczeg 20 millió frankot kcr. A tár­
gyalások folyamatban vannak.

A petroleumipar köréből. Mai számunkban meg­
emlékeztünk a nagyobb pctrolemníinomitók újabb ár- 
íelemeléséről, melylyel november vége óta már har­
madszor örvendeztetik meg a fogyasztókat. Említet­
tük, hogy a finomítók a kereslet növekedésével mo­
tiválták az újabb áremelést. Ma szakkörökből azt az 
informácziót kaptuk, hogy ez a hivatalos indokolás 
nem fedi éppen a tényeket Az áremelés ugyanis 
abból az okból történt, hogy a kis finomítók a pénz­
drágaság folytán — mint amint azt már egy alka­
lommal megemlítettük — nagymértékben redukálták 
üzemüket s mivel a nagyfinomitók a kisgyárak ver­
senyétül, ami annak idején a kartell is szétugrasz- 
totta, megszabadultak, vagy legalább is kevésbé 
vannak feszélyezve, igy szabadabban vihetik ke­
resztül az áremelést. A Vacum Oil Co. versenye is 
megszűnt, mert ez a gyár, mely a Rockcfeller-féle 
csoport (Standard Oil Co.) magyarországi fiókválla­
lata, nagy kötéseket csinált és termelésének nagy- 
részét eladta, úgy, hogy ettől a versenytől is meg­
szabadultak a finomítók. A kisgyárak helyzete 
egyébként nem valami biztató, sokan közülük 
annyira redukálták az üzemet, hogy havonta csak 
egyszer desztillálnak, ezt is azúrt, mert ez a mini­
mum az engedélyben ki van kötve. Az is megkönnyíti 
a belföldi és osztrák finomítók ármegdrágitását, hogy 
ez az iparág Amerikában alig érezte meg a konjunk­
túra nagy fordulatát, ami azonban részben a Stan­
dard Oil Co. nagy külföldi üzleteinek tulajdonítható, 
mert az export számára nagy mennyiségeket dol­
goz fel, különösen ez a gyár. Szakkörökben a neve­
zett társaság exportját a termelés 50%-ára becsülik.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a Kővetkező 
nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 10803S.
3000 koronát nyert: 21914.
2000 koronát nyert; 1861U.
1000 koronát nyertek: 7740 14783 17v23 2M29 
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500 koronát nyertek: 6790 50752. i
300 koronát nyertek: 696 6894 12048 26648 37573 

48560 52509 55571 62824 71737 82593 87882 97848 
102240 104278 107043 109743 109685 124206 124937.

Kiss szerencséje Nagy! Az osztálysors­
játék mai húzásán a 10.000 koronás főnyeremény!: 
Kiss Károly és Társa (IV., Kossuth Lajos-uteza 13.) 
bankházának szerencsés vevői nyerték a 108038-as 
számú osztálysorsjegygyei.

A bor vámjának leszállítása. Egyes borvidékeken 
azt hiresztelik, hogy a kormány a bor vámját leszál­
lítani s ezzel az olasz bor behozatalát lehetővé tenni 
szándékozik. Illetékes helyről vett értesülésünk sze­
rint ezek a híresztelések minden alapot nélkülöző, 
légből kapott koholmányok s czéljuk kizárólag a sző­
lősgazdák félrevezetése, hogy eladandó boraikon a 
kínált olcsó árakon túladjanak. A szőlősgazdák óva­
kodjanak attól, hogy ily híreszteléseknek hitelt ad­
janak. 1

A Tisza szabályozásának folytatása. A Tisza sza­
bályozásának hathatósabb mértékben való folytatá­
sát — mint ismeretes — elhatározta a földmivelés- 
iigyi kormány annak a nagy programúinak eífek- 
tuálásával, melyet az ország főbb folyóin folytató­
lag végrehajtandó szabályozási munkálatokra nézve 
a pénzügyminiszterrel egyetértőleg tervbevett. Az 
uj vízi beruházásokra előirányzott 192 millió koro­
nából a Tiszára és mellékfolyóira közel hatvanhét 
millió korona esnék. Tudvalevő ugyanis, hogy az 
1895. évi XLVIII. t.-cz. hatálya ez év végével már 
lejár s az ezen törvényben vizszabályozási czélokra 
engedélyezett összegek is kimerülnek: csak helyeselni 
lehet tehát a pénzügyi és földmivelésügyi miniszte­
rek azon elhatározását, hogy a Tisza és mellékfolyói­
nak további szabályozására Ily jelentős összeget 
irányoztak elő, mert a mai nehéz közgazdasági és 
pénzügyi viszonyok között a nagy magyar Alföldet 
behálózó viziutak fejlesztését elsőrendű közgazda- 
sági feladatnak kell odaállítani. A hatvanhét millió 
korona előirányzati összegből magára, a Tisza folyó 
szabályozásának folytatására 20,360.000 korona van 
felvéve.

Az iparieliigyelet egy esztendeje. Az Országos
Iparegyesület összes szakosztályai e hó 18-án. dél­
után hat órakor, lovag Fáik Zsigmond elnöklete 
alatt együttes ülést tartottak. A napirenden dr. Sol­
tész Adolf iparegyesületi titkár előadása volt * 
magyar iparfeliigyelct egy esztendeje czimmel. Az 
ülésen nagyszámú közönség vett részt, többek között 
olt voltak: Thék Endre alelnök. Gelléri Mór igazgató, 
Gcrster Miklós iparfeliigyelö, Pechár Gusztáv Ipar- 
felügyelő és még sokan.

Az előadó kimutatta, hogy a jelentés igazolja, 
hogy az iparügyi intézmény fejlesztésén elkövetett 
hibák kezdik megbnszulni magukat. A jelentés az 
iparfelügyelői karnak munkával való tulhalmozásáról 
megdöbbentő képet tár elénk. Ezt mondotta az Ipar- 
egyesület 1905-ben és e véleményt csak megerősíti 
az, 1906. évi működés jelentésének tanulmányozása. 
Szólt ezután a jelentés egyéb fontos adatokról, maid 
előadásának végén konkrét javaslatokat terjesztett 
elö, melyek nagyrészben ugyanazok, mint amelyeket 
az Országos Iparegyesiilet már több evvel ezelőtt 
megvalósítani kívánt.

Az előadást a közönség zajosan megtapsolta. 
Lovag Fáik Zsigmond köszönetét mondott az elő­
adónak és az ülést berekesztette. Itt említjük meg, 
hogy az Iparegyesület igazgatósága vasárnap, de­
czember 22-én, az egyesület helyiségeiben ülést tart. 
Ez lesz az. igazgatóság 600-ik ülése. Az ülés napi­
rendje a Walser Fcrcncz-félc alapítvány kamataiból 
alakított munkásjutaimak kiosztása.

Állami mének szétosztása. Darányi földmivclés- 
ügyi miniszter értesítette az összes törvényhatóságo­
kat és lótenyésztési bizottsági elnököket, hogy az ál­
lami méntelepen elhelyezett mének az egyes fedezte- 
tési állomások részére a következő sorrendben és 
napokon fognak szétosztatni: Január 14-én Verse­
tzen, 16-án Békéscsabán, 18-án Baján, 20-án Doros- 
tnáii. 21-én Nagykörösön és Rimaszombaton, 25-án 
Eperjesen, 25-én Turiaremctén, 27-én Palinban és 
Szatmárnémetiben, 28-án Nagyatádon és Debreezeii- 
ben, 31-én Nyitrán. Február 3-án Jászberényben, 
5-én Székesfehérvárott, 6-án Komáromban, 12-én 
Désen, 14-én Szepsiszentgyörgydn, 15-én Humoré* 
dón,

Plncgaui lovak a hadsereg részére. A hadiigyj
miniszter rendeletére, Salzburg vidékén az elmúlt 
napokban, 1000—1300 koronás árban nagy számban 
vásárolt a lósorozó-blzottság 4—7 éves pincgnui 1°* 
vat. Magyar gazdakörökben a hadügyminiszter ezen 
intézkedése ncrn csekély feltűnést kelt, mert köztu­
domású, hogy a nehézkes, bár nagy erejű, plncgaui 
ló egyfolytában tartó, tehát huzamos menetelésre 
nem alkalmas s igy bizonyos az, hogy ezeket a m- 
\akat se a mezei tüzérség, se a szekerész csapa. ' 
használni nem tudják. Mig az uj ágyuk vontatása- 
amelyek a régieknél jóval nehezebbek, a magyain • 
szági hidegvérű tenyészetek, különösen a Murákul 
feleslegei is játszva vontatják majd. \ mi hidegver
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lovainknak a pincganiakkal szemben a hadászat 
szempontjából az az előnyük is megvan, hogy ezek­
kel nemcsak a gyors menetelés, de a szükségszerét! 
üggetés is lehetséges.

Községi takarékpénztár Makón. Makó város kép­
viselőtestülete legutóbbi ülésén — jelentik lapunknak 
_ elhatározta, hogy községi takarékpénz­
tárt fog a város felállítani, amelynek alapja Makó­
nak mintegy 600.000 koronányi vagyona lesz, mely 
most több intézetnél van elhelyezve. A képviselő­
testület elhatározta továbbá, hogy felir a kereske­
delmi miniszterhez, hogy tekintettel' a város kedve­
zőtlen anyagi helyzetére, engedje meg, hogy a ki­
vitelre kerülő ludakra darabonként nyolez fillér adót 
vethessen ki a város, mely ebből évi 20.000 korona 
jövedelmet remél.

A Magyaróvári Szarvasmarhatenyésztö Egye­
sület. Újhelyi Imre gazdasági akadémiai tanár ve­
zetése mellett, több mint tiz év óta fejt ki sikeres 
működést a Magyaróvári szarvasmarhatenyésztő 
egyesület. Az egyesület január 9-én Mosonban tar­
tandó közgyűlése elé 150 oldalra terjedő jelentésben 
számol be múlt évi működéséről. Az egyesület te­
nyészállatok közvetítésével, állatdijazásokkal, tejelő-, 
vaj- és sajtversenyekkel, gazdasági előadásokkal, 
takarmánymagvak, korpa és műtrágya közvetítéssel 
mozdította elő az elmúlt évben a működési körébe 
tartozó négy járás mintegy hatvan községének állat- 
tenyésztését; az egyesület tagjainak száma a kétez­
ret felülhaladja. Az egyesület tagjai egy év alatt 
328.563 liter tejet és 33 ezer kilogramm sajtot szállí­
tottak be. A vaj- és sajtversenyeknél dijakat adomá­
nyozott az egyesület, mig évi közgyűlése alkalmából 
tejgazdasági gépeket sorsolt ki tagjai között.

Uj vonatok forgalomba helyezése a szatmár- 
nómetii—fehérgyarmati vonalon. 1908. évi január hó 
1-től kezdve a szatmárnémeti—fehérgyarmati vona­
lon mindkét irányban cgy-egy uj vegyesvonat he­
lyeztetik forgalomba, ugyanezen időtől kezdve a 
Szatmárnémetiről reggel 6 óra 13 pcrczkor induló 
és eddig csak a fehérgyarmati országos vásárok 
napjain közlekedő vegyesvonat naponta fog közle­
kedni, ellenben a Szatmárnémetiről délelőtt 10 óra­
kor induló vegyesvonat forgalma megsztintettetik. 
Az uj vonat Fehérgyarmatról délután 12 óra 15 
perczkor indul és Szatmárnémetire délután 2 óra 4 
pcrczkor érkezik, hol csatlakozást nyer a Budapest 
és Máramarosszlget felé induló gyorsvonatokhoz. Az 
ellenirány pedig Szatmárnémetiről csatlakozással a 
Budapest és Máramárossziget felöl érkező gyorsvo­
natokhoz, délután 2 óra 41 perczkor indul és Fehér- 
gyarmatra délután 4 óra 29 perczkor érkezik. A rész­
letes menetrendre nézve a kifüggesztett hirdetmé­
nyek nyújtanak bővebb felvilágosítást.

Adria-liajók forgalma. Érkezett: deczember 16-án 
..Tisza“, Génuából Nápolyba. Indult: deczember 
16-án „Adria“ Gibraltárból Tangerbe, „Andrássy" Ba­
riból Máltába, „Lcdercr Sándor“ Fiúméból Valen- 
czidba.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Á külföldi tőzsdék teljesen argentinjai jelentések 

befolyása alatt állanak. Ü / esőzések odaát megszűn­
vén, a szilárd irányzat is elveszett és ma az ame­
rikai, valamint a berlini tőzsdék olcsóbb árakat avi- 
zálnak. Nálunk főképp ,tz enyhe, csapadékos időjárás 
hatása alatti realizálások voltak napirenden és az üz­
let iránya alaposan ellanyhult. Áprilisi búza délig 12 
fillért, októberi búza 15 fillért veszített az árfolyamá­
ból. Nagyon lanyhán fekszik a rozs. Ezen czikknek 
e.xorbitáns magas ára a fogyasztást egészen elijesz­
tette és ma lényeges árengedmény mellett sem akadt 
vevő. Búzában sem volt forgalom. A malmok nem 
tudnak lisztet eladni és a búzavásárlástól teljesen 
tartózkodnak.

A világ gubonapiuezának helyzete.
A világ gabonapiaczának irányzatára az argen- 

tiniai aratás eredménye nagy befolyással van. Az 
argentinjai termés eredményeit hozzávetőleges becs­
lések elég kedvezőnek mondják s igy az export na­
gyobb leliet. Ámde ebből még nem következik az.

hogy a nagyobb export s a kedvező termés Európá­
nak többet juttatna, mert Argentiniában a fogyasztás 
is emelkedett s évről-évre növekedik Európán kivtili 
országokba az argentinjai búza exportja. így például 
1907. január óta csak Braziliába, Délafrikába s több 
helyre 1,220.500 quartos. A búzaárak emelkedése a 
világpiacz helyzetének szempontjából indokolt s na­
gyon sok akadálya van annak, hogy valami erősebb 
árcsökkenés állhatna be. Első sorban tekintetbe kell 
venni, hogy ennek az esztendőnek termése a világ 
gabonaszükségletét csak gyengén elégítette ki, s a 
készletekben nagy apadás állott be. Hogy milyen ke­
vés készlet áll a világszükséglet kielégítésére, kitű­
nik az alábbi statisztikából:

Búzatermés Buzakéezlet
ezer quartesekben

évben deczember 1
1907 388.000 15.750
1906 441.500 19.335
1905 422.645 17.645
1904 401.800 18.685
1903 411.500 16.650
1903 399.400 19.045
1901 367.500 20.750
1900 342.350 20.850
1899 360.000 20.250
1898 365.000 13.600
1897 ■295.000 15.500
1896 312.000 19.300
1895 325.000 22.500
1894 330.000 25.100
1893 320.000 25.600

Meg kell jegyezni, hogy ez év szeptember havá- 
ben a készlet 15.325 qurs. volt, mig a múlt évben csak 
13,615.000, s igy az idén a világ gabona-készlete csak 
425.000 qurs. szaporodott még a múlt év hasonló sza­
kában 5,720.000-el. Az orosz gabonakivitel, amely 
szintén egyik fontos tényezője a világ gabonapiaczá­
nak, szintén csekély volt, úgy hogy, mint már fen­
tebb említettük, a gabonakészletek csekélysége az 
árak csökkenésének megakadályozására felette al­
kalmasak.

Eladatott:
Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 76 kg. 25.80 korona, 

keverékes.
Pestvidéki: 400 mm. 76 kg. 25.80 korona.
Rozs: 100 mm. 23.30 korona, kpi. par.
Ótengeri: 100 mm. 14.80 korona, kpf., p.
L'jtengeri: 100 mm. 13.95 korona, kpf., p.
Zab: 100 mm. 16.70 korona, a bBpcst kp.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákben értendők

Budapesti gabonaforgalom.
1907. deczember 17-tól deczember 18-ig.

Érkezett: Elszáilittatott:
Buza 8206 —
Rozs 6106 200
Árpa 9277 —
Zab 3566 —
Tengeri 415 2875
Liszt 102 2460
Korpa — 2355

A haláridöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kinf): 
Buza 1908. áprilisra 13.25, 13 14.
Buza 1908. októberre 11.11, 11 14, 11.07. 
Rozs 1908. áprilisra 12.20, 12.07.
Rozs 1908. októberre 9.97, 9.92.
Zab 1908. áprilisra 8.48, 8.45.
Tengeri 1908. májusra 7.31, 7.36, 7.28.

1 óra 30 petezkor zárulnak •

áprilisi buza 13.15 13.16
októberi buza 11.06 11.07
áprilisi rozs 12.08 12.09
októberi rozs 9.90 9.91
áprilisi zab 8.45 8.46
májusi tengeri 7.30 7.31

Délutáni forgalom.
Délután a kedvező hóesöre az áiak kissé cl-

gyengültek.
4 órn 30 pcrczkor zárainak

Buza 1908. áprilisra — ---—» _ — 13.12 13.13
Buza uj októberi------- — 11.04 11.05
Rozs 1908. áprilisra — — 12.08 12.09
Rozs ti j októberi------- — —. — — 9.90 9.91
Zab 1908. áprilisra — -a» — — — 8.45 8.46
Tengeri 1908. májusra — — 7.29 7.30

Értéktőzsde.

A külföldről beérkező jobb jelentések kedvezően 
hatottak ugyan a mai napon a tőzsdére, de azért a 
nagy üzlettclenség ma is éreztette hatását s mivel 
a tőzsde nem igen reagál a jobb hírekre sem, ez a 
kedvezőbb diszpoziczió is veszendőbe ment.

Daczára a külföldi tőzsdékről ma reggel érke­
zett jobb híreknek, mégis kedvetlenül és a tegnapi 
zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel nyílt 
meg az előtözsde. A forgalom folyamán, amely 
mindvégig gyenge, vontatott és nehézkes volt, nyu­
godt maradt az irányzat és igen szűk keretben inga­
doztak az árfolyamok. Végül az irányzat tartott ma­
radt. A déli tőzsde kissé javult berlini jegyzésekre 
szilárd irányzattal folyt le és az árfolyamok mérsé­
kelten emelkedtek. A forgalom szűk keretben moz­
gott. Az utótűzsdén üzlettelenség volt, kötések csak 
szórványosan fordultak elő. Az árfolyamok alig vál­
toztak.

Előtözsde.
Előtözsde tartott.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 629.50—630.25. 

Magyar hitelrészvénv 750.75 751.75. Osztrák-magyar
államvasut 673.25—674.25. Rimamtirány vasmű 511.-----
512.—. Közúti vaspálya 559 50 - 560.—. Orosz járadék 
89.65-89.85.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 629.25—630.25. 

Magyar hitelrészvénv 751.25 - 751 75. Osztrák-magyar 
államvasut 672.75—673.50. Déli vasút 148.—. Rima- 
murányi vasmű 512.—. ielzálogbank 420 50—421.50.
Közúti vaspálya 557.-----558 . Városi villamos vasút
279. —280. -. Hazai bank 283.---- 283 50. Orosz jára­
dék 89.50—89.55. Drasche-jéle téglagyár 454. 455.—.
Salgótarjáni kőszénbánva r.-t. 567.---- 570.—. Brassói
cellulose gvár 505.-----510.—.

Praroium-flzlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hiteirészvényekérJ holnapra 3.---- 4.— K, 8 napra
6.——8.— K, deczember végére 12.——14— K.

Utótózsde.
Az utótózsde tizlettelenül folyt le, változatlan ár­

folyamok mellett. Köttetlek: Osztrák niteirészvény
629.75 630. -. Magyar hitelrészvény 751.50. Kbzuti 
vasút 558.—. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 629.75,

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, deczember 19. (Az Egvetértés távirata.) 

A piaczon az ünnepek miatt a konzum teljes tét­
lensége következtében üzletlelensége következtében 
üzlettelenség volt, az irányzat pedig bágyadt lett. 
Buza 10, rozs 5, tengeri 10 fillért vesztett, zab 
megmaradt az eddigi árakon.

(egyeztetett buza : tiszavidéki 13.15 - 13.55 
korona, mosoni 12.35 12.75 korona, tótfelvidéki 
12.45 12.95 kor., délivasuii 12.35— 12.65 korona, 
marchfeldi 12.15 12.40.

Vf-rozs: tótfelvidéki 12.25 12.45 korona, 
csepeli 12.20 12.40 kor., pestmegyei 12.25 - 
12.45 kor., különféle magyar 12.15—12.40 kor., 
osztrák 12.-----12.25 korona.

Árpa : morvaországi 9.40 10. - kor., march­
feldi 9.—- 9.50 kor., bécsvidéki 8.90- 9.50 kor., 
fótfelvidéki 8.25 9.90 kor., győri 8.30 9.25 kor., 
déli vasúti 8.10-9.75 kor., tiszavidéki 7.20 — 
8.25 korona.

Magi’ar tengert: légi 7.85 8.15, uj 7.55 —
7.75 corona, cinquantin 8.80—9.—, uj 8.50 — 8.80 
korona.

Magvar zab : selejtes 8.40 -8.50 kor., közepes 
8.50 8.75 korona, elsőrendű 8.75—9. — kor., 
válogatott 9.—-9.25 korona.

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. deczember 19. A nemzetközi pénzviszo­

nyok kedvezőtlen megítélésben részesülnek már na- 
pok óta a tőzsdén s ez a felfogás a mai napon is ér­
vényesült. A pénzviszonyok kedvezőtlen hatást gya­
koroltak a mai előtőzsdére és különösen az állam- 
vasúti részvényeket érintették a relácziók. Később 
ismét kedvezőbb lett az irányzat, úgy, hogy az elő­
tözsde végén már szilárdra változott, majd ismét 
lanyhább lett. A déli tőzsde nyugodt irányzat mellett, 
változatlan árfolyamokkal nyílt meg A berlini jegy­
zések nem adtak okot a nagyobb tevékenységre. A 
zárlat nyugodt volt, az árfolyamok alig változtak.

Reggelizés előtt fél pohár oi elrontott gyomrot 
2—3 Óra alatt telje­

sen reaäba hozza.
Kaptaet* m I a C • nO t« 
kl« ét nagy üvegekben

teseröeizS obmidthttdter-féle
dldáa gyomorba!»«Haan étafa valódi
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11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 628.75, Magyar hltelr. 750.—,

Länderbank------, Allamvasut 673. ---------------
Elbavölgyi vasút —•—. Déli vasút 149.-----.—,
Alpesi 'bányatársulat 581 25, Rimamurányi 510.50, 
Májusi járadék Magyar korona jár.
Orosz érték 89.80, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.75.

A déli tőzsde lanyhán nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 629.50, Magvar hitel 750.—, 

Länderbank 406.50 Unio-bank 528.50, Allamvasut
672.25, Angol-bank —, Bankverein —, 
béli vasút 149.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 582.25, Májusi járadék 96.40, Magyar 
kőronajáradék 93.-Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.75, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 511.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petroleum .

Pécs, deczember 19. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papir-járadék 96.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy
147.75, Osztrák hitelsorsjegy 458.— Angol osz- 
rák bankrészvény 289. , Bécsi Bankverein
511.25, Osztrák-magyar bank 17.64. Déli vasút 
148.—, Dunagőzhajózási társaság 976. - , Do­
hány részvény 403.—, Cs. kir. arany(vert.) 11.36. 
Német bankváltók 117.78, Osztrák Lloyd 415.
4.2 százai, ezüst járadék 96.30 98.30, Osztrák 
koronajáradék 96.65, 1864-es sorsjegy 251.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 629.50, Union-Bank 
529.—, Osztrák Länderbank 405.— , Osztrák-ma­
gyar államvasut 672.40. Elbevölgyi vasút 422.—, 
Alpesi részvény 582.25, 20 frankos 19.18, Lon­
doni váltóár 241.47 Lipótkohó 406.-, Töröksors- 
egy 181.—. Csendes.

Bécs, deczember 19. (Mamiat értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.25 Magyar hitelbank részvény 
751.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 424. —. 
Rimamuránvi 511. , Magvar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 92.75. 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.25, 
Kassa-Oderberg vasutrészvénv —.—, Magyar jel­
zálogbank 421.—.Magyar keresk. bank —kor.

KÜLFÖLDI FRTFKTnZSDL

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.90, 
osztrák hitelrészvény 197.40, Déli vasút 27.60, 
orosz bankjegyek 214.35, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —. , Disconto Commandit 167 25, Dinamlt- 
truszt 154.75, Harpeni 193.60, Unifikált török 
járadék 93.90, 4'2 százalékos ezüst-járadék 96.10, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75, 
Magyar korona járadék —, Osztrák-magyar 
államvasut 144.— , Bécsi váltóál 84.75, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 194.10. 
Gelsenkircheni 191.25, Lauraxohó 215—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 19. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.— ,4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97. — , 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.70,Osztrák hitelintézeti részvény 197.20, Osztrák­
magyar államvasut 144.—, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.- , Londoni váltóár
204.80, Bécsi Bankverein 129.60, Villamos részvény
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 76 50, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.15, Osztrák korona jára­
dék 96.15, Magyar koronajáradék —, Oszirák- 
magyar bank 126.65, Déli vasút részvény 27 60, 
Elbevölgyi vasút . Bécsi váitóár 848.—, Párisi 
váltóár 813.—, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 292 - Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 19 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 97.80,1860. sorsjegy 148 50, Déli vasút 
27.40, 4 százalékos Aranyjáradék 96.60, Osztrák 
hitelrészvény 197 35, Osztrák-magyar államvasut 
143.50, Olasz járadék 103.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.—. Nyugodt.

London, deczember 19. Angol consol
Pária, ciecz. 19. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.47, Oszt. aranyjáradék 96.20, Ma^ar 
aranyjáradék 94.05, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.60, Déli vasút elsőbbségi kötv. 316. - 
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön -. , 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 86.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905, —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.70, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 503.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
93.30, 4 százalékos spanyol járadék 93.22, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.30, Török sorsjegy 
165. -, Török dohányrészvény —, Osztrák föld­
hitelintézet 10.58, Osztr. Länderbank 443.-, Ma-

giat jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 14.35 
anque Ottomane 686__ _ Osztr. magyar állam­
vasutDéli vasút____, Meridional vasút —,

Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 617.—, Rio Tinto 16.51, Sucrerie d’Egypte 
34, Tula 406, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 144. - .Chartered 23.65, De Beers 379.50, East 
Rand 96.75, jagersfontein 103.—.TransvaalConsols 
- .—, Transvaal Land Comnany —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.52, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/ta. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari Váltó Svájczra (röv.) Via, Csek Londonra 252.40 
Magánkamatláb 4.— Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
—_ I

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, deczember 19-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hizott sertésárak: Magvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiafal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 123 125 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 kigr-ig) 126—128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 250 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm
súlyban)------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)------------fillérig.

Sertéstélszrtm 1907. évi deczember 17. napján 
volt készlet 25312 drb., 1907 deczembei hó 18-án 
felhajtatott 100 darab, 1907 deczember 18. napján 
elszállittatott 157 darab. 1907 decz. 19. napjára 
maradi készletben 25255 drb. A hizott sertéstizlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Pudapest decz. 19. íHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 325 darab sertés, 364 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 

matacz. Mai napi felhajtás 1283 darab ser­
tés, 110 darab süldő, darab malacz, össze­
sen 1608 darab sertés. 474 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1457 darab sertés, 73 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
151 drb sertés, 401 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 100- 104 fillér, életsuly-
levonással 122 — fillér. II. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 96 — 100 fillér, éietsulylevonással 
108- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
120 128 fillérig, éietsulylevonással----------- fillérie,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig 120-128
korona, éietsulylevonással------------ fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig 120-128 korona, éietsulylevonással 
_ fillérig. Belföldi süldő —ko­
rona. Horvát süldő 84 100 korona. Malacz

korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Szabó István végzett joghallgatót a kolozsvári ítélő­
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki; 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter Plcnczner Emil 
mindszenti tanyai állami elemi iskolai tanítót a 
csongrádvármegyei tanfclügyelöséghez szolgálatié- 
télre rendelte.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Mifka Ká­
roly kőrösbányai járásbirósági aljegyzőt a zsablyai 
járásbírósághoz és a vallás- cs közoktatásügyi mi­
niszter Bambach Berta, a temesmegyei tanfelügyelő­
séghez szolgálattétclrc berendelt állami elemi iskolai 
tanítónőt az ittvarnoki állami elemi iskolához ugyan­
ebben a minőségben áthelyezte.

Pályázatok. A szolnoki törvényszéknél, a kassai, 
a dcbrcczcni, a marosludasi járásbíróságoknál al- 
birói, a győri törvényszéknél és a dunaföldvári já­
rásbíróságnál aljegyzői, a glinai adóhivatalnál segéd! 
állásra 2 hét, a pancsovai törvényhatósági mérnöki 
hivatalnál ivnoki, Pancsova város tanácsánál tiszti 
főügyészi, városgazda! és adótiszti állásra decz. hó 
31-ig; Komorón (Szabolcsvármegye) és Mezöpeter- 
diben (Szatmárvármegye) postai ügynöki állásra 3 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS

deczember IS decz. 10. deczcmhor is. decz. 19,
m 6 1 o r to éter

BhSrdln? 0 .4 0.86 Tisza M.-Szlgot 005 0.10
Dana Pasaau 1 '•1 1 73 Tekeháza 0.55 0.86

Linz 0>O 0.80 V.-Namcny 0.77 0 78
Bécs 0 8o 0 91 Tokát 1.92 l.Gt
Pozsony ('.99 0.86 Tiszafüred 1 M 1--0
Kom Áron*. 2.06 1.87 Szolnok (184 1.8
Bndapost 1.70 1.34 (’.songrád 0.12 0 63
Paks 1.12 0.86 Széped 0.12 0.5 1
Mohács 2.— 2.14 T.-Bccbo 0 04 0.26
Gombos 2.44 0.— Titel 1.62 1.81
üfvidók 1 38 1.74 Ondavn Hoór 0 88 C.K>
Pancsova 1 52 1 03 Tanoly

Hodroí;
BArtfa 0.89 0.8'.

Morva
Orsóvá 1.86 2*2 Ladm6ez 1.60 2.1 '
MorvafaJu 1.50 1.36 Sajó Zsolcza 1 55 1 58

Víg Zsolna 0.20 0.23 (tornád (l.-NAmctl 0.16 0.56
Trencsón
Szered

O.io 0.— 
0.46 0.38

Berettyó Margittá
B.-lllfalu

0.12 0.12 
0.06 0.14

Kába Srt.-UottMíd 0.00 0.20 Körös Csúcsa 0.45 0.4-1
Sárvár 0.27 0.16 N.-Várad 0.07 .01

Dráva
Győr 2.18 2-10 Belényes 0.40 0.36
Várasd 1.54 1.50 Tenko 0.02 0.0 V
Zákány 0.00 0 10 Gurahonc 0.4* 0.54

0.26 ' .03 Rorostcnó 0.10 c.co

Mara
Fazék O.'.W 0 98 Békés 1 04 1.50
M.-Szerdán. O.IO 0 44 Gyom a 1 34 1.4 í

bxáva Záeráb 0.98 0 60 Maros try -Kehírvár 0.01 0.2 '
Sziszek 4.41 3.19 Branvicska 0.— 0.-
Mitrovicza 4 80 4.26 Soborein 0.— 0.—

ozamoa Dóós 0.08 0.46 Arad 1.26 1 33
SzahnAr 0.92 0.42 Makó 0 5- ( .4 :

tv Taszna N.-Maittny 0 98 0.68 lemos K.-Kostóly 0.42 0.7'1
hatorvzn Munkács C.40 0 36 Béga Kiszetó 1.78 0 87
Laborra Homonna C.28 0.18 Temosvár 1 78 0.04
lina Porececcy 0.06 0 12 Becßkerck O.Cő 0.53

IDŐJÁRÁS.
A meteorolcplai központi intézet távirati jelentése 

1907. deczember 19-én reggel 7 órabér.

Az elmúlt nap időjárásának áinézete• 
Hazánk időjárásában tegnap lényeges változás 

nem történt. Ma teggelrc túlnyomóan felhősre 
változott az idő és a hőmérséklet északnyugat 
felől emelkedőben van ; a maximum : Czitkveniczán 
8 C° és a minimum: Botfalun - 21 C° volt.

Propnozis a következő 24 őrára:

Heti lóvásár.
Budapest, deczember 19. (Hiv. tud.) A Tatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 149 
darab I„ 258 darab II. oszt. Összesen 407 darab 
volta. Elkelt 280 darab ló.

Kivonat a hivatalos lapból.

•— Deczember 19. —
Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter az ál­

lami ménesbirtokok és a gödöllői koronauradalom 
tisztviselőinek létszámában Szilágyi Géza H. oszt. 
gazdasági intézőt a Vili. fizetési olytályba I. oszt. 
gazdasági intézővé. Bmkes József gazdasági ellenőrt 
a IX. fizetési osztályba II. oszt. gazdasági intézővé 
és Siegler Gyula gazdasági segédtisztet a X. fizetési 
osztályba gazdasági ellenőrré. Czcglédy Ákos. Kiss 
Péter Pál, Mauks Árpád és Pap Károly segélydiias 
gazdasági gyakornokokat a XI. fizetési osztályba gaz­
dasági segédtisztekké; az igazságügyminiszter Gye­
pes Mátyás budapesti keresk. és váltótörvényszéki, 
ifi. Csillérv Kálmán budapesti büntető törvényszéki, 
dr. Jetiinek Ede pestvidéki törvényszéki, dr. Paezák 
Jenő budapesti büntető törvényszéki, Sziberth Ber­
talan budapesti törvényszéki, dr. Unger Károly bu­
dapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki, dr. Bajusz 
Gábor pestvidéki törvényszéki, dr, Császár Károly 
budapesti törvényszéki, dr. Karav Pál és dr. Bor­
sodi Miklós budapesti büntető törvényszéki aljegy­
zőket, jelenlegi alkalmazásuk helyén jegyzőkké, Fel- 
ntéry Gyula kolozsvári törvényszéki joggyakornokot 
az erzsébetvárosi törvényszékhez aljegyzővé, Susz- 
tek Károly nyíregyházi törvényszéki dijnokot a deb- 
reczenl törvényszékhez Írnokká, Zygmontovitz Fe- 
rencz huszti járásbirósági dijnokot az ökörmezői és 
Rásonyi Papp Gedeon csongrádi lakos, városi köz­
gyámot a szolnoki járásbírósághoz végrehajtókká; 
a kassai Ítélőtábla elnöke Fritz Géza államtudor, 
eperjesi lakost a kassai Ítélőtábla kerületébe diitalan 
joggyakornokká: a kolozsvári ítélőtábla elnöke

Túlnyomóan derült, enyhe 
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—Annál jobb — gondolta magában San- 
cresy, legalább Berta és He letör nem nézhetnek 
utánam.

A szállodában már várta Fancy.
Mikor belépett a szobába, Fancy felkelt, 

elébe ment, kezet nyújtott neki s Így szólt:
— Nagyon köszönöm, hogy eljött!
A szegény leány nagyon rossz színben volt; 

sápadt és beesett arczu, a szeme pedig a sírástól 
egészen gvnladt.

— Talán beteg, hogy ilyen színben van? — 
kérdezte résztvevőn.

— Oh én olyan szerencsétlen vagyok — fe­
lelte Fancy s zsebkendővel eltakarta az arczát, 
hogy kitörő könycit elrejtse.

— Tényleg úgy áll a dolog, amint gondo­
lom — mondta önmagának Sancresy, Hektor 
szakított vele s most nem marad más hátra, mint 
a sebtapaszról — de kibékülni nem szabad ne­
kik semmi áron!

Fancy csak sirt tovább.
— Nyugodjék meg, kedves gyermekem — 

inondta neki atyai hangon — és mondja el ne­
uem bánatának okát.

Beültette egy székre s maga is helvet foglalt 
mellette.

— Ön nem tud semmit? Hektor kiadta ne 
kem az utat, szakított velem — zokogta Fanes

— Kedves gyermekem — mondta jóakara 
mlag Sancresy — hallgasson meg nyugodtan, 
hiszen maga okos, értelmes leány és tudhatja, 
ll0.gy az ilyen viszonyok nem sz.oktak hosszú 
vletiiek lenni. Hn a fiatal férfiak kezdenek éret* 
:(>hbek lenni, hát akkor a jövőjük re is kell gon­
dolni. Hektor barátom valószínűleg még kedveli 
magíkskát, de hát kénytelen az ész szavára is

hallgatni, az ő viharos múltja még inkább meg­
követeli, hogy saját otthont alapítson és nyu­
godt családi életet éljen.

Fancy felhagyott a sírással, a harag elra­
gadta és olyan hirtelen felugrott, hogy a szék is 
felborult és hangosan rászólt:

— Fs ön tényleg elhiszi ezt?! Azt hiszi, 
hogy Hektor rendezett viszonyokra gondol és 
a jövőre? Akkor rosszul ismeri őt! Azt hiszi, 
hogy neki van érzéke a rendes családi élet 
iránt? Nevetséges! Egy önző fráter, aki soha 
nem fog mást szeretni, mint csak önmagát! Jel- 
lemtclen ember. Máskülönben ott élne az ön 
nyakán?! Két egészséges, munkabíró karja van 1 
és még sem szégyelte magát, más által kitartatni 
magát, holott dolgozhatna is. Én szegény leány 
vagyok, akit ön megvet, de én szégyellem volna 
magam ezen idő alatt pénzt kérni tőle, bár nagy 
szükségem lett volna rá, csak azért, mert tud­
tam, hogy az ön pénze!

—- De hiszen nekem jó barátom és barátok 
között nincs eltérés az enyém cs tied közt.

— Ön is így tenne, ha az ö helyében lenne ?
Erre a kérdésre nem felelt Sancresy.
— Oh, én ismerem öt! — folytatta. Fanny 

gyáva és rossz szivü! Hahaha. és én olyan os­
toba voltam és azt hittem, hogy megöli magát 
és sírtam érte! Nem, ő nem tesz magában kárt, 
sokkal jobban szereti önmagát, nem tud önmagá­
nak fájdalmat okozni, mert gyáva, gyáva, gyá­
va! Meg kell őt vetnem----------és mégis sze­
retem őt!

Sancresy kezdte magát kényelmetlenül 
érezni es szeretett volna már kiinn lenni.

— Úgy látszik nem értett meg engem jól. 
Fanny kisasszony, mondta. Nem uj szerelmi vi­
szonyról van itt sző, hanem Hektor meg akar 
nősülni!

— Nem igaz, — mondta indulatosan a lány, 
szeretője van neki, biztosan tudom!

— Téved kedvesem! Szavamat adom.hogy 
Hektor az eljegyzés előtt áll.
*fc.' Úgy? hát akkor miféle összefüggésben

áll ez azzal a levéllel, amit a kabátja zsebében 
találtam? Nincs ugyan aláírva, de asszonytól 
származik, arra meg merek esküdni.

— Ez ostobaság, kedvesein! Mióta nálam 
lakik, biztosan tudom, kivel érintkezik és én 
becsületszavamat adom, hogy nincs más kedvese 
és magán kívül, nem is lehet más! Tudom, hogy 
egy fiatal hölgyet akar elvenni, de az ön ked­
véért elhalaszotta még ezideig az eljegyzést. 
Maga jó és értelmes leány, Fanny kisasszony, 
ugy-fc bár és nem fog Hektor boldogságának út­
jába állni? Ígérje ezt meg nekem és nem lesz a 
kára, biztosítom!

Mialatt Sancresy beszélt, Fanny különös 
pillantással nézte öt; Sancresynek olyan furcsán 
esett az a nézés, hogy hirtelen így szólt, anélkül, 
hogy megvárta volna a válaszát:

— Mutassa meg nekem azt a levelet!
■— Önnek? — kiáltotta a leány ijedten, sem* 

miesetre sem!
Ez a felkiáltás Sancresy re úgy hatott, mint 

valami felfedezés. Halottsápadt leit.
— A levelet! — kiáltotta rá paraiiesolólag. 

Adja ide azonnal azt a levelet!
Fanny megijedt és visszahökölt. Félt a férfi 

Hirtelen haragjától és gyorsan tréfára akarta for­
dítani az egészet.

— Ejnye, már csak nem lesz ilyen kivált- 
esi — mondta erőitetten nevetve, ha illedelmesen 
viselkedik és szépen megkér, akkor következő 
alkalommal elhozom magammal!

De Sancresynak nem volt kedve tréfálkozni. 
A vér a fejébe szállt, az arcza bíborvörös volt, 
a szemei pedig szinte kiugrottak az üregeikből; 
minden pillanatban gutaütés érhette.

—- A levelet, a levelet! — szólt fojtott han­
gon.

— Nincs nálam!
Hát hol van?
— Párisi lakásomon!

Akkor jöjjön gyorsan, okvetlen
akjromj *-*■

* (Folyt kov.) " '

latin
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— MÜLLER J. L-íéle --------

$za!icil-szájVlz 6 fogpor
lasmilaU eltárol minden toeféjdelmal, Mstonn mecssOntetl » fogxk 
romlását s • kellemetlen uAtbáxt - Bn üveg exájvts ára 40 krej- 
•tár 60 kmtMár. asgyobb Qveg 1 lÁrlnt 60 krajosér és 8 lórin*

Müller ]. L-féle Sznliczil fogpor
mflcdl fine! SesmAJv» nemcsak hófehérré tea) e tóikat, hanem e máj iétezó fog' 
betegeégk tovább terjedéséi is meggátolj* Dobos* 00 kmjosár ée I trt 30 kr*jecár

Müller 1 L-féle Sznliczil fogpép
darabja 60 tarajosát*. Ugyanazon hatással Mr. mint a fogpor.
Minőén tool elsorolt kéeritmónyek orvosi atasitá» a Un késsüirek.

SS. és ldr. odTsrl lllétsxeréé» és grip^ro-amappan gytiroenél

Budapest, IV-, Koronaheczeg-c, 2. Az országban mindenOit kapnató,

Titkos betegségek
biztos ée leüüsmcretes me’gyógyít ágára óriási tapasztalata

folytán legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÄR
egyetem! orvostudoy epeoziállstát.

Igen rövid idő alatt teljes sikerrel gyógyítja a nemi szerveit, 
heveny vagy időit hurutját, vizelési nehézségeket, hólya~- 
bajt, tökélyeket, eyphltiet, ideg- és hát^erinezbajt és bármily 

női cetcgsógekot

Budapest, lü., Haroly-hőruí 10.1. ehieIb.
Rendel d. e. 10—4 és este 6—8 óráig.
Vidékieket lécéi utján is bialoe eredménynyel pyógykeze1 
és gyógyszerről Is gondoskodik. — Nőknek külön váróterem, 

külön kijárat

500 koronát
fizetnek annak, Id a Dar« 
tills fosvizének használata 
mellett — üvegje 76 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzük 
[franco küldéssel külön 95 
nil.) Bartilla-Winkler Ede 
Wien 19/1. Sommergasse 1, 
Főraktár BndapesL Török 1 
Király-u. 12, Andrássy-ul 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden cvógyszci tárban. 
Csakis -Barmla íogvlB*' 
kérendő. Hamisítások he- 
lelentése jól jutalmaztatni,

-i-i
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a legfőbb minőségben 39 leróna WIHfi fc- 
mezzel együtt, cseKéty ha\fi í&zíetfizetis mel­
lett már 55 Koronáért {és feljebb) taphatót

Mrecht és Goldschmied
hangszerSraházában 61

8Mape$t, VII., HäKocsMII 26. $zíui.
- Kópeg árjegyzék ingyen óa bérmantvo. =

teS’isyöh* if íS'-iew**1 Jt» .f."jkíí
i»««sra»j|sg?yjKC"rg m '75Kni

60 eo

KÜLÖNFÉLÉK.
Lidérczfény,

Büszkén a napba néztem én,
Titán! harezra megfeszült karom;
És tudtam sziklát összezúzni is,
Ha egyszer azt mondtam, hogy: akarom!

Mert volt jogom a fényre, harezra is 
A távolból varázsszerü csodás 
ígéretet hallék tusám között,
S erőt adott egy bűvös látomás.

Haha! hol van a bűvös látomás 
S hol van erőm: a fény. a küzdelem?
Haha! véres ököllel küzködék,
Pedig csupán lidércz játszott velem.

Eh! tegnap volt! Ma búsan, csöndesen 
— Nyugatra el! — vándorbotom fogom;
Sötét az éi, majd csak megbotlom én 
S egy hitvány kő szétzúzza homlokom!

Zvarinyi Szilárd.

(Az angol király szakácsa.) Az angol király mos­
tani föszakácsa a franczia eredetű M c n a g c r, aki 
valóságos művész a szakmája terén. Évi fizetése 
10.000 dollár (50 ezer korona).

Menager az udvar kedveneze és rendesen a ki­
rályi szivartárczából szívja a havannákat. Jelenleg 
45 éves és a művészies konyhájáról hires „Reform 
Klub“-bó! került az udvarhoz.

Viktória királynő szakácsa : Francatelli 
szintén a „Reform Klub“-ban működött egy ideig.

A mostani angol király trónörökös korában 
gyakran ebédelt barátaival nevezett klubban és ott 
fedezte fel Menager nagy tehetségét, minek követ­
keztében felajánlotta neki a szakácsi állást palotájá­
ban.

Menagernek saját háza van közel az udvarhoz 
és rendesen 11 órakor megy át, hogy a főzéshez 
hozzálásson. A király sohasem határozza meg az ét­
lapot, mert ez lord Farquhar dolga, de azért mégis 
Menager válogatja össze az ételsort.

A bevásárlást Blackwood végzi, ki egyszersmind 
R Számlák árait is ellenőrzi ős csak azután adja át

Nigel Kingscotenek fizetés végett. Menager a reggeli 
után már szabad és gyakran ellátogat a „Chefs 
Klub“-ba, ahol felkeresi barátait és biliárdozással 
szórakozik. Hat órakor visszatér a palotába és újból 
hozzálát az ebéd elkészítéséhez, mely roppant sok 
dolgot ád, mert igen pazar dolgok kerülnek az asz­
talra. Viktória királynő nagyon egyszerűen étkezett 
s az ő ételei ezüst tálezákon lettek felszolgálva saját 
lakosztályában, ahol csupán egyik leánya és két 
udvarhölgye volt jelen az étkezésnél. Ha ellenben 
Edvárd király Windsorban van. a nagy asztal té­
ríttetik meg, melynél rendesen 30 személy ül.

Az eledelek a konyhában feiapróztatnak és fel­
díszítve jönnek az asztalra. Mielőtt a király enne, 
egy udvarhoz tartozó egyén megizleli az ételt és 
úgy teszi a király elé. Ez után a kóstolgatás után a 
felszolgálónak nem szabad tányért érinteni.

Menageren kivid az udvar kedveneze még 
Payne, a király borkóstolója, de ö nem áll oly közel 
az udvarhoz, mint a főszakács. A király különös 
szokása az, hogy reggel soha sem iszik kávét, ha­
nem c helyett rendesen egy kis üveg pezsgőt fo­
gyaszt el.

(Vadállatok fogása.) Sokaknak föltűnhet az. hogy 
a vadállatok ára meglehetősen magas. Egy zsiráf 
ára például körülbelül 1400 korona, egy valamire 
való orvszarvu pedig még ennél is drágább. A hozzá 
nem értő persze azt hiszi, hogy Afrika tele van vad­
állatokkal s a kézrekeritésiik valami könnyű dolog. 
Am téved, aki ezt hiszi, mert a vadállatok mindjob- 

j ban visszavonulnak Afrika belsejébe és kézrekerité- 
síik rendkívül fáradságos és veszedelmes, legfökép 
pedig rettenetes drága mulatság. Az Európába ke­
rülő vadállatokat többnyire Hagenbeck, a hires állat­
sereglet-tulajdonos szállítja, akinek főtelepe Fokvá­
ros közelében van, liartninez hold területen. A telep 
fentartása évcnkint csaknem százezer forintba ke­
rül. Még költségesebbé teszi a dolgot, hogy a vad­
állomány Fokvárostól csak kétezer angol mértföld- 
nyire kezdődik s igy a vadásznak ekkora utat kell 
megtennie, mielőtt a vadászathoz hozzáfoghat. A va­
dász hetenként 250 korona fizetést kap és mindig 
nagyszámú szolgával indul hosszú és sokáig tartó 
útjára: ezért olyan magas a vadállatok ára. Ez idő 
szerint különben a legdrágább állat a tapir. Egy-egy 
példány 30.000 koronába is belekerül, a rinoezérosz- 
nak pedig 10—20.000 korona, az ára. Nagyon drága 
állat a gorilla-majom is, de‘ez inkább csak azért, 
mert rendkívül nch'-z a szállítása s legtöbbször még 
útközben elpusztul, ' ~——-

(Az aranyországról.) Alaskában először 1896-ban 
akadtak nagyobb tömeg aranyra és ekkor indult meg 
a kincskeresők bcözönlése és mert Klondvke az 
Egyesült-Államok nyugati részéhez van legközelebb, 
természetesen innen jöttek legsűrűbb rajban az 
aranyra éhesek. 1897-ben Dawson-City városa egy 
csomó földbeváit kalyibából és vászonsátorból állott, 
vasút még egyáltalában nem volt és a Jakon folyam 
felső részén a csónak volt az egyetlen közlekedő esz­
köz. Ma Dawson-City egy igazi nagyváros, villamos 
világítással, gyönyörű palotákkal, teplomokkal, isko­
lákkal és kórházakkal. Az ingatlan és ingó vagyon 
értékét a tavalyi hivatalos becslésnél 40,000.000 koro­
nára becsülték. A 200.000 angol mértíöldnyi területű 
országot vasút szeli át, telegráfvonalainak hoszsza 
250 mérföld, a Jtikon folyamon 27 pompás gőzhajó 
közlekedik. A kanadai kormány már eddig kiépítte­
tett 148 mérföldnyi országutat, 350 mérföldnyit most 
építenek. Az aranypor már nem forgalmi érték, az 
amerikai bankok nagy gyorsasággal állítottak fióko­
kat Dawson-Cityben és nem jártak roszszul. Egyál­
talában a haszon legnagyobb részét Amerika bizto­
sította magának, a fürge és pénzes amerikaiak mo­
hón rátették a kezüket mindenre, ami jövedelmet 
ígért. Az angolok bizony leszorultak és kénytelenek 
beérni a maradékkal, ami azonban még mindig na­
gyon tekintélyes összeg. A föld kizsákmányolása 
szinte lázas mohósággal folyik, a bányákban soha se 
szünete! a munka, egyre ásnak, zúznak, mosnak, mi­
után a föld már elárulta kincse titkát, ebből a hasz­
nos titokból többé semmit se akarnak meghagyni 
neki. 1898. óta 690,000.000 koronát érő aranyat bá­
nyásztak ki a földből és moslak ki u Jukon vizéből 
és fövényéből. Négy év óta mindössze 15 gyilkos­
ság történt, mig a kaliforniai aranytermő vidékeken 
ugyanennyi idő alatt több mint 2000 embert öltek 
meg — mert szerencsével bányásztak.

(Fejedelmi nyomdászok.) Egy német nyomdá­
szat! lapban nem rég egy czikk jelent meg, amely 
azokkal a fejedelmi személyekkel foglalkozik, akik a 
legutóbbi 400 év alatt a nyomdászatot megtanulták. 
A sort Radzivil hcrczeg nyit ja meg. XIV. Lajos már 
gyermekkorában tanult „szedni“. II. József császár 
lakosztályában volt egy kézisajtó minden hozzátar­
tozóval. III. Frigyes már 1843-ban oktatásban ré­
szesült a nyomdászat terén. VII. Edvárd, az angol 
királyról képek is készülnek, amelyek őt kék köntös­
ben, szedőszekrény előtt ábrázolják. Szóval, 30 feje­
delmi személyt sorol föl a czikk, akiket a nyomdá­
szok társaiknak nevezhetnek.

X
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Pénteken. 1907. december 20-án
Eemzetl színház Király színház

Varázskeringő
Operett 8 felvonásban. írták 
Dőrrmnnn és Jacobsohn. Fordí­
tott« Mérői Adolf. Zenéiét szor­

zotté S! ráüss Oszkár.

FATUM
Dráma 3 felvonásban. Irta Zsiroa 

.stvAn. 
báró Alpári Dozsö 
Km a a ne|o 
fi'Jla, leányuk 
i'zentkoreszthy V.
•i,'ró Vaiky Sándor 
■Gróf Vaiky László
Zlnneburír horczeg ----------
l ovag IVaubnannsbertz Dozsö 
Petordy Jenó Horváth
Gróf Luninyovszky 
Béró VVosscnyey 
Orvostanár 
Kovács Marqit 
(iozdanovics

Ke/riofó Q Arakor

M2. Kir. Operahúz
Sámson és Delila

Dalmű 3 felvonásban és 4 képben. 
Zenéjó szerzetté Saint-Saons Ka­
mill. Szövegét irta Le mai re, lo> 

ditolia Kadó Antal.

Baríhoe 
SzacsvninO 

l^enkoy ti 
Meszlónyi 
fiái 
Odri 
Császár

(iaramszogi 
MihA lyi 
Vízvári M. 
Vclhos

I )üUla°n
l’illsztens főpap ■ lébor főpap 
1. I llllSZtOUd 

I
Libmőlek

Kezdete 7

l.urwirdl
Szamosi

Szénáról 
Kertész 
J ihász 
Ney D.

órakor

XIII. Joahim 
Lot.li ár 
Heléna 
Niki

Friderika

Vondolin miniszter 
Sigismund, lakáj

h'erdefe tói Q

Németh 
Papír 
IMtátts S. 
Háthonyi 
Csapó 
Qrloy O. 
Ol vor G. 

Szabé 
Sáfrány 
órakor

Vígszínház 
Az aczélkirály.

Pzfnm ü 4folvonaaDan. Irfa Su'ro 
Alfréd. I* orditotfa: Sebestyén 

K ároly.
Gtaydo John Hevodüa
Muriel, a felesége Varsányi I. 
Lerodo Trovor Dóié ki
Cas'nímary herczegnő Heged(isné 
Longmen Dorc Komlóssy 1.
Rennichné asszony Kiss I.
1.erőd éré asszony Haraszti E. 
CoHngham Howard Fenyvest 
Branley Christopher Tapolczai 
Shnrmur Micha .Szilagyi
Walten Győző

Kezdete ól -< órakor

Fővárosi Orfeum
OLDHASS IIBB Igazgató. VI., Bagymexó-a. 17

r«isL

Ruth St. Denis
fl világhírt táncraflvősznő

és e rendkívül mulattató

deczember! uj műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel » mipptli piai tárat! 10 —1-g «■<•■. 8—8-lg
A lélikcrtbcn reggeli 6 áráig VÖBÖ8 KLEK cdgányxcno 

kara hangversenyez.

I?aríets-Színház
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VH!., Rákóczi-nt 63. szám.
Deczember hó 16-tól

FRED EDL.ÄW1
a világhírű átvdllozó-művész fellépte.

EGY VÍG SZOMORÚ JÁTÉK 23 átváltozás 15 perez alatt.
LARÖ tO UTÓPIÁBAN énekes varázs játék 11 szereylővol. 
K0MP0N1STA-K0NGRESSUS 30 világhírű zeneszerző bemutatása.
Azonkívül az összes újonnan szerződtetett attraktlók és magánszá 

mok fcllópte.
Az olőadás kezdete este 8 órakor, —

Bíindcil ünnep* és vasAmao délután Vajkot előadás
mérsékelt helyárakkal.

A télikertben reggoü . or&i* HEGEDŰS GJf ULA elsőrendű usigány 
zonekara bangver&enyoz.

A télikertben é||oli 12 óratói reggeli 5 óráig

IUfiGY BALL nZflBILLE
Szép meSl

nyerhető kei hónap «Jatt a

Pilnlss orientales
fk'dcU plluiAk) haaznáíatára Kick a keblet 
lejloPítik, szilárdítják, ujnól helyreáHiHák, ■ 
a női mennek szép telLéget kölcsönöznek, 
a* «*g'é«r.nég min- en ária mn nélkth Arzén- 
mrnteeHCgéről Kzavatoaink. Orvosi tekintélyek 
Is «, sin" ír 1 j|«zkr*-4 szótkül ie . K*y duoos 
használata etasitäNial kor. Ő.4Ő Utánvétnél 

kor. 6./(k
Íj 1. B A f I fi gyógysierós* # A fi I 8.

j BnMposlen: ÍBrSk 1. gyógyszortára Klrúly-utcia ti

BUDAPESTI Pohprnf Teréz-körut 28.
(BONBoirarEBB). -JuUQIul TbIbíoü 52—88.
Minden este 9-től 12-ig a nagysikerű uj deozemberl műsor 
kíséret ben fellépnek : Nagy Endre, László Rózsi, Perenoey 
Károly, Balogh Bőnké, Bíbor Olga, Kepf Jolán, Huszár 
Károly, Sajó Géza Gabányi Lászjó, Máhr Nánd., KÖváry stb. 
4 BOHÓZAT 1 25 CABARET SZÁM I 4 SZÍNPADI TRÉFA ! 
Jegyeit ; Bárd-nái Kossuth La]os-ulca és Andrássy-at, Zlpuer-nól 

Andrássy-ut 4. < s a Cabaret pénztáránál, ler^z-kórut 28.

m

Karácsonyi ládák!
(Ár és kivitelben a külföld felülmúlva0 ízlése» üvegdiszek, ezüst- 
fonatok, golyók, ro£yo;,'ó diszitinények, ékes reflektorok, girlandok 
és sok tündöklő ékítményekből összeválogatott gazdag tartalommal 
meg a pazaj karácsonyfa hatásos kellékeivel — Kaphatók négy­

féle eortiinect-ctioportban, úgymint:
L ss. osoportláda 1.26 tri. I HZ. az. osoportláda ő. - írt, 

• a . 2.ÖO . I XV w . . 10 - e

vrni kommersz-láda g‘!ÍS,,2il2SSS»
tartalmas 8 dobos (á is drb) csakis nagy óe hatásos üvegékitmánvt, 
arany-ezüst fonatn és zseniliázott, festészeti újdonságokat. Ily 
kommersz-ládn 2 frt 38 kr Ládák mindenkor ingyen. Törés 
memos csomagolás ládánk int 10 kr A ládák kiadós sok tar­
talma és olcsó árusítása, az előzetes töm eg-összeállítással és 

csomagolással magyarázandó
PIHl/l úc Un no sport üzletének karácsonyi Idényosztálya 
riUlVI Öö nddb Budapest, VT., Andráaay-ut 13. szám.

= S u B* á sí y i zzz

szalonczukorka
legfinomabb minőségben

1 üg. í K-, 2 hg. J H„ 9 Rg. 12 B.
utónvőtel mellett bérmentve.

Finom tries tcasötemény is kapható

Siarám^s czuhrliag^r
Nagy-Surány, Hyítramegye.

Elsőrendű úri szahc üzlet
Kizárólag mérték sser-ínt 

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kos\-ért 
Dús választék bel- és

&V

A fenti ajánlatunkat kivéve
f A t^kok én *nnr nkk.1 > nn

az egyéb karácsonyi ajándékok,Mrr 1n- vnn ári#» vz^klínlt fnglalkozik-

> rt külföldi szövetekben, 
v/ Nyáron készült egész 

^ finom teiikabátok 50 

koronáért kaphatók.

MechlovitsésFai
tőrw. bej. úri szabók,

BsdapesÉ, 
V-, Váczi-koruí 78.

rPöSfös
ÉVI JÓTÁLLÁS 
MELLETT

Részlet fizetésre i

:€

KÜLÖHLEQESSEQ
Alkalmi AjANbákOKriAtc 

tVALC ÉKSZEREKBEN.
China ezüst DisztAsqYaksaü, 
Evőeszközökben 
és Egyházi Szert Edények
DÚS VÄLÄSZTENBAM

era#*

M
faWj&

T ív

- rozsdás fi y.,

Javításokra ésVioÉM /Abqrehdblbsekre kulomos qomdgt fordítok
árjegyzék 20 0 0 Rajzzal INqYeK és Bérmehtv^.

Polgár KdundH
Most jelent meg közel 400 lapon az ATHENAEUM

Nagy lépes iaptára IS.
A Nagy Képes Naptár tartó*, kemény félvászonkfltésben 2.60 koronáért megrendelheti minden hazai könyv­
kereskedésben és a kiadó ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai részvénytársulatnál (Budapest. VII., Rákóczl-út 54.)

Mindeneket érdeklő bőeógoa tartalommal leiont meg \a

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPIÁRÁNAK
40-lk évfolyama melvnek minden eore fontos ée érdekes 
tudnivalót mond Tiszti ClmtAra pontos, hlvntalca adatok 
alapján készült, melyek a nyomás napjáig tüzetesen kij ívjt 
tátink Tartalmából a következőket emeljük ki Bélyegillvték 
csilhigás/.iiti naptár, nevezetes korszakok (s kor^zámílások 
Törvénykezési szünnapok Országos színek l : ilkoüúhaz 
Ax elmúlt év összes eseményei, eredeti fényképfelvételek- 
kel. Gazdag tartalmú lameretterjeoztó réaz. Szóp irodai ml 
részét a legnevesebb írók szolgáltatták Közhaoznáíati részé 
ben n kitünően tájékoztató Budapesti kalauz, .‘sorsolási 
értesítő Posta- és távírda árszabály Tudnivalók a posta 
takarékpénztárról Bérkocsi szabii tv rendelet Külföldi ural 
kodók Névnnpjegyrék Törvénykezési bélyeg és Illeték 
szabályok Érc pénz és utolérték összehasonlító tábláját stb
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22 FOYETÉ FITES Péntek, deczember 20
SZÍNHAZAK
Pénteken 1907. december 20-án

üag$ar színház
GRETCHEN.

Tréfa 8 felvonásban. irta Da wie 
és JUpsctiütz. *ordította Hajó

Sándor.
Von der Plein gróf leránt I«
I>r. Schweselmann Forral R.
Moslquó 
Bein ago 
Milli 
Tilda
Grete Gloom 
Francziska 
ö fenségé 
Von 8tréflié 
Km ma

P. Tárnoki G 
Tarnay 
Hajós M, 
Karmos L 
Mészáros (j, 
Kaosóh K. 
Csortos 
Béthey 
Németh I«

Bins, polgármester Baross 
Tooisch Körmendi
Niemann tiatkay

Ko dele fél 8 órakor

l?ársziabáx
Zárva

Wwir-sziraz
Telelőn 63—58.

Karácsonyi ajándék,
■A tengerész gyermeke. -I 
j Egy tolakodó ügynök;

Japán Játékok, 
'fiyermek-lootball, — sirat 
gadott gyermek- — Orr« 
vadászok, — TéH álom,
A ki mindenáron Stier« 
lock Holmes akar lenni

Keajetc § órakor.

Hépszinhiz-ffigopera
Tündérszerelem

Fantasztikus operett 8 felvonás» 
ban. Irta Martos Fcrcncz. Zené« 

jót szerző : Buszka Jenő. 
Személyek :

Máté Kflrihy
Borbála, a felesége V. Ágh L
Gergő, a fiuk Környoi
Örzse, a lányuk Tallián
Csalabór, baktor Nagy
Csalabómó Jzsónó
Viai király Horváth
Csilla, leá'-ya Della Donna
Czincxér, tücsök király Virág 
Bemet« Székely
Man, parasztleány Bátbon G.

Kezdete 8 órakor

Uránia színház
A babona,

Kezdete fél - Arakor

FOLSES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók . Rendező:
CEITNTTR és KELETI. | * O T T SÁNDOR

Az előadás kezdete Vsí) órakor.
órakor;10 Leány nézőben.

Bohózat irta . Satyr, Rendező: Rótt SAndor.
J/dl órakor! Újdonság II V« 11 órakoi!

„Kirándulás a szabadba“
(Ein Ausflug- in’s Freien) (Cabarets) előadja a Folie« 
Caprice egész személyzete. Rendeztek • Geiger Izsó ualctt- 

mester és Rótt Sándor
íi órakor Terbitsch Sándor aj szólójával
végűi „Ländliche Unschuld“
burlesk bonozai irta Satyr. Rendező: Werner Manó
nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig 
Az l-BŐ emeleti Casino de ParíS-ban minden este
a/sl2—tői angol és 'nmezia különlegességei fellépte

TATRA-MULATÓ
VU„ KIRALY-UTCZA 77.

Sensaíiós deczemberi műsor
Este 10 öráig ; VARIETÉ MŰSOR.

Este 10 órán túl:

nemzetközi Cabaret
Conferencier: Bauer György.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Páholyok! Fenntartott helyek

TELEFON 15-10.

w

BODEBB SZÍNHÁZ KABARÉI
AndrAasv-ul 69.

A Ferenozvájrosl Angy&l
Heltai Jenő és Molnár Korena 
rovflle zenéjét ezer ette Szirma 
Albert, — Modern gyerme! 
Szomahárv falván bohósága.
Ab aJosikóa színmű, irta Szó 

mabázi István.
Posti életkép. Irta Molnár Ferenc» 
21 mnlatflág’o* kabaretseAm, 
Föllépnek: Medvysuroai Vilma 
VöTÜf Ili, Poór Üli. Urai Moíia 
Kökény Hona, Grerns Mr.rgiL 
Kardos, Ilona, Dóri Blanka 
Szűcs Nolll, Nyáiai, Kardos, 
Kabék, Sólyom, SienUnnai, Bzu, 

Bony.
Kezdete 9 órakor.

»Hermes« levólrendezők, 
»Hermes« számlarendezők, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirüzletbon kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
Irodai czikkek, különlegességek gyára.

BUDAPEST, VII., Hársfa-utcza 12.
(saját házban), Telefon 27—411.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentvo.

m
hév

lolvétotlonül, mivel a bőik. 
jegytulajdonosok nem já­
ratnak megbízható sorsolási 

lapot Ezért jarassa a

Hiteles Merkúrt.
Egész évre 2 kor. 60 flliór. 
Medelon havonta 2-szer. 
A Hiteles Morkur előfizetői

ingyen
kapnak egy évkönyvet a 
január 2-iki számhoz mál­
lókéivá, mely az eddig ki­
sorsolt, de föl nem vett nye­

reményeket kötlL

Sngyen
kapnak egy sorsolási nap­
tárt, mely eoisjegytulnjdo- 
nosokat érdeklő tudnivalókat

tartalmaz.

ingyen
játszanak 60 sorsjegy nye­

reményein).

HITELES MERKÚR
Budapest, Ferenciek-tere 6. 

Kérjen mutatványszámot I

Egész 
évre 

8 2-50

n

Fagy-Hó-Szá!
nagy ellenségei az arezbőrnek. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-fele

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is cllcntáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-féle MAGVA« PIPERE-BtORAX
eltüntet, szeplőt, pörsenyt, atkát mittessert patanáat. 
májfoltot, a ránézés bort bársonvsimává, a vörös 

vagy napbarnított bért fehérré teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkiilözhetlcn. '
Kitűnő hatással Mr SZemgyuladáSDál, valamint J0 
és szájápolásnál. Mosás éa vasalásnál a ruhát hófebérr 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártan

Ára 30 és 75 fillér. —

Rogátsy-féle magyar pipere-borax-krém K 1—. 
Rogatsy-íélfl magyar pipere-borax-szappan K—80.
Kaplurtó minden gyógyszertarban, drogériában és jobb 
lüszerüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
3SS Roflátsy Kálmán SSSÄ

Figyeljünk a ROGAT3Y névre.

lászapiíiÉ
jubileumra diszlAtpypk< evő­

eszközök, müipari c zikkek

részletfizetésre
is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelopén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem,
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyes és bémenits,

i

Sokan tudják már, de tudja meg Ön is,

hogy az a BARACK PÁLINKA a leg­
jobb pálinka, a melyet az Első Alföldi 

Cognacgyár r. t, gyárt Kecskeméten.

88#

HFT1 MŰSOR,
Deczember nemzeti Színház D. iir. Uperanaz Vígszínház Kiraiv-Szinna? Nepszuinaz 

(Vb -Opera Hagyat Színház Var Színház Uránia

21 Szombat .... Votélytárs Mignon
1 Josette \i8ussa.

a feleségem Varázskeringó Tünddszcreleai Gtetchen 1 Bölcs Náthán j —

22 Vasárunp ^ Homeo es Julia

A vetélytáts
Fortinló

Nincs clvamolm I
valója ? i

AezélkiftUy |

A vig özvegy

VftézskeiiDgö

Veieshaju

Tündítszcrticm |

Éjjeli szállás j
A Dada 1 - i

A pénz. Ö felsőg

A babona
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E sebek,
melyek gyógyithatatiannak lát­
szanak, vagy begyógyultak és 
újból kinyílnak, vagy minden­
kor folynak, vagy szivárog­
nak és részben beszáradnak,

sebhelyek
melyek tökéletesen nem gyó­
gyultak be, vagy viszketnek 
és gyakran felkapartatnak, vagy 
sömörrel párosult viszketegség- 

ből származnak,

SS sebek,
melyek bármilyen egyéb baj­
tól származnak, alaposan, fáj­
dalom- és minden utólagos 
kellemetlenség nélkül begyó­

gyíthatok a valódi

ggJchtiol-Salicil
segítségével.

Az eredeti »Erényi-Ichtiol-Salicil» S koro­
nás dobozokban csak a kizárólagos készitönél 

kapható:

Erényi Béla fly6DS*ra

Budapest, Károly-körul 6.
(Fostat mngrendelések atánvb'el mellett 

aznap szállíttatnak.)

Több n int egy mllll Köszönőlevél érke-
Mtt be a világ minden részéből,

Slmillio
tSsszegü fő- és melléknyeremínyektfl játszik, ,

óvenkint O Ino.25£&3S3er.ii.
ha^ megrendel nálunk I darab konvertált magyarsorsjegyet

A, - , . havonta fizetendő darabonfcínt t

25 havi részle fizetésnél---------- I fJ|o £‘1 rf*{e“*e?ésn® -
- 1 —• — a 7. — {140 havi részletfizet snél ..

_ K 6 - 
~ K 4.75" •" — •*•** /•— IIbavi részletfízct snél__— *«* K 4«

Mlodon sorsjegy okntlen nyer.' Egy sorsjegy több főnyereményt is csInW
Legközelebbi ham december 27-őn!

egymillió' korona főnyereménnyel.
postacsekket, minden hms nfáii sorsolási legyzéket küldőnk.

Kő/pont! Vá Murist fl.-T. Kffi !«,!"'
^ e”,T,y*f.K4,SiT«5rw

‘ZABADÁUflAKAT§
|ti§ védjegyeket és mintaoltalmat

mépsEaroa a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR (bej, ezég)

BUDAPEST, VIL kerület, Erzsébet-körut 17. g2ára.
fílvlISjosltál díjtalan 8ES70 TELErOS 24—20.

S3917
1W7. szám

Versenytárgyalási hirdetés.
A m. kir. államvasutak budapesti-jobbpaiti üzlet- 

vezetősége a vonalai szükségletének fedezésére 1808- év­
ben szükséges 30000 m’ darabolt kavics, 234ú0 drb. 
koczkakó, 2C00 q. oltatlau talimcsz és 200000 drb. fali- 
tégla szállítására ezennel nyilvános pályáz tot hrdet.

A szállításra vonatkozó részletes föltételeket magá­
ban foglaló ajánlati (elhívás a m. kir. államvasutak hu- 
dapest-jc.bbparti uzletvczelűségéncl megszerezhető és a m. 
kir államvasu'ak igazgatóságánál és uzicVezetőségeinél 
megtekinthető, ugyancsak az em itett hivataloknál lekint- 
hetök meg a hivatalos órák alatt a szállításra vonatkozó 
ált-lános és különleges fe tételek is, mely utóbbiak a in. 
kir. államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatvány 
tarából megszerezhetők. Az általános feltételek ára 50, a 
különlegeseké pedig 30 fillér dárasonként melyhez posta 
szállítás esetén bérmentesítésre 20 fillér is beküldendő a 
nevezett hivatalhoz.

Az ivenként 1 koronás magyar okmány bélyeggel 
ellátóit ajánlatok us az ivenkint 30 filléres magyar okmány- 
bélyeggel ell-toti alánlati felhívások ezen killczimmel
•Ajánlat az 53917'1907. számi pályázati hiriloiméoyben 
kiirt anyagokra » 180S évi januar ho lS.-ik nai jarak déli 
12 órájáig a m. kir államvasutak bujapest jobbpaiti uz- 
letvezctosege általános oszt. főnöké néz postán beküldendők.

Ventirt napon deli 12 órakor a m, kir. államvasu­
tak budapest-jobbparti üzletvozetőscgénél az ajánlatok fel­
fognak bontntni, nic'y alkalommal az ajánlattevők vagy 
azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt nz aján’ott mennyiségek érieké­
nek megfelelő 5,ro készpénzben vagy állami betétekre al­
kalmas értékpapírokban 1008. évi január hó l7-;k napjá­
nak déli 12 órájáig a budapest-jobbparti üzlet vezetőség 
gyüjtópénzlbrdnfu leteendő, esetleg posta utján beküldendő.

Azon felek kik a postatakarékpénztár Cheque for­
galmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakrrckpónz- 
lar utián is cl. hetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételé­
nek megtörténte megemlítendő ugyan, de nz erről nyert 
leteti icgy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a Bá­
natpénz leladasat bizonyító postai feladó vagy esetleg 
a letéti jegy másolata mo léklendé.

Az itt felsorolt feltételektől olt ró, szabalytalanul 
kiállított, áz ajnnletievó vagy meghatalmazottja által alá 
nem irt, Javított, vagy vakart szövegű pecsittel le nem zárt 
sértett borítékba helyezett a kitűzött határidő után értezetl, 
a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett ós oly »járnátok, 
melyekre nézve az előirt bánatpénz elölegesen le nem 
lé'etett figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1907' derzember hú 16-án.

m
a DELI S.

=at

■
■

csemege-különlegességek

Ferenci József-tér
a Gresham-palota.

B

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kóthazi tapasztalatai alapjan

Dr. K1J1ÄCST
v, cs. ca kir. ezredorros és korházi looms,

Biz'os sikorroi, rövid tdö Rle.lt gyógyít hugycsóíolyásl, bólyagbajt, 
sebeket, bujakórt (sypniliat), bűrbaiokai, olgvengtSLt férlierÓt, 
időtebboknel is, óniertőzest és at nak utóbajait, ideg- és bit- 

gannebajt, valamint minden női bajokat.
... —...... RENDEL : 9 -4-1$ és este 7 8-lg mmmmmmmmm

Budapest, Vili., József-körut
LevoloíTC válaszol, gyósvezerottifll gondoskodik. 

ILevél utján is biztos gyógysilrer.

2.

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

tik iimtiy

Az lizletvezeioség. j,

nemi betegségben szenvednek
rnlat kotrrer) é* h6tpa^j»je't, hegTM»«i0tWek, vftaMd «•Ta­
rt'*, éjjeli maeOmlésok, «tie'« As Imi «koros báotalmak ferrhl. 
In), n entert»«*« olóba'alként fellepi Idecbajok, korai féri. 
•rfl eljpyengaiée, birmtly bőrt üllőnek etb. nbknei fehérfolTti, 
moh bajok alapé«, gyere '• eyíkeree «jójyftaaára ntg«. 
raao tedoményoe Is letltiUmoretes ajfól'«»éiljéBél 

togn ie;.ebbari eltoljuk

Dp. Borai Antal
T. cm és Ur. eeztály főorvne erisíios nlifl ée • fsgrírtíb O 

ér a fenn A He runde« totálét#

Budapest, Vf. kér., Andrásaiul 94. se.
Beáit«!*« naponta 10-4-1« 4« 7-6-1« sete. Idillt barrel» 4«hé.

lT«J hajók rúsféiata vtltame« buticeíiakSi segélyék#. 
V'ldrktek lerelebe kimert » vtleest 4s MUatt tanács# erw 

nck. «jófpnerrAI goodoakodrs Ina. Titok turti. BUtroJtra.

Nőknek kötőn váróterem.

f



8 hirdetési rovtibai minden síd 
egyszeri beiktatása közünséges 

itit betűkből 4 Alléméi,"

EGYETÉRTÉS Péntek, dcczember 20.

KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények

használtak és ojak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszelcrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bilvánv-utcza 6,’C. 2Su

vmos
levele ment Buda­

pestről.
27576

r Csemegeszőlő j
postakosarankmt 1 agy­
mentes csomagolással 4 
korona, télj nemes faj- 
aima és óriás birsalma 
por lakosarankint 8 t-cr.
■2'-) kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött oaraczk lek­
vár 2.40 kor. Kjiürő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor­
édes sziivaiz 1.40 K. kilója 
Fakoroknak hectoliter* 
jét 50 körönéért szállítja 
Szabó X L Csongrad

rKanári macaral?
kiképzett előénekeseknek 
dara>jat 6—8 tit. 'enyész- 
nosiényekct 1 forinljaval fc- 

leiőssérr ineiieit szállít

STERN Csongradról.
27642

Fenyöborovicska
(Jnnlpernsi BABTá-Iéle, 
3 liter & 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmontve. 
FELKAI KONZEBVGYÄB 
I’elka, Szepesin. 26973

Magán építő iparos
iskola előkészil épitő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgá'atokal és sta­
tisztikai számításokat, Vági 
lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Jogi-,
politikai czigorlatekra, alap­
os államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) K olezsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszámvüe'tani állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti 
Jogi szeminárium; rindapoat, 
VI. Róm-ntcza UI;|

Urasági Duíor
Eladok és veszek; maha-
Í;oni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 

torokat, zongorákat, perzsa 
és szmlmu szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, petro. 
leum-lámpákat, bronzsuib- 
rókát, olasz faraeványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket. 

üzlet berendezéseket.

Hagy és Fia
Ananió nagy lakberendezési 

kiállítás I
IV, Scmmelwclss-GJjvMe-l 
Bteza 31. kapubejárat Ai 
égés* házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26619

Polgári
iskola bármely két osztá­
lyát száz forintért készíti 
elő Kováts-féle tanuló-ott­
hon. Nagymezö-utcza 21. 
Egvenkinti tanítás. (Höl­
gyek is) 27508

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá­
rak, nyáriepületek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest. V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721p

Farketagyár
Gyöngyösön ajaolja gyárt­
mányait.

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépok- 
tatás növendékeknek 

díjmentes.

27643

Veresáfonyabefőtt
BAB? á-téle, 6 kilós 

postakosárüveg 6,— 
ko rera FELT A, BOB- 
ZEBVGTAB Felka. Bze* 

eSBL 86972

3 S2£Ő . . ,

Egyenruha
Tiller
Budapest

BÚTOK
Alkalmi vétel I
Butorvásárlők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- és uriszo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabon, osodála. 
tos olcsón, minden el- 
fogadható áron kaphatók
PECHHER ff,
bátor - nagykereskedő
Király-n 28. az udvarban.

TELEFON 38-7L

Fristöf-tÉr Z.
Kolozsvári

logtudománví ésállam- 
tudomanyl szlgorla 

tokra, államvizsgákra 
éa alapvizsgákra igen 
a'apoean és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A v’zsga sike 
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis u'óla» os vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás al. Levél­
beli érdeklődésekre ki 
meritösn válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Masyar-u. 2

Saját gyártmányú

vas ásrézhiitorok
Rézat'y .................... 4á.— írt
Vaságy matraczczal 8 50 »
Gycrraekágy_ _ 11.50 »
Sedronyagy-betét 3.50 *

Vas- és rézbutorok gyáti 
fi ifi an.

WEISL LIPOT
Király-utcza 99 szám 

TELEFON 67 01

Stenográfia
Díjtalan gónlrás oktatás as 
ÖESiea írógépükén. Díjtalan 
és biztos állásközvetítés. 
Minden hónapban u] gyors- 
Írási és gépírás! tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett ßlenogrälia országos 

Gábolsbergar, magyar, 
német gyorsíró és gépíró- 
iskolában Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, kereskedelmi akadé­
miai rendes ta>árok veze­
tése alatt. Tanítás reggel 
7 órától este 9-ig. Copying 
office, sokszorosítási iroda. 
Kérjen prospektust. Az in­
tézet helyiségei Vaezi-kijr- 
ut 33. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-utcza 8 (B054)

Narancsot
édes, vékony héjút 5 ki­
lós postakosara'ként 3 
koronáéit aranysárga cit­
romot kettő, nemesfaju al­
mát 2 50 óriási maronit 
kettő, vegyes gyümölcs 
datolyával, fügével 3 ko­
ronáért szállít Müller j. 
Budapest, Dainianich-u 47.

Finom
őszi juhtnrót 5 kg. bődön 
6 koronáért bérmentve 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
Juhturógyár, Nagyszabos. 
Gömörmegye.

Lakást,
bntorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenféle bérhelyisúget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít alakásbérhilyiség 
közvetítő csak V., Gresham- 
palota lérleg-u cza sz. 
Telefon 81—08. Minden 
hérhelviség nyilvántartva.

Pénzkölcsön!
magánpénzt azonnal, taka- 
karéktól legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller utcza 5/b. Vá­
laszbélyeg. 27428

Uzletvételt
és átadást minden irány­
ban tncyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz- 
bélyeg). Elsőrangú aján- 
lások.

Bfirszekipar
ISriajtoIás ős börtaragáa

Polgári ámkl 
Pontos KlSZOlBáldSlt

Kitűnő szabás!
Vidékié mintát kCídftk, 
Qlgycbti rendelésnél »» 

tnélveseB elmegyek,

Zellszka János
ingói ári táti £ lem*- 
BUDAPEST,

AnirissHt 68. I, em
Állandó fllaasUk • lőj 
divatosabb

földi EZŐViÄliS3:

Csemegeszöllö!
legnemesebb lajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós poslakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált liszta szinmézet 5 kilós 
bádogbödönöltben 7 koro­
náért szállít Rottmanu 

Herrn!'’ Kiskunhalason

Ki a YES-0Ü1-SI
czimti lapot mcprondeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven- 
ként minden kiadásra 3 korona. 
Megrendeléseket elfogad Os mu­
tatványszámokat küld a Kiadó­
hivatal. Budapest, Andrássy-ut 

07. szám.

KENDI ANTAL
Budapest IV., Károly-utca 2

n evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hasim ilt székei átalakításé 
bérszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb börbnlorok ói> 

állványok.

A Fakogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gvógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tór 2. sz. ■ 25828

Ajtók ablakok,
íasredökyOk,
7 A S B Á CSŐK,
tapuk használ­
tai és ajak ol­
csón kaphatók l

LefkoYits Jakabnál
Epést, V„ CsAby-utca . 26. 
Korall-utca sarok Lipót 
körnt kCzelébnn

Gyászesetben
ruhák soron kiviil gyorsan 
festetnek feketére Malten- 
berger Béla ruhafestő gyá­
rában Kassa. 27086

Magánkutató iroda
Bákócst-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Rossa-Hlagyary 
Géza. Telefon 67 47 76763
feszes zAlogezédulftkai,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszereket 100.000 
loronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értékel 
kifizetem. Singer lakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella- 
ttca sarkán. ____

Alkalmi vétel.
Bátorok, visszamaradt rz&- 
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók . ma­
hagóni hálószoba 180 Irt, 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy nerzsaszönyegek,la in­
nák, 3 ágú villany 14 fit 
árverési butoreladás. Dob- 
ni cza é$ Holló-utezal sa-
rokptnexa 26618

Szcpceaégi
csemegék

BABTA léle veresáíonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóiéi, 
gomba- és imskonzer- 
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KOS- 
ZERVQYAB Felka, 8se- 
pesmetye. íiérlen ár- 

logvzékot.

Alkalmas vétel.
Éjjeli üzlet 22000 lakóssal 
bíró városban — konkuren- 
czia nélkül, családi ügyek 
miatt örök áron igen ol­
csón eladó sürgősen. 
Ügynökök dijaztatnak. 

Czint a kiadóhivatalban. 
_________________ 27517

Csemegeszőlő
fris, mintha a tökéről való 
volna, édes, elálló 5 kilós 
postakosárral 5 korona, 
fehér szőlő 6 korona. 
Csemegealma 3,50 K. Leg­
szebb cscmcgealma 50 
kiló 24 korona hermentv. 
Horetzky Ármin Pozsony 
Szt,-György 27524,

Állast.
foglalkozást kínaiunk min­
denkinek, Magyar pályá­
zati ériesitö és munkaköz­
vetítő Csáky-utcza 4 Egyes 
szám ára 40 fillér. Mutat­
ványszám ingyen. 5485

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes fel­
ieket törlesztésre felépül, 
hpiiési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésit roda Bpest 
Kdkócrv-ut 71 783

Zálogczédulákat,
brtlllantoknf, aranyat, ezüs­
töt gyöngyöket éa ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokórl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. BCH1UBB IZIBORj Sip-
itcza R 26316

Modern
urasáoi buteruk
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba éo Irodai teljes 
berendezések. Uns raktál 
szőnyegek, függönyök, teri-
hk, csillárok, vas és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és lérsa
Budapest Liszt Faronoz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-otcza

Tolcfor 14-09-

BELHURUT,
(hasmenés) gyomorgörcs 
legjobb gyógyszere a 
BABTA-íéle FEKETE- 

AFONYA GYOGYBOB 
gyógyszerészek es fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 1.69, 5 üveget 8.— 
koronáért bérmontve 

szállít a 7ELKAI KON- 
ZEBVGYÁB Felka, 8ze- 
pes-m. 26971

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke­
rékpár, könyvek, kocsik, 

automobille currens- 
árura feltűnő olcsón be- 
raktároz. Már beraktá­
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kiváltunk TausziUés 
Társa Gyár-utcza 21.

Telefon 83—97. I

Cssmegealma
tartósságáról és kitűnő mi­
nőségéről hírneves aranvra- 
nett, kalvil, törökbálint, 
ponik, és szercsike fajok­
ból válogatott, egészséges 
példányokat, vegyesen öt- 
ki’.ós ládával postakosárral 
3, huszonötkilós ládával 13, 
ötvenk'lóssal 25, százkilós 
ládával 48 koronáért. Ne­
mesfaju vajonckörtét, avagy 
szagos császárkörtét 5 ko­
ronáért ötkilós postakosa­
ranként utánvétellel, bér- 
mentetlenül, díjtalanul, gon­
dosan, fagymentesen cso­
magolva szállít Mihájlovits 
György', Monor. 27440

Állast
mindenkinek minden irány­
ban ineym közvetít napi 
lapok hirdetései alapján 
Huszár, hirdetési iroda, 
Budapest, Gresham-palota, 
Csak vidékieknek. Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások. _______________

BÚTOK
árverésről, linón és eay 
szeri! bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bor* 
födlek, gyönyörű tükör, 
díván, uőrszéi:, íróasztal, 
porzsaszönyoz és egyes 
darabok; Földes B, Vll$ 
Kertész-utcza 43. Király« 
utcza sarokházbnn.

Polgári IsMofal
reáliskolai, gymnáziumf, 

kereskedelmi, egyéves Om 
kéntcsségre (tépésül rím

Ejákra, valamint mindenféle 
avltó éa pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít ,Ta» 

nár* Budapest, Tbökölv-nt 
& L eax a éjid 26814

Urasági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárok at

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzic, 
eket is) veszek és eladok.

Hogy Zsponii
VI, Lá^ár-utcza 3

(a Váci-körut melleit). 
Gyönyör» választék • lej?1 
finomabb modern és 
stilszerfl matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, obódló, art 
szoba és szalonbntorokbaa. 
Rózháieszobák, borearnltn- 
rák és kárpltoslelékbcü 
Perzsa, smvma és más sző­
nyegekben és Itlggönyökben. 
modern bronzcsillárokból 
gáz, vtllamos etb.-hez.

Kyomaiott a »Globus» muiuléigt és tiadeváltalat reezrénylMeagaí nörlor^óíépoin Budapest, Aradr-utcza ti, eia«
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